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Selçuk ÖZTÜRK
Konya Ticaret Odası Başkanı
Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği Yönetim Kurulu Üyesi

Kıymetli Okuyucular,
Küresel ekonomide belirsizliklerin sür-
düğü, üretim ve ticaretin yeni dengelere 
oturduğu bir dönemde Türkiye ekonomi-
si, üretim ve ihracat odaklı büyüme poli-
tikasını kararlılıkla sürdürmektedir. Bu sü-
reçte Anadolu’nun üretim gücünü temsil 
eden Konya, sanayisi, girişimciliği, yüksek 
teknolojiye dayalı üretim altyapısı ve ih-
racat kapasitesiyle ülkemizin en dinamik 
şehirlerinden biri olarak öne çıkmaktadır.
Konya Ticaret Odası olarak yürüttüğümüz 
tüm faaliyetlerin merkezinde, üyelerimi-
zin rekabet gücünü artırmak, şehrimizin 
uluslararası pazarlarda görünürlüğünü 
güçlendirmek ve ekonomimizin sürdürü-
lebilir büyümesine katkı sağlamak hedefi 
bulunmaktadır. Son bir ayda gerçekleştir-
diğimiz çalışmalar, bu vizyonun sahadaki 
karşılığını açık biçimde ortaya koymuştur.
Eylül ayının sonunda Bosna Hersek’te 
düzenlediğimiz ziyaret programı, ulus-
lararası ekonomik ilişkilerimizde yeni bir 
dönemin kapısını araladı. Meclis ve Mes-
lek Komiteleri üyelerimizden oluşan 250 
kişilik heyetle Saraybosna ve Tešanj’da 
gerçekleştirdiğimiz görüşmeler, Türkiye 
ile Bosna Hersek arasındaki tarihî kar-
deşlik bağlarını ekonomik iş birlikleriyle 
pekiştirdi. Bosna Hersek’in önde gelen ti-
caret kurumlarıyla imzaladığımız iş birliği 
protokolleri, yalnızca bugünün ticari iliş-
kilerini değil, yarının ortak yatırımlarını da 
güvence altına alan bir zemine dönüştü. 
Düzenlenen Konya–Bosna Hersek İş Fo-
rumu’na iki ülkenin üst düzey temsilci-
lerinin katılımı, Konya’nın ekonomi dip-
lomasisinde bölgesel bir merkez haline 
geldiğini gösterdi. Bu temaslar sayesinde 
Konyalı iş insanlarımız Balkanlar’da yeni 
köprüler kurarken, şehrimizin ihracat po-
tansiyeli için de kalıcı fırsatlar oluşturuldu.
Irak’ta düzenlediğimiz inşaat ve yapı 
malzemeleri sektörü ticaret heyeti prog-
ramı, Konya’nın dış ticaret vizyonunu 
daha da ileriye taşıdı. Bağdat ve Erbil’de 
22 firmamızın katılımıyla gerçekleştirilen 
organizasyonda, toplam 566 iş görüş-
mesi yapıldı. Irak İmar, İskân, Belediye-
ler ve Kamu İşleri Bakanı, Bağdat Vali-
si ve Erbil’deki üst düzey görüşmelerde, 
iki ülke arasında özellikle altyapı, inşaat, 
enerji ve yapı malzemeleri sektörlerinde 

yeni iş birlikleri için güçlü bir irade ortaya 
konuldu. Irak, Konya’nın üretim kapasi-
tesiyle birleştiğinde karşılıklı kazanç do-
ğuracak stratejik bir pazardır. Biz de bu 
potansiyeli somut iş fırsatlarına dönüş-
türmek için üyelerimizin önünü açmaya 
devam ediyoruz. Bağdat ve Erbil progra-
mı, Konya iş dünyasının girişimciliğini ve 
uluslararası pazarlarda rekabet gücünü 
bir kez daha gözler önüne sermiştir.
Ekim ayının bir diğer önemli gündemini 
ise Konya sanayisinin gururu haline ge-
len MAKTEK Konya 2025 Fuarı oluşturdu. 
Dört gün boyunca KTO Uluslararası Fuar 
Merkezi’nde düzenlenen fuar, yurt içi ve 
yurt dışından 35 bini aşkın profesyonel 
ziyaretçiyi ağırlayarak makine sektörü-
ne büyük bir dinamizm kazandırdı. 400 
firmanın katılımıyla 45 bin metrekarelik 
alanda gerçekleştirilen bu büyük organi-
zasyon, Konya’nın üretim gücünü, tekno-
lojik yeniliklerini ve sanayi altyapısındaki 
olgunluğu tüm dünyaya gösterdi. MAK-
TEK Konya artık yalnızca bir fuar değil, 
Konya’nın üretim vizyonunu yansıtan bir 
vitrin konumundadır. Katılımcı firmala-
rın memnuniyeti ve yapılan iş bağlantı-
larının yoğunluğu, fuarın uluslararası öl-
çekte marka değerine ulaştığının en açık 
göstergesidir. Fuar süresince yalnızca 
makine sektörü değil, lojistik, konakla-
ma, hizmet, gıda ve perakende gibi bir-
çok alan da ciddi bir ekonomik hareketlilik 
yaşamıştır. Bu tablo, Konya ekonomisinin 
çok katmanlı yapısını, üretimden hizme-
te uzanan geniş bir ekosisteme sahip ol-
duğunu bir kez daha ortaya koymuştur. 
Bugün Konya, takım tezgâhlarından oto-
masyona, metal işleme teknolojilerinden 
üretim sistemlerine kadar pek çok alan-
da Türkiye’nin öncü şehirlerinden biridir. 
MAKTEK Konya sayesinde bu potansiyel, 
hem ulusal hem uluslararası platformlar-
da daha görünür hale gelmiştir.
Litvanya Panevėžys Ticaret, Sanayi ve 
Zanaatkârlar Odası ile yaptığımız görüş-
meler, Avrupa pazarlarıyla kurduğumuz 
ilişkilerin güçlenmesi açısından ayrı bir 
önem taşımaktadır. Bu temaslarda, yeşil 
dönüşüm, dijitalleşme ve sanayide ve-
rimlilik alanlarında yeni iş birlikleri için fikir 
alışverişinde bulunulmuş, sürdürülebilir 
kalkınmayı merkeze alan ortak projelerin 

temelleri atılmıştır. Yine bu süreçte, Afrika 
kıtasından sekiz farklı ülkeden gelen 33 iş 
insanını 62 Konyalı firmamızla buluştur-
duğumuz program, Konya’nın Afrika ile 
ticaret köprüsünü daha da sağlamlaştır-
mıştır. Bu organizasyon sayesinde Konya 
sanayisinin üretim gücü ve ihracat kapa-
sitesi, yeni pazarlara açılma yönünde so-
mut kazanımlar elde etmiştir.
Uluslararası temaslarımız, fuar organi-
zasyonlarımız ve iş birliği faaliyetlerimiz 
kadar önemli olan bir diğer çalışma ala-
nımız ise üyelerimizle doğrudan iletişim 
kurduğumuz istişare toplantılarıdır. Oda-
mız bünyesindeki meslek komiteleriy-
le düzenli olarak gerçekleştirdiğimiz bu 
toplantılarda, sektörlerin mevcut duru-
mu, yaşanan zorluklar ve çözüm öneri-
leri değerlendirilmekte; reel sektörün sesi 
doğrudan karar süreçlerine yansıtılmak-
tadır. Üyelerimizin katkılarıyla şekillenen 
bu toplantılar, KTO’nun politika önerileri-
ne yön vermekte ve sektörlerin gelişimine 
somut katkı sağlamaktadır. Çünkü biz bi-
liyoruz ki güçlü ekonomi, güçlü diyalogla 
mümkündür.
Tüm bu çalışmalar, Konya Ticaret Oda-
sı’nın vizyonunun somut yansımalarıdır. 
Dünyada ekonomik ve jeopolitik belirsiz-
liklerin arttığı bir dönemde biz, üretim 
gücümüzü, girişimciliğimizi ve dayanış-
ma kültürümüzü her geçen gün daha 
ileri taşıyoruz. Bosna Hersek’te, Irak’ta ve 
Konya’da gerçekleştirdiğimiz program-
larla hem uluslararası alanda hem de 
yerelde güçlü bir etki oluşturduk. Bugün 
Konya, yalnızca sanayide değil, teknolo-
ji, eğitim, dijitalleşme ve dış ticarette de 
örnek gösterilen bir şehir haline gelmiştir.
Ekonomideki tüm zorluklara rağmen üre-
time ve ihracata dayalı büyüme anlayı-
şımızdan taviz vermiyoruz. Üyelerimi-
zin gayreti, sanayicilerimizin vizyonu ve 
Odamızın yürüttüğü projeler sayesinde 
Konya, Türkiye ekonomisinin en güçlü 
üretim merkezlerinden biri olarak yoluna 
emin adımlarla devam etmektedir. Önü-
müzdeki dönemde de hem yurt içinde 
hem yurt dışında iş birliklerimizi artıra-
rak, Konya’yı daha güçlü, daha yenilikçi 
ve daha rekabetçi bir marka şehir haline 
getirme kararlılığımızı sürdüreceğiz.
Saygılarımla,



YIL: 38 • SAYI: 417
EYLÜL-EKİM 2025

İMTİYAZ SAHİBİ
Konya Ticaret Odası Adına 
Yönetim Kurulu Başkanı 

Selçuk ÖZTÜRK

GENEL YAYIN YÖNETMENİ
Özhan SAY

YAZI İŞLERİ MÜDÜRÜ
Abdullah Akif SOLAK

GÖRSEL SANAT YÖNETMENİ
A. Samet BAYKAL

GRAFİK–TASARIM
ÇİZGİ MEDYA • Mehmet ÇAKIR
cizgimedyakonya@gmail.com

Tel: 0507 443 81 07

BASKI–CİLT
Anadolu Ofset – İbrahim GÜVENÇ

Matbaacılar Sitesi Muhabir Caddesi 
6. Blok No: 13 • Karatay/KONYA

Telefon: 0332 342 01 60 (pbx) • 0332 342 03 76
www.anadolumatbaa42.com 

anadolumatbaa42@hotmail.com
Sertifika No: 51489

DAĞITIM
KONYA PTT BAŞMÜDÜRLÜĞÜ

Vatan Cad. No: 3 • Selçuklu/KONYA
Tel: 0332 238 49 60 • Faks: 0332 236 17 75

E-mail: konya-pazarlama@ptt.gov.tr

YAYIN TÜRÜ
Yerel, Süreli

İki ayda bir yayınlanır. 
Bu dergideki yazı ve resimler kaynak belirtilmek sureti ile kullanılabilir. 

Dergimizde yayınlanan yazılardaki görüşler yazarlarına aittir. 
Dergimizde yayınlanmak üzere gönderilen yazılar, yayınlansın veya 

yayınlanmasın iade edilmez.

Basım Tarihi: Kasım/2025

YAYIN KURULU
Mustafa KARAMERCAN

Teoman YILMAZ
Arif AYYILDIZ
Sami DOYRAN
Murat ÇETİN

İLETİŞİM ADRESİ
KONYA TİCARET ODASI

Vatan Caddesi No.1 Selçuklu/KONYA
www.kto.org.tr

Tel: 0332 221 52 52 • Faks: 0332 353 05 46

BASIN VE HALKLA 
İLİŞKİLER MÜDÜRLÜĞÜ

Tel: 0332 221 52 94–221 52 67

BİLİM KURULU
Prof. Dr. Fevzi Rifat ORTAÇ
Prof. Dr. Mehmet ÇELİK
Prof. Dr. Haşim KARPUZ

Prof. Dr. Abdülkadir BULUŞ
Prof. Dr. Caner ARABACI
Prof. Dr. İsmail KIVRIM
Prof. Dr. Ahmet ÇAYCI

Doç. Dr. Mustafa AKKUŞ
Dr. Öğr. Üyesi Hüseyin ERGUN
Dr. Öğr. Üyesi Ahmet ÇELIK

Dr. Öğr. Üyesi Yalçın BOSTANCI
Doç. Dr. Çağrı GÜMÜŞ

Kapak Fotoğrafı yapay zeka ile yapılmıştır.

İ Ç İ N D E K İ L E R

06 |
KONYA TİCARET ODASI’NDAN
BOSNA HERSEK’E TARİHİ ADIM

12 | MAKTEK KONYA, ŞEHRİN MARKA 
İMAJINI GÜÇLENDİRDİ

BAŞKAN SELÇUK ÖZTÜRK, UCLG-MEWA 
KONGRESİ’NDE KONYA EKONOMİSİNİ 
ANLATTI

14 |

ORTAK AKIL VE İSTİŞARE
EN ÖNEMLİ REHBERİMİZ

16 |

GİRİŞİMCİLİK YOLCULUĞU
EL BİRLİĞİYLE BAŞARIYA ULAŞIR

18 |

09 |
BAŞKAN ÖZTÜRK 
KIRGIZİSTAN-TÜRKİYE 
İŞ FORUMU’NA KATILDI

İŞKUR VE SGK İLE 
GÜÇLÜ İŞBİRLİĞİMİZ 
SÜRECEK

10 |



EYLÜL-EKİM • 2025

İ Ç İ N D E K İ L E Rİ Ç İ N D E K İ L E R

52 |
KATILIM BANKACILIĞI VE İSLAMİ 
FİNANS: DÜNYA, TÜRKİYE VE 
KONYA ÜZERİNDEKİ YERİ

62 |
AMACIMIZ KONYA’YI 
BİLİŞİMDE BÖLGESEL 
GÜÇ HALİNE 
GETİRMEK

63 |
KONYA’DA SAĞLIK 
SEKTÖRÜNDE 
YERLİLEŞME 
ADIMLARI ATILIYOR

50 |
KONYA GAZZE
İÇİN YÜRÜDÜ

46 |
SİYONİST PLAN 
ORTADOĞU’DA İNSANLIĞI 
ÖLDÜRÜYOR!

DÜNYA GIDA GÜNÜNDE, 
GIDA GÜVENLİĞİ VE 
SÜRDÜRÜLEBİLİRLİK KONUSU 
ELE ALINDI

36 |

GAZZE’NİN SESİ, KTO 
KARATAY ÜNİVERSİTESİ’NDE 
YANKILANDI

37 |

GÖKYÜZÜNÜN ÇELİK 
KANATLARI, GELECEĞE KTO 
KARATAY’DA KANAT AÇIYOR

38 |

KONYA EKONOMİK GÖSTERGELER
NİSAN 202567 |



Konya Ticaret Odası (KTO), Meclis ve 
Meslek Komiteleri üyelerinden olu-

şan 250 kişilik güçlü bir heyetle Bosna 
Hersek’te önemli temaslarda bulundu. 
Saraybosna ve Teşanj’da gerçekleştiri-
len ziyaretler, ikili iş görüşmeleri, fuar 
katılımı ve imzalanan iş birliği proto-
kolleriyle Türkiye–Bosna Hersek eko-
nomik ilişkilerinde yeni bir dönemin 
kapısını araladı.
Konya heyeti, Bosna Hersek programı 
kapsamında ilk olarak 19. Teşanj Ulus-
lararası Ekonomi Fuarı’nı ziyaret etti. 
Ardından Saraybosna’da düzenlenen 
Konya–Bosna Hersek İkili İş Görüş-
meleri (B2B) programında Bosna Her-
sek’ten 37 firmanın katılımıyla toplam 
93 görüşme gerçekleştirildi. Bu gö-
rüşmelerde, otomotiv yan sanayinden 

gıdaya, makine imalatından enerjiye 
kadar geniş bir yelpazede iş birliği fır-
satları ele alındı. Türkiye’nin Saraybos-
na Ticaret Müşaviri Atalay Aydoğdu da 
organizasyona katılarak Bosna Hersek 
ekonomisi ve ikili ticaret ilişkilerinin ge-
leceği hakkında bilgi paylaştı.

Program çerçevesinde Konya Ticaret 
Odası, Bosna Hersek iş dünyasını tem-
sil eden en önemli kurumlarla da bir 
araya geldi. Bosna Hersek Dış Ticaret 
Odası ile imzalanan iş birliği protoko-
lü, karşılıklı ticaretin artırılması, ortak 
projeler geliştirilmesi ve üçüncü ülke 

KONYA TİCARET ODASI’NDAN 
BOSNA HERSEK’E TARİHİ ADIM

Konya Ticaret Odası, Meclis ve Meslek Komiteleri üyelerinden oluşan 250 kişilik güçlü bir 
heyetle Bosna Hersek’te önemli temaslarda bulundu. Programı değerlendiren KTO Yönetim 

Kurulu Başkanı Selçuk Öztürk; “Konya, dost ve kardeş Bosna Hersek ile birlikte ortak 
geleceği inşa edecek iradeye ve güce sahiptir. İş dünyamızın bu güçlü katılımı, Türkiye–
Bosna Hersek iş birliğinin yeni bir vizyona kavuştuğunun en somut göstergesidir” dedi.
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pazarlarına birlikte açılım imkânlarını 
kapsarken; Bosna Hersek Federasyonu 
Ekonomi Odası ile imzalanan protokol, 
sürdürülebilir ticaretin geliştirilmesine 
yönelik müşterek çalışmalara zemin 
hazırladı. Konya Ticaret Odası Başka-
nı Selçuk Öztürk, imzalanan protokol-
lerin yalnızca bugünün değil, yarının 
yatırımlarının da teminatı olduğunu 
vurguladı.

KURUMSAL FAALİYETLER 
ULUSLARARASI BOYUTA TAŞINDI
Bu yıl Eylül ayı Meclis ve Müşterek 
Meslek Komiteleri toplantısını Saray-
bosna’da gerçekleştiren Konya Ticaret 
Odası, kurumsal faaliyetlerini de ulus-
lararası boyuta taşımış oldu. Toplantı-
da başarılı çalışmalar yürüten Meslek 
Komiteleri ödüllerini alırken, yapılan 
değerlendirmelerde Konya’nın üretim 

gücü, ihracat vizyonu ve uluslararası 
markalaşma sürecine katkı sağlayacak 
adımlar öne çıkarıldı.
Bosna Hersek programının en önemli 
aşamalarından biri de Konya–Saray-
bosna İş Forumu Gala Programı oldu. 
Geniş katılımla düzenlenen bu prog-
ramda Bosna Hersek Parlamentosu 
Temsilciler Meclisi Başkan Yardımcısı 
Dr. Denis Zvizdić, Türkiye’nin Saray-
bosna Büyükelçisi Emin Akseki, Konya 
Valisi İbrahim Akın, Konya Büyükşe-
hir Belediye Başkanı Uğur İbrahim Al-
tay ve Bosna Hersekli üst düzey yet-
kililer ile iş dünyasının temsilcileri yer 
aldı. Konuşmalarda Türkiye ve Bosna 
Hersek’in tarihî kardeşlik bağlarının 
yalnızca geçmişte kalmadığı, ekono-
mik iş birlikleriyle geleceğe taşındığı 
vurgulandı.

ATILAN ADIMLAR YARININ 
YATIRIMINA DÖNÜŞECEK 
KTO Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk 
Öztürk, yaptığı konuşmada Konya’nın 
Türkiye–Bosna Hersek ekonomik iş 
birliğinin lokomotif şehirlerinden biri 
olduğunu belirterek, “Attığımız adım-
lar sadece bugünün değil, yarının da 
yatırımına dönüşecektir” dedi. Kon-
ya Büyükşehir Belediye Başkanı Uğur 
İbrahim Altay, Saraybosna’da kuru-
lan köprülerin yalnızca ticaretin değil; 
dostluğun, kardeşliğin ve ortak gele-
ceğin köprüleri olduğunu ifade eder-
ken, Konya Valisi İbrahim Akın da Bos-
na Hersek’in Türkiye için kalpte özel 
bir yere sahip olduğunu, burada atılan 
adımların iki ülkenin yanı sıra bölgenin 
barış ve refahına da katkı sağlayacağı-
nı dile getirdi. Türkiye’nin Saraybosna 
Büyükelçisi Emin Akseki, Türkiye’nin 
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Balkanlar’daki yatırımlarında Bosna 
Hersek’in öncelikli ülke olduğunu vur-
gularken, Konyalı iş insanlarının bu zi-
yaretini çok değerli bulduğunu belirtti. 
Dr. Denis Zvizdić ise Konyalı iş insan-
larını Bosna Hersek’in altyapı, enerji, 
tarım ve turizm gibi sektörlerindeki ya-
tırım fırsatlarını değerlendirmeye davet 
etti.

İŞBİRLİĞİ İMKÂNLARI 
DEĞERLENDİRİLDİ
Konya heyeti, program boyunca üst 
düzey ziyaretler de gerçekleştirdi. Tür-
kiye’nin Saraybosna Büyükelçiliği’nde 
Büyükelçi Emin Akseki ile görüşmeler 
yapılırken, Bosna Hersek Parlamen-
tosu’nda Temsilciler Meclisi Başkanı 
Dr. Denis Zvizdić ile de istişarelerde 

bulunuldu. Ayrıca Saraybosna Bele-
diye Başkanı Samir Avdiç ziyaret edi-
lerek, şehirlerarası iş birliği imkânları 
değerlendirildi.

KARDEŞ BOSNA HERSEK İLE ORTAK 
GELECEĞİ İNŞA EDECEĞİZ
Türkiye’nin en güçlü üretim merkez-
lerinden biri olan Konya, 2024 yılında 
3,5 milyar dolarlık ihracatıyla ülkemi-
zin en çok ihracat yapan 10 ili arasında 
yer aldı. Tarımdan otomotive, makine 
imalatından savunma sanayisine ka-
dar geniş bir üretim kapasitesine sahip 
olan Konya, 200’den fazla ülkeye ihra-
cat yapan 4 bini aşkın firmasıyla Türki-
ye–Bosna Hersek ekonomik ilişkilerine 
yön verecek güce sahiptir. Konya Tica-
ret Odası’nın Bosna Hersek programı, 

yalnızca iş dünyası buluşmalarıyla sı-
nırlı kalmamış; aynı zamanda iki ülke 
arasındaki tarihî kardeşliği ekonomik iş 
birlikleriyle geleceğe taşıyan bir adım 
olmuştur. İmzalanan protokoller, ger-
çekleştirilen B2B görüşmeleri ve dü-
zenlenen üst düzey ziyaretler, Türki-
ye–Bosna Hersek ilişkilerinin daha da 
güçlenmesine katkı sağlamıştır. Konya 
Ticaret Odası Başkanı Selçuk Öztürk, 
programı değerlendirirken, “Konya, 
dost ve kardeş Bosna Hersek ile birlikte 
ortak geleceği inşa edecek iradeye ve 
güce sahiptir. İş dünyamızın bu güçlü 
katılımı, Türkiye–Bosna Hersek iş bir-
liğinin yeni bir vizyona kavuştuğunun 
en somut göstergesidir” ifadelerini 
kullandı.
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Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği 
(TOBB) Yönetim Kurulu Üyesi, Kon-

ya Ticaret Odası Başkanı Selçuk Öztürk, 
TOBB, Kırgız Cumhuriyeti Ulusal Yatırım 
Ajansı ve DEİK işbirliğinde, Cumhurbaş-
kanı Yardımcısı Cevdet Yılmaz ve Kırgı-
zistan Bakanlar Kurulu Başkanı Adılbek 
Kasımaliyev katılımlarıyla düzenlenen 
Kırgızistan-Türkiye İş Forumu’na katı-
larak bir konuşma yaptı.
“Türkiye ve Kırgızsitan arasında ticaret 
hacmi hedeflerimize ve ikili ticari işbirli-
ğine katkı sağlayacak Forumda, müte-
ahhitlikten savunma sanayine, yenile-
nebilir enerjiden turizme kadar pek çok 
alanda işbirliği imkânları görüşüldü” 
ifadelerini kullandı.
İş Forumunun ardından Türk ve Kır-
gız firmalar arasında ikili görüşmeler 
gerçekleştirildi.

BAŞKAN ÖZTÜRK KIRGIZİSTAN-TÜRKİYE
İŞ FORUMU’NA KATILDI

Kırgızistan - Türkiye Hükümetlerarası Karma Ekonomik Komisyon’un (KEK) 12. Dönem 
Toplantısı Kırgızistan’ın başkenti Bişkek’te gerçekleştirildi. 
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Konya Ticaret Odası (KTO) Ekim Ayı 
Meclis Toplantısı gerçekleştirildi. 

KTO Meclis Toplantı Salonu’nda, KTO 
Meclis Başkanı Ahmet Arıcı’nın baş-
kanlığında gerçekleştirilen toplantıya; 
İŞKUR İl Müdürü Önder Çiftçi ve SGK 
İl Müdürü Erkin Avcı konuk oldu. Top-
lantıda Çiftçi İŞKUR’un, Avcı ise SGK’nın 
yürüttüğü faaliyetlerle ilgili bilgiler ve-
rirken, Ekim ayı Meclis gündemindeki 
konular görüşüldü. 

KTO’NUN ÇALIŞMALARINI 
TAKDİRLE TAKİP EDİYORUZ
Toplantıda konuşan SGK İl Müdürü Er-
kin Avcı, KTO Meclisi’nde bulunmak-
tan mutluluk duyduğunu belirtti. SGK 
İl Müdürlüğü görevine kısa süre önce 
atandığını bu süre zarfında KTO’nun 
aktif bir şekilde çalışmalar yürüttüğünü 
gözlemlediğini belirten Avcı, bu çalış-
maları takdirle takip ettiklerini söyledi. 

SGK’nın çalışmaları ve mevzuatlarıyla 
ilgili bilgiler veren Avcı, SGK’nın yürüt-
tüğü elektronik teblikat hizmeti konu-
sunda da SGK’ya ibraz edilen bilgilerin 
güncel olması konusunda uyarılarda 
bulundu.

İŞKUR OLARAK ÖNEMLİ 
ÇALIŞMALAR YAPIYORUZ
İŞKUR İl Müdürü Önder Çiftçi de, İŞKUR 
olarak Konya ekonomisine katkı sağla-
maya gayret ettiklerini söyledi. Bunun 
için birçok proje yürüttüklerini belirten 

İŞKUR VE SGK İLE GÜÇLÜ 
İŞBİRLİĞİMİZ SÜRECEK

İŞKUR İl Müdürü Önder Çiftçi ve SGK İl Müdürü Erkin Avcı’nın konuk olduğu KTO Ekim Ayı 
Meclis Toplantısı’nda konuşan KTO Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Öztürk; “Konya Ticaret 

Odası olarak, iş gücü piyasasının ihtiyaçlarına cevap verecek politikaların ve uygulamaların 
geliştirilmesinde her zaman iş birliğine hazır olduğumuzu ifade etmek istiyoruz” dedi.
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Çiftçi; “Kadın istihdamına yönelik, ni-
telikli istihdama yönelik çalışmalar yü-
rütüyoruz. Konyalı firmalarımızın bu 
çalışmaladan faydalanması için çaba 
sarfediyoruz. Türkiye’nin genç potan-
siyelini iş dünyamıza hep birlikte ka-
zandırmalıyız. Her Salı iş arayan ve 
işverenlerimizi buluşturuyoruz. Ayrıca 
çocuklarımızın zanaat sahibi olmaları-
nı önemsiyoruz. Bunun için ilk ve orta 
okullarda mesleki eğitim seminerleri 
gerçekleştiriyoruz. Biryandan iş ara-
yana iş bulma olanağı sağlarken diğer 
yandan yaptığımız desteklerle istih-
dam konusunda işverenin yükünü al-
maya çalışıyoruz” ifadelerini kullandı. 

İŞBİRLİĞİNE HER ZAMAN HAZIRIZ 
Ekim Ayı Meclis Toplantısı’nda konu-
şan KTO Yönetim Kurulu Başkanı Sel-
çuk Öztürk de, İŞKUR ve SGK’nın hem 
iş dünyasının hem de çalışanların en 
önemli paydaşları arasında yer aldığı-
nı belirterek, toplantıya katılımlarından 
dolayı Çiftçi ve Avcı’ya teşekkür etti. 

İŞKUR ve SGK’nın istihdamın korun-
ması, kayıtlı ekonominin güçlenmesi 
ve sosyal güvenliğin sürdürülebilirliği 
açısından önemli çalışmalar yürüttük-
lerini belirten Başkan Öztürk; “Bizler de 
Konya Ticaret Odası olarak, iş gücü pi-
yasasının ihtiyaçlarına cevap verecek 
politikaların ve uygulamaların gelişti-
rilmesinde her zaman iş birliğine ha-
zır olduğumuzu ifade etmek istiyoruz. 
Çalışma hayatının güçlenmesi, üreti-
min ve istihdamın artması, dolayısıyla 
ülke ekonomimizin büyümesi için hep 
birlikte gayret göstermeye devam ede-
ceğiz” dedi. 

FAİZ İNDİRİMİNİ OLUMLU 
KARŞILIYORUZ
Ekonomiyle ilgili önemli başlıklara de-
ğinen Başkan Öztürk, şu bilgileri ver-
di; “Eylül ayı İşsizlik oranı %8,6 sevi-
yesinde gerçekleşirken, geniş tanımlı 
işsizlik oranı son bir yılda %28,6 oldu. 
Bu, işgücü piyasamızda yalnızca ge-
çici değil, yapısal sorunlar bulundu-

ğunu göstermektedir. Özellikle emek 
yoğun sektörlerde yaşanan istihdam 
kayıpları, üretim ve ticaretimizi doğ-
rudan etkiliyor. Artan girdi maliyetle-
ri, yüksek faiz oranları ve iç talepteki 
zayıflık, özellikle KOBİ’lerimiz üzerinde 
ciddi bir baskı oluşturuyor. Bu durum, 
ülkemizin üretim ve ihracat hedefleri 
açısından dikkatle değerlendirilmelidir. 
Enflasyon verileri de yakından izlen-
melidir. Eylül ayında enflasyon %3,2 ile 
beklentilerin üzerinde gerçekleşirken, 
yıllık enflasyon %33,29’a yükseldi. Yurt 
İçi Üretici Fiyat Endeksi de %26,59 se-
viyesine çıkarak önümüzdeki dönemde 
enflasyonist baskıların sürebileceğine 
işaret etmektedir. Türkiye Cumhuriyet 
Merkez Bankası, faiz indirim döngü-
sünü ılımlı şekilde sürdürerek göster-
ge faizini %39,5 seviyesine düşürdü. 
Küresel eğilimler ve içerideki dezenf-
lasyon süreci göz önünde bulundurul-
duğunda, gösterge faizinin %40 psi-
kolojik eşiğinin altına inmesini olumlu 
karşılıyoruz.”
Toplantıda Cumhuriyet’in ilanının 102. 
yıl dönümünü de kutlayan Başkan 
Öztürk, kökleri binlerce yıla dayanan, 
102 yaşındaki Türkiye Cumhuriyeti’nin; 
bu topraklarda bin yıldır kader birliği 
yapmış Türk milletinin en değerli var-
lığı olduğunu söyledi. Konuşmasının 
ardından Başkan Öztürk, Kalkınma 
Odaklı Stratejik Araştırmalar Merke-
zi (KOSAM)’ın hazırladığı “Dünya Ne 
Konuşuyor” ve “Konya Ticaret Odası 
Ekim Ayı Faaliyetleri” başlıklı sunumlar 
gerçekleştirdi.
Toplantıda Meclis üyeleri söz alarak 
görüş ve önerilerini paylaştı. Meclis 
Üyeleri Mazlum Mutluer ve Mustafa 
Bozdam sektörleri ve ekonomi günde-
mindeki konuları dile getirdi.
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MAKTEK Konya 2025 Fuarı, maki-
ne sektöründe Konya’nın marka 

imajını güçlendirdi. Konya Ticaret Oda-
sı (KTO) Uluslararası Fuar Merkezi’nde 
düzenlenen fuar, yurt içinden ve yurt 
dışından 35.813 profesyonel ziyaretçiyi 
ağırlayarak sektöre canlılık kazandır-
dı. Konya Ticaret Odası Yönetim Kurulu 
Başkanı Selçuk Öztürk, fuarın kapanı-
şı dolayısıyla yaptığı değerlendirmede 
şunları söyledi: “Bu sene üçüncüsünü 
düzenlediğimiz MAKTEK Konya Fua-
rı, 4 holde toplam 45 bin metrekarelik 
alanda yaklaşık 400 firmanın katılımıy-
la gerçekleştirildi. Son derece verimli 
geçen fuarımızla ilgili firma temsilci-
lerinin olumlu görüşleri memnuniyet 
vericidir. MAKTEK Konya, makine sek-
töründe Konya’nın üretim gücünü, sa-
nayi potansiyelini ve yenilikçi vizyo-
nunu bir kez daha ortaya koymuştur.” 
Başkan Öztürk, fuarın Konya’nın üretim 
merkezi kimliğini pekiştirdiğini belir-
terek sözlerini şöyle sürdürdü: “Konya, 

Türkiye’nin en önemli makine üretim 
merkezlerinden biridir. Şehrimiz, takım 
tezgâhları, metal işleme, otomasyon ve 
üretim teknolojilerinde hem ulusal hem 
de uluslararası pazarlarda güçlü bir ko-
numa sahiptir. MAKTEK Konya Fuarı, 
bu gücü tüm dünyaya tanıtan bir vit-
rin olmuştur. Fuarda sergilenen yüksek 
teknoloji ürünleri, Konya’nın yalnızca 

üretimde değil, inovasyonda da merkez 
şehir olduğunu göstermiştir.”

FİRMALAR VE ZİYARETÇİLER FUARI 
BAŞARILI BULDU
Fuar süresince yerli ve yabancı firma 
temsilcileri, dört gün boyunca yoğun 
ticari görüşmeler gerçekleştirdi. Katı-
lımcıların büyük bölümü, fuarın sektöre 
yeni iş bağlantıları ve ihracat fırsatları 
kazandırdığı yönünde görüş bildirdi. Zi-
yaretçiler açısından da MAKTEK Konya, 
yenilikçi ürünlerin ve teknolojik geliş-
melerin takip edilebildiği, güçlü iş bir-
liklerinin kurulduğu bir platform olarak 
değerlendirildi. Başkan Öztürk, fuarın 
Konya ekonomisine sağladığı katkıya 
dikkat çekerek şöyle konuştu: “MAKTEK 
Konya Fuarı, şehrimizin üretim altyapı-
sına, sanayi kültürüne ve küresel tanı-
nırlığına büyük katkı sağlamıştır.
Fuarımız sayesinde sadece maki-
ne sektörü değil, lojistikten konakla-
maya, hizmetten perakendeye kadar 
birçok sektör de ciddi bir hareketlilik 
yaşamıştır.
Bu yönüyle MAKTEK Konya, Konya’nın 
ekonomik ekosistemine doğrudan de-
ğer katan bir organizasyon haline 
gelmiştir.” Selçuk Öztürk, fuarın ger-
çekleştirilmesinde emeği geçen tüm 
kurumlara teşekkür ederek sözlerini şu 
şekilde tamamladı: “MAKTEK Konya 
2025 Fuarı’nın düzenlenmesinde katkı 
sağlayan Takım Tezgâhları Sanayici ve 
İş İnsanları Derneği’ne (TİAD), Makine 
İmalatçıları Birliği’ne (MİB) ve TÜYAP 
Fuarcılık Grubu’na teşekkür ediyorum.

MAKTEK KONYA, ŞEHRİN 
MARKA İMAJINI GÜÇLENDİRDİ

KTO Uluslararası Fuar Merkezi’nde düzenlenen MAKTEK Konya 2025 Fuarı yurt içinden 
ve yurt dışından 35.813 profesyonel ziyaretçiyi ağırlayarak sektöre canlılık kazandırdı. 
KTO Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Öztürk, fuarın Konya’nın üretim merkezi kimliğini 

pekiştirdiğini söyledi.
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Konya Ticaret Odası (KTO)’nda “Yeni 
Üyelerle Tanışma ve İstişare Top-

lantısı”nın beşincisi gerçekleştirildi. KTO 
Meclis Topantı Salonu’nda gerçekleş-
tirilen ve KTO Yönetim Kurulu Başkanı 
Selçuk Öztürk’ün başkanlık ettiği top-
lantıda; KTO’nun ve iştiraklerinin faali-
yetleri ile güncel ekonomik gelişmeler 
hakkında bilgiler verilirken, üyelerin so-
runları ve beklentileri hakkında istişare-
lerde bulunuldu.

MAZLUMUN DİRENİŞİ ZALİME 
KARŞI GALİP GELECEK
Toplantıda konuşan KTO Yönetim Ku-
rulu Başkanı Selçuk Öztürk, sözlerinin 
başında, Gazze’de uygulanan soykırı-
ma dikkat çekmek, insani yardım gö-
türmek amacıyla yola çıkan Küresel 
Sumud Filosu’na zalim İsrail’in uygula-
dığı insanlık ve hukuk dışı müdahaleyi 
laneledi. İnsanlığın sesi olmak amacıyla 
yola çıkan Sumud Filosu’na yapılan bu 
müdahalenin, İsrail’in hukuk tanıma-
yan bir terör devleti olduğunu bir kez 
daha ortaya koyduğunu dile getiren 
Başkan Öztürk; “Tüm dünyanın gözü-
nün önünde uygulanan bu zalimliği 
lanetliyoruz. Her fırsatta demokrasi, in-
san hakları gibi kavramlarla göz boya-
yan Avrupa Birliği ve Birleşmiş Milletler 
başta olmak üzere tüm uluslararası ku-
ruluşların bu terörizmi görmezden gel-
mesi, Batı’nın ikiyüzlülüğünü yeniden 
ortaya koymuştur. Bu açıdan Sumud 
Filosu her ne kadar Gazze’ye ulaşama-
mış olsa da, zalimin ablukasını kırmış, 
insanlığın ve vicdanların gönlünde ba-
şarıya ulaşmıştır” dedi. 

ÜYELERİMİZİN ÖNÜNÜ AÇIYORUZ
Konya Ticaret Odası olarak, istişareye 
verdikleri önemle, her fırsatta üyeler-
le bir araya geldiklerini belirten Başkan 
Öztürk, Yeni Üyelerle İstişare Toplantı-
larının da bu anlayışın güzel bir örneği 
olduğuna değindi. Konya Ticaret Oda-
sı’nın köklü mazisiyle Konya’yı güçlü bir 
geleceğe taşımak adına gayretli çalış-
malar yürüttüğünü dile getiren Baş-
kan Öztürk, şöyle devam etti; “Yalnızca 
yasal hizmetleri sunmakla kalmıyoruz; 
ihracatı artırmaya yönelik projeler ge-

liştiriyor, Meslek Komitelerimizin çalış-
malarıyla üyelerimize dokunuyor, eği-
tim programları düzenliyor, e-Oda ve 
mobil hizmetlerle üyelerimizin işlem-
lerini kolaylaştırıyoruz. Uluslararası fuar 
organizasyonları, sektörel analizler, ikili 
iş görüşmeleriyle üyelerimizin önünü 
açıyor, şehrimizin geleceğine dönük 
adımlar atıyoruz.” 

GÜÇLÜ EKOSİSTEMLE KONYA’YA 
HİZMET
Konya Ticaret Odası’nın iştirakleriyle 
güçlü bir ekosisteme sahip olduğunu 
vurgulayan Başkan Öztürk; “Bünye-
mizdeki güçlü iştiraklerimiz olan KTO 
Eğitim ve Sağlık Vakfı, KTO Karatay 
Üniversitesi, Teknoloji ve Eğitim Kam-
püsü (KTOTEK), KTO Uluslararası Fuar 
Merkezi, Tahkim ve Arabuluculuk Mer-
kezi (KTOTAM), Kalkınma Odaklı Stra-
tejik Araştırma Merkezi (KOSAM), Akıl-
lı Teknolojiler Merkezi (AKİTEK), KTO 
Karatay Üniversitesi Uçuş Akademisi 
(KARFA) ile Konya’nın yarınlarına yatı-
rım yapıyoruz” dedi.

FİNANSMANA ERİŞİMİN ÖNÜ 
AÇILMALI
Güncel ekonomik gelişmelerle ilgi-
li değerlendirmelerde bulunan Başkan 
Öztürk, enflasyon ve faizdeki düşüşün 
sürmesinin önemine değindi.  Özellikle 
finansmana erişimde yaşanan zorluk-
ların altını çizen Başkan Öztürk;  “Bu 
tablo içerisinde özellikle başta KOBİ’ler 
olmak üzere reel sektörün finansmana 
erişimi konusunda sorunlar ortaya çıktı. 
Biz de bu konuyu devamlı takip ediyor, 
ilgililere talebimizi sürekli aktarmayı 
sürdürüyoruz” ifadelerini kullandı. 

KÜRESEL REKABETTE ÖNE ÇIKACAK 
ADIMLARIMIZI GÜÇLENDİRMELİYİZ
Konya’nın güçlü üretim altyapısı, ürün 
çeşitliliği ve çalışkan girişimci ruhuy-
la ekonomide pozitif ayrışmaya de-
vam ettiğini söyleyen Başkan Öztürk; 
Konya’yla ilgili şu değerlendirmelerde 
bulundu; “Özellikle ihracat konusunda 
artan başarımız, şehrimiz ekonomisine 
ivme kazandırmayı sürdürüyor. 2001 
yılında 100 milyon dolar olan ihraca-
tımız, 2024 itibariyle 3,5 milyar dolara 
ulaşmış durumda. Aynı yıl ithalatımız 
ise 1,35 milyar dolar. Dolayısı ile şehri-
miz, 2,23 milyar dolarlık dış ticaret faz-
lasıyla Türkiye’nin en yüksek dış ticaret 
fazlası veren illerinden biri konumunda. 
Bu tablo şehrimizin geleceği açısın-
dan umut kaynağı olmayı sürdürüyor. 
Şehrimizin artan ihracat kapasitesi ül-
kemizin dezenflasyon sürecine destek 
olacak. Tarım, sanayi ve teknoloji ala-
nındaki çeşitliliğimiz ise krizlere karşı 
direnç sağlayacaktır. Bu noktada Ar-Ge 
ve inovasyon yatırımlarıyla da öne çık-
mamız gerekiyor. Şehrimiz bu alanda 
da ciddi bir mesafe kat etmiş durum-
da. Aynı kararlılıkla Ar-Ge ve inovasyon 
yatırımlarını da sürdürerek küresel re-
kabette öne çıkacak adımlarımızı güç-
lendirmeliyiz. Konya, dış ticaret fazlası, 
üretim kapasitesi ve girişimcilik ruhuyla 
bu süreçte ülke ekonomisine en fazla 
katkı sağlayan şehirlerden biri olma-
ya devam edecek. Bu anlamda biz de 
Konya Ticaret Odası olarak, şehrimizin 
ekonomisine, girişimcisine destek ol-
mayı sürdüreceğiz.” 
Başkan Öztürk’ün konuşmasının ardın-
dan söz alan Oda üyeleri talep ve bek-
lentilerini dile getirdi.

ŞEHRİMİZİN GELECEĞİNE 
DÖNÜK ADIMLAR ATIYORUZ

Konya Ticaret Odası tarafından “Yeni Üyelerle Tanışma ve İstişare Toplantısı”nın beşincisi 
gerçekleştirildi. Toplantıda konuşan KTO Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Öztürk, KTO’nun 

güçlü altyapısıyla Konya’nın ve iş âleminin geleceğine dönük çalışmalar yürüttüklerini söyledi. 
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Birleşmiş Kentler ve Yerel Yönetim-
ler Orta Doğu ve Batı Asya Teşkilatı 

(UCLG-MEWA) 2025 Kongresi, Konya 
Büyükşehir Belediyesi’nin ev sahipli-
ğinde başladı. Bölgeden çok sayıda ye-
rel yönetici, uluslararası kuruluş tem-
silcisi ve davetlinin katıldığı Kongre’de 
şehirler arası iş birliği, sürdürülebilir 
kalkınma ve küresel barış için ortak po-
litikalar ele alındı.
Konya Ticaret Odası Başkanı Selçuk 
Öztürk, Kongre’de yaptığı konuşmada 
Konya’nın ekonomik, ticari ve kültürel 
gücünü katılımcılarla paylaştı. Sözleri-
ne tüm misafirleri selamlayarak başla-
yan Başkan Öztürk, şunları söyledi:
“Kadim şehir Konya’mıza hoş geldiniz. 
Filistin halkının yaşadığı insani dram 
bizlere şehirler arası dayanışmanın, 
adaletin ve barışın ne kadar hayati ol-
duğunu bir kez daha hatırlatmaktadır. 
Buradan, mazlum Filistin halkına des-
teğimizi yineliyor; barışın ve adaletin en 
kısa sürede tesis edilmesini temenni 
ediyorum.”
Konya’nın yalnızca tarihi mirasıyla de-
ğil, güçlü ekonomisi, gelişen sanayisi 
ve modern şehircilik anlayışıyla da öne 

çıktığını vurgulayan Öztürk, “Şehrimiz; 
tarımdan sanayiye, teknolojiden turiz-
me kadar birçok alanda bölgesine yön 
veren bir üretim ve ticaret merkezidir” 
dedi.
Büyükşehir ve merkez ilçe belediyele-
rinin sürdürülebilir kalkınma hedefleri 
doğrultusunda insan odaklı hizmet-
leriyle Konya’yı örnek bir şehir haline 
getirdiğini ifade eden Öztürk, ev sahip-
liğinden dolayı Konya Büyükşehir Be-
lediye Başkanı ve UCLG Başkanı Uğur 
İbrahim Altay’a teşekkür etti.
Konuşmasının devamında, Kongre’nin 
önemine işaret eden Öztürk, “Burada 

üretilecek fikirlerin ve alınacak kararla-
rın yalnızca bölgemiz için değil, tüm in-
sanlık için faydalı sonuçlara vesile ola-
cağına inanıyorum” dedi.
Ardından gerçekleştirdiği “Küresel Re-
kabette Öncü Şehir Konya” başlıklı su-
numda şehrin sanayi altyapısı, ihracat 
kapasitesi ve küresel ekonomide öne 
çıkmasını sağlayacak avantajlara dik-
kat çekti.
Başkan Öztürk, konuşmasının sonunda 
iş birliği çağrısında bulunarak şunları 
kaydetti:
“Ekonomik ve ticari açıdan yüksek bir 
potansiyele sahip olan Konya’mız ile 
sizlerin şehirleri arasında küresel re-
kabette gücümüzü artırmak için daha 
fazla işbirliği içinde olmamız önem arz 
etmektedir. Bu hususta, Odalarımız ve 
iş insanlarımız daha yakından çalışma-
lı, ticari işbirliklerimiz artmalı ve karşı-
lıklı olarak ticaret hacmimizi artırıcı fa-
aliyetlere yoğunlaşmalıyız. Bu amaçla 
Konya iş âlemi temsilcileri olarak her 
türlü desteği vermeye hazır olduğumu-
zu belirtmek isterim.”

BAŞKAN SELÇUK ÖZTÜRK,
UCLG-MEWA KONGRESİ’NDE

KONYA EKONOMİSİNİ ANLATTI
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DİJİTAL DÖNÜŞÜM ARTIK KAÇINILMAZ

Konya Ticaret Odası (KTO) ve n11.com 
iş birliğiyle E-Ticaret Semineri KTO 

Konferans Salonu’nda gerçekleştirildi. 
Toplantının açılışında konuşan KTO Yö-
netim Kurulu Üyesi Mehmet Çakır, diji-
tal dönüşümün baş döndürücü bir hızla 
ilerlediğini söyledi. Bu kapsamda işlet-
melerin, e-ticaretin sunduğu fırsatlar-
dan yararlanmasının önemine değinen 
Çakır; “Ticaretin yalnızca fiziksel mağa-
zalarla sınırlı olduğu dönemler artık ge-
ride kaldı. Bugün dünya, ekranlarımızın 
ucunda; büyümenin, ihracat yapmanın 
ve markalaşmanın yolu dijital ticaretten 
geçiyor. Küresel ölçekte e-ticaretin hac-
mi 6,3 trilyon dolara ulaşmış durumda. 
Bu rakamın 2029 yılında 8 trilyon doları 
aşacağı öngörülmekte. Türkiye’de ise 

1,85 trilyon TL seviyesinde. Buda pera-
kende ticaretin dörtte biri dijital kanallar 
üzerinden gerçekleşiyor anlamına ge-
liyor. Bu rakamlar bize, dijital dönüşü-
mün artık bir tercih değil, işletmelerimiz 
için kaçınılmaz bir zorunluluk olduğunu 
açıkça gösteriyor” dedi. 

ÖRNEK BİR ŞEHİR OLMAYI 
SÜRDÜRECEĞİZ
Konya Ticaret Odası’nın dijitalleşme 
sürecinde üyelerimizin yanında olma-
ya devam edeceğini vurgulayan Çakır, 
sözlerine şöyle devam etti; “Üretimde, 
ihracatta, sanayide olduğu gibi, dijital 
ticarette de Türkiye’ye örnek bir şehir 
olmayı sürdüreceğiz.
Bugün burada, n11.com’un değerli eğit-
menlerinden dijital ticaretin incelikle-

rini, başarıyı artırmanın yollarını, ürün 
ve kategori yönetimi gibi birçok konu-
yu doğrudan dinleme fırsatı bulacağız. 
Bu bilgiler, ülkemizde e-ticaretin geli-
şimine ve üyelerimizin dijital dünyada 
daha güçlü bir konum elde etmelerine 
önemli katkılar sağlayacaktır.”
Açılış konuşmalarının ardından N11 İş 
Ortakları Eğitmeni Şevket Başer, N11 
Elektronik Kategori Direktörü Bülent 
Güven, N11 Elektronik Kategori Grup 
Müdürü Ediz Yiğit, N11 Yapı Market/
Otomotiv Grup Müdürü Süleyman Ge-
vez tarafından N11 ile “e-Ticaret nasıl 
yapılır?”, “Kasım kampanyası detayları” 
gibi birçok konuda katılımcılara sunum 
gerçekleştirdiler.

KTO ve n11.com iş birliğiyle düzenlenen E-Ticaret Semineri’nde konuşan KTO Yönetim Kurulu 
Üyesi Mehmet Çakır, küresel e-ticaret hacminin hızlı bir şekilde büyüdüğünü belirterek; 

“Dijital dönüşümün artık bir tercih değil, işletmelerimiz için kaçınılmaz bir zorunluluk 
olduğunu açıkça gösteriyor” dedi.
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Konya Ticaret Odası (KTO) Meslek 
Komiteleri ile istişare toplantılarını 

sürdürüyor. 2023 yılında başlatılan isti-
şare toplantılarıyla sektörlerin sorunları 
ve çözüm önerileri dinleniyor, KTO’nun 
hizmetleriyle ilgili istişareler gerçekleş-
tiriliyor. Son olarak 22. Kırtasiyecilik İle 
Teknik ve Bilimsel Faaliyetler Meslek 
Komitesi ve 19. Beyaz Eşya ve Mobilya 
Toptan-Perakende Ticareti Meslek Ko-
mitesi Üyeleri ile istişarelerde bulunul-
du. KTO Konferans Salonu’nda gerçek-
leştirilen toplantılara Meslek Komiteleri 
Üyelerinin katılımı yoğun oldu. 

SEKTÖRLERİMİZİN GELİŞİMİNE 
DESTEK OLMAYI SÜRDÜRECEĞİZ 
Meslek Komiteleri İstişare Toplantıla-
rı’nın oldukça verimli geçtiğini belirten 
KTO Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk 
Öztürk, toplantıların KTO Komite Üye-
lerinin görüş ve önerileriyle şekillendi-
ğini söyledi. Toplantılarda yapılan is-
tişarelerde ilgili sektörlerin gelişimine 
yön veren kararların temelinin atıldığı-
nı vurgulayan Başkan Öztürk; “Konya 
Ticaret Odası olarak biz, üyelerimizin 
her zaman yanında olmaya, sektörle-

rimizin gelişimini desteklemeye devam 
edeceğiz. Komitelerimizle düzenli ola-
rak bir araya gelmemizin amacı da bu-
dur” dedi. 

EL BİRLİĞİYLE ŞEHRİMİZE DEĞER 
KATIYORUZ 
Konya’nın sanayi altyapısının, lojistik 
avantajının ve gelişen ticaret ağının 
sektörlere güçlü bir üretim tabanı sun-
duğunu dile getiren Başkan Öztürk, şu 
değerlendirmelerde bulundu; “Konya, 
2024 yılında 3,6 milyar dolarlık ihracat-
la dış ticaret fazlası veren iller arasında 

yer almıştır. Bu tablo, şehrimizin üretim 
gücünü ve ihracat kabiliyetini ortaya 
koymaktadır. Sektörlerimizi el birliğiyle 
güçlendirerek bu halkayı büyütmek ve 
bu sayede şehrimize değer katmak he-
pimizin sorumluluğu olmalıdır. Bu çer-
çevede, Meslek Komitelerimizle yaptı-
ğımız istişareler, ortak akılla şehrimizi 
büyütmede en önemli rehberimiz ol-
maktadır.” Gerçekleştirilen toplantılar-
da KTO üyelerine söz verilerek görüş ve 
önerileri dinlendi, sektörleriyle ilgili so-
runlar masaya yatırıldı.

ORTAK AKIL VE İSTİŞARE
EN ÖNEMLİ REHBERİMİZ

KTO’da Meslek Komiteleri İstişare Toplantıları sürüyor. Toplantıların sektörlerin geleceği 
adına oldukça verimli geçtiğini belirten KTO Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Öztürk; 

“Meslek Komitelerimizle yaptığımız istişareler, ortak akılla şehrimizi büyütmede en önemli 
rehberimiz olmaktadır” dedi.
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Konya Ticaret Odası (KTO)’nda mes-
lek komiteleri istişare toplantıları sü-

rüyor. 2023 yılında başlatılan toplan-
tıların 18.’si, 23. Bilgisayar ve Yazılım 
Faaliyetleri Meslek Komitesi ile yapıldı. 
Toplantıda konuşan KTO Yönetim Kuru-
lu Başkanı Selçuk Öztürk, dünyanın çok 
hızlı değiştiğine dikkat çekti. Özellikle 
teknolojik olarak dünyanın hızlı bir dö-
nüşüm yaşadığına vurgu yapan Baş-
kan Öztürk; “Teknolojinin tüm dünyayı 
sardığı, neredeyse her yıl devrim nite-
liğinde yeniliklerin ortaya çıktığı günü-
müzde, ayakta kalabilmenin yegâne 
yolu, bu gelişmelere ayak uydurmak-
tan geçiyor. Bugün küresel ticaret ve 
finans sisteminden tutun da, sağlık, 
eğitim ve neredeyse aklımıza gelebile-
cek her alan artık bilgisayar ve yazılım 
temelli olarak gelişim göstermektedir. 
Geleceğin de bu temel üzerinde geli-
şeceği açıktır. Bundan dolayı, bilgisayar 
teknolojileri ve yazılım sektöründe ata-
cağımız her adımın kıymetli olduğu-
nu düşünüyorum. Sektörümüz küresel 
rekabet içerisinde kendini yenilemeye 
ve geliştirmeye çaba harcarken, bizle-
re düşen de bu çabaya destek vermek, 
ön açmaktır. Dolayısı ile bugün yapa-
cağımız istişarenin sektörümüze katkı 
sağlamak adına bizlere ışık olacağına 
inanıyorum” dedi.

KONYA’MIZIN GÜÇLÜ BİR AR-GE 
EKOSİSTEMİ VAR 
Konya’nın son yıllarda yazılım ve bili-
şim sektöründe güçlü bri atılım yaşadı-
ğını belirten Başkan Öztürk, bu alanda 
Konya’da 900’ün üzerinde firma oldu-
ğunu söyledi. Bu firmaların ulusal ve 
uluslararası pazarlarda varlık gösterme 
gayretiyle çalıştığını dile getiren Başkan 
Öztürk sözlerini şöyle sürdürdü; “Dün-
yada yaşanan gelişmelere doğru, akılcı 
ve sürdürülebilir bir şekilde entegre ol-
mak için sektörümüz adına bilgi odaklı 
çözümler üretmeliyiz. Bunun için Kon-
ya’mızın güçlü bir altyapısı olduğunu 
düşünüyorum. Özellikle Konya Tekno-
kent, KTO Karatay Üniversitemiz baş-
ta olmak üzere şehrimizdeki üniver-
sitelerimiz bünyesinde gelişen Ar-Ge 
ekosistemi; genç girişimcilerimizin ve 

bilişim firmalarımızın önemli projeler 
geliştirmesine zemin hazırlamaktadır. 
Bu altyapıyı daha iyi değerlendirmek, 
sektörümüzü ileri taşımak adına el bir-
liğiyle çalışmak için Konya Ticaret Oda-
sı’nın her türlü talebe ve desteğe açık 
olduğunu ifade etmek isterim. Bunun 
için biz var gücümüzle çalışıyor, sek-
törümüzün sorunlarını yakından takip 
ediyoruz.”

FİRMALARIMIZIN KÜRESEL 
AÇILIMINI DESTEKLEMELİYİZ 
Bilgisayar ve yazılım sektörünün so-
runlarını titizlikle takip ettiklerini ve bu 
sorunların çözümüne dönük sektör 
temsilcileriyle birlikte çalışmaya hazır 
olduklarının altını çizen Başkan Öz-
türk; “Özellikle bugün birçok sektörün 
temel sorunlarından biri olan nitelikli 
işgücü sorununu Bilgisayar ve Yazılım 
Faaliyetleri sektörümüzde de görüyo-
ruz. Yazılım mühendisliği ve bilgisayar 
bilimleri alanında yetişen gençlerimi-
zin büyük kısmı İstanbul, Ankara ve 
yurtdışına yönelmektedir. Atacağımız 
adımlarla bu beyin göçünü durdurmak 
hatta tersine bir bilgi transferini şehri-
mize kazandırmak gerektiğini düşünü-
yorum. Yine yerli yazılım firmalarımızın 
rekabet gücünü artıracak düzenleme-
lere ihtiyaç duyulmaktadır. Bu sayede 
firmalarımızın küresel açılımını destek-
lememiz gerekiyor” ifadelerini kullandı.

SEKTÖR, GELECEĞİMİZ İÇİN 
STRATEJİK ÖNEME SAHİP
“Bilişim ve yazılım sektörü, hem Kon-
ya’nın hem de Türkiye’nin geleceğinde 
stratejik bir role sahiptir.” diyen Başkan 
Öztürk, hafta başında açıklanan Orta 
Vadeli Program’da (OVP) da dijitalleş-
me, yeşil dönüşüm ve teknoloji taban-
lı üretime vurgu yapıldığını anımsattı. 

Bu nedenle Konya Ticaret Odası ola-
rak sektörü destekleyici adımlara her 
zaman hazır olduklarını vurgulayan 
Başkan Öztürk; “Yazılım sektörümü-
zün ihracatçı kimliğini güçlendirmeyi, 
üniversite–sanayi iş birliğini artırarak 
nitelikli işgücü yetiştirilmesine katkı 
sağlamayı, kamu ve özel sektörde yerli 
yazılım kullanımının yaygınlaştırılması-
nı önemli hedeflerimiz arasında görü-
yoruz” diye konuştu. 
Bilgisayar ve yazılım sektörünün, Kon-
ya’nın sanayi ve tarımdaki gücünü diji-
tal çözümlerle destekleyecek, şehir eko-
nomisinin katma değerini artıracak bir 
potansiyele sahip olduğunu söyleyen 
Başkan Öztürk, bu bağlamda gerçek-
leştirilen istişare toplantısının sektörün 
sorunlarını daha yakından dinlemeye, 
ortak akılla çözüm yolları geliştirmeye 
vesile olacağına inandığını belirtti.

SORUNLARIN ÇÖZÜMÜ İÇİN 
ÇALIŞIYORUZ 
KTO 23. Bilgisayar ve Yazılım Faaliyet-
leri Meslek Komitesi Başkanı Uğur Şak-
raker de, toplantıdan dolayı KTO Baş-
kanı Selçuk Öztürk ve Yönetim Kurulu 
Üyelerine teşekkür etti. Komite olarak 
sektörün sorunlarını yakından takip et-
tiklerini belirten Şakraker; “Sorunların 
çözümü için çalışmalar yapıyoruz. Sek-
törümüzün sorunlarını karşılıklı olarak 
konuşacağımız bu toplantımız, bizler 
için oldukça önemli. Komitemiz bilgi-
lendirme faaliyetleri kapsamında; eği-
tim, seminer gibi her türlü talebi kar-
şılamak için odamız yönetiminin de 
desteğiyle çalışmalar yapmaya hazırız. 
Toplantımızın hayırlı olmasını diliyo-
rum” açıklamasında bulundu. Konuş-
maların ardından sektör temsilcilerine 
söz verilerek sorunlar ve çözüm öneri-
leri masaya yatırıldı.

YAZILIM SEKTÖRÜNÜN İHRACATÇI
KİMLİĞİNİ GÜÇLENDİRMELİYİZ

23. Bilgisayar ve Yazılım Faaliyetleri Meslek Komitesi İstişare Toplantısı’nda konuşan KTO Yönetim 
Kurulu Başkanı Selçuk Öztürk, bilişim ve yazılım sektörünün, stratejik bir role sahip olduğunu 

belirterek; sektörün ihracatçı kimliğini güçlendirmeye dönük atılacak adımların önemine değindi.
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Konya Ticaret Odası (KTO)’nın da or-
tağı olduğu InnoPark Konya Tekno-

loji Geliştirme Bölgesi tarafından yürü-
tülen Investment for Founders (INFO) 
Programı kapsamında, Türkiye Odalar 
ve Borsalar Birliği (TOBB) Konya İl Genç 
Girişimciler Kurulu işbirliğiyle “INFO: 
Demoday” etkinliği KTO Yönetim Kuru-
lu Üyesi Serhat Yaya’nın da katılımıy-
la gerçekleştirildi. Etkinliğin açılışında 
konuşan KTO Yönetim Kurulu Üyesi 
Serhat Yaya, gerçekleştirilen etkinliğin 
önemine dikkat çekti. Konya’nın, tarih 
boyunca ticaretin, üretimin ve yenilik-
çi girişimlerin merkezi olduğuna işaret 
eden Yaya, “Bugün de aynı misyonu 
teknoloji, girişimcilik ve inovasyon ala-
nında sürdürmektedir. Burada buluş-
mamızın temel amacı da geleceğin 
başarılı girişimlerini bugünden des-
teklemek, onları doğru yatırımcılarla 
buluşturmak ve ülkemizin ekonomik 
geleceğine katkı sağlayacak güçlü bir 
ekosistem inşa etmektir” dedi. 

GİRİŞİMCİLER VE YATIRIMCILAR 
ARASINDA KÖPRÜ
INFO programının, yatırım kültürünü 
güçlendiren, girişimciler ile yatırımcılar 
arasında kalıcı köprüler kuran, sürdü-
rülebilir bir büyüme vizyonunun önemli 
bir parçası olduğunu belirten Yaya şun-
ları kaydetti; “Bugün burada sahneye 
çıkacak girişimciler, sadece kendi ha-
yallerini değil; aynı zamanda şehrimi-
zin ve ülkemizin ekonomik geleceğini 
de temsil etmektedir. Onlar cesaret-

leriyle, yenilikçi fikirleriyle ve çalışkan-
lıklarıyla bizlere ilham veriyorlar. Diğer 
yandan yatırımcılarımız, sahip oldukları 
bilgi, deneyim ve sermaye ile bu fikirle-
rin hayata geçmesinde en önemli rolü 

üstleniyorlar. Birlikte hareket edildi-

ğinde, girişimcilik yolculuğunun başa-

rıya ulaşması çok daha güçlü ve kalıcı 

olacaktır.”

GİRİŞİMCİLİK YOLCULUĞU EL 
BİRLİĞİYLE BAŞARIYA ULAŞIR

Girişimciler ve yatırımcıların bir araya geldiği “INFO: Demoday” etkinliğinde konuşan KTO 
Yönetim Kurulu Üyesi Serhat Yaya, “Birlikte hareket edildiğinde, girişimcilik yolculuğunun 

başarıya ulaşması çok daha güçlü ve kalıcı olacaktır” dedi.
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FİKİRLER, TOPLUMSAL FAYDA DA 
ÜRETECEK 
“Bugün, girişimcilik ve yatırımcılık eko-
sisteminde attığımız bu adım, yarın 
Konya’nın ve Türkiye’nin ekonomik viz-
yonuna büyük katkılar sağlayacaktır” 
diyen Yaya, bugün tanıtılacak her bir 
projenin, gelecekte güçlü markalara 
dönüşeceğini ve ülkemizi küresel reka-
betin merkezinde daha da ileriye taşı-
yacağını söyledi. Yaya, “Burada ortaya 
çıkan fikirler, yalnızca ekonomik katma 
değer değil, aynı zamanda toplumsal 
fayda da üretecektir. 
Çünkü girişimcilik, aynı zamanda top-
lumu dönüştürmek, sorunlara yeni-
likçi çözümler sunmak ve yaşam ka-

litesini yükseltmek için de en güçlü 
araçlardan biridir” sözleriyle konuşma-
sını tamamladı. 

GELECEĞİMİZE İNANIYORUZ 
TOBB Konya İl Genç Girişimciler Kurulu 
Başkanı M. Erhan Öncan da, etkinlik-
le sadece iş fikirlerinin değil şehrimizin 
girişimcilik üzerine gelecek projeksiyo-
nunu konuşmak üzere bir arada olduk-
larını ifade etti. Şehrimizin girişimcileri-
nin başarısını önemsediklerini söyleyen 
Öncan; “Bizim için öncelikli olarak ticari 
bir işbirliği olmaktan öte memleketimi-
zin geleceğine ve Anadolu’nun potan-
siyeline duyduğumuz inançtır. Kon-
ya’da bu kadim başkentte yatırımcılık 
ve girişimcilik ekosistemini güçlendir-

me çabamız bu kadar samimi ve yalın-
dır” diye konuştu. Konuşmaların ardın-
dan genç girişimciler tek tek projelerini 
tanıttı. Programa; Konya Büyükşehir 
Belediye Başkan Vekili Mustafa Uzbaş, 
Konya Ticaret Odası Yönetim Kurulu 
Üyesi Serhat Yaya, Konya Sanayi Oda-
sı Yönetim Kurulu Üyesi Kemal Özar-
pa, Mevlana Kalkınma Ajansı (MEVKA) 
Genel Sekreteri İhsan Bostancı, KOP 
Bölge Kalkınma İdaresi Başkanı Murat 
Karakoyunlu, Konya Ticaret İl Müdürü 
Mustafa Çağlayan, Sanayi ve Teknoloji 
İl Müdürü Vehbi Konarılı, TOBB Konya 
İl Genç Girişimciler Kurulu Başkanı M. 
Erhan Öncan ile girişimciler ve yatırım-
cılar katıldı.
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Türkiye Odalar ve Borsalar Birli-
ği (TOBB) Konya Kadın Girişimciler 

Kurulu ve Konya İŞKUR İl Müdürlüğü 
işbirliği ile Nitelikli İşgücü Yetiştirme 
Programı (NİYEP), İşbaşı Eğitim Prog-
ramı (İEP) ve Kadın İstihdamı için Pozitif 
Ayrımcılık Projelerinin (KİPAP) anlatıldı-
ğı seminer, Konya Ticaret Odası (KTO) 
Yönetim Kurulu Üyesi Serhat Yaya ve 
İŞKUR Konya İl Müdürü Önder Çiftçi’nin 
katılımıyla KTO Meclis Salonu’nda ger-
çekleştirildi. Seminerin açılış konuşma-
sını yapan KTO Yönetim Kurulu Üyesi 
Serhat Yaya, kadın istihdamının öne-
mine değindi. Kadınların iş hayatındaki 
başarısına dikkat çeken Yaya; “Son dö-
nemde kadınlarımızın istihdama ka-
tılımı oldukça sevindirici. Kadınların iş 
hayatındaki başarıları gerçekten takdi-
re şayan. Yaptıkları çalışmalarda daha 
düzenli, aidiyet duygusu daha gelişmiş 
olan kadınlarımızın iş hayatına ve ülke 
ekonomisine katkılarını daha da artır-
malıyız. Bu açıdan bugün burada dü-
zenlediğimiz seminerin oldukça önemli 
olduğunu düşünüyorum.” dedi.  

İŞKUR PAYDAŞLARIYLA 
BULUŞUYOR 
İŞKUR Konya İl Müdürü Önder Çiftçi 
yaptığı konuşmada, İŞKUR’un şehrin 
ve ülkenin istihdamına yönelik önem-
li çalışmalar yürüttüğünü söyledi. Bu 
çalışmaları yaparken gece-gündüz 
demeden çalıştıklarını dile getiren Çift-

çi, “İŞKUR Konya olarak sahada önemli 
çalışmalar yapıyoruz. Sık sık paydaş-
larımızla buluşuyor, devletimizin ku-
rumumuza verdiği yetkiler çerçevesin-
de projeler geliştiriyor ve projelerimizi 
sahada anlatıyoruz. Bugün yaptığımız 
seminer de bu çalışmalardan bir tanesi. 
Burada siz değerli girişimcilerimize İŞ-

KUR’un projeleri hakkında detaylı bilgi-
ler vereceğiz.” açıklamasında bulundu. 
TOBB Konya Kadın Girişimciler Kurulu 
Başkanı Meryem Betül Özkardeş de 
kadın girişimciler olarak şehrimizin ve 
ülkemizin ekonomisine katkı sağlamayı 
sürdüreceklerini belirtti.

KADIN GİRİŞİMCİLERE İŞKUR 
PROGRAMLARI ANLATILDI

Konya Kadın Girişimciler Kurulu ve Konya İŞKUR İl Müdürlüğü işbirliği ile İŞKUR’un istihdamı 
artırmaya yönelik yürüttüğü programlar hakkında ayrıntılı bilgilerin verildiği seminer düzenlendi.

EY
LÜ

L 
• E

Kİ
M

22

HABERLER YENİ İPEKYOLU DERGİSİ



KONYA’NIN IRAK İLE TİCARİ 
BAĞLARI GÜÇLENİYOR

Konya Ticaret Odası’nın Bağdat ve 
Erbil’de düzenlediği İnşaat ve yapı 

Malzemeleri Sektörü Ticaret Heyeti or-
ganizasyonu tamamlandı. Yoğun katı-
lımla gerçekleşen program kapsamın-
da Konya’dan 22 firma temsilcisi, Iraklı 
firmalarla toplamda 566 iş görüşmesi 
yaparak, Konya-Irak ticari ilişkilerinin 
gelişimine katkı sundu. Organizasyon 
kapsamında Konya Ticaret Odası (KTO) 
Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Öztürk, 
Türkiye’nin Bağdat Büyükelçisi Anıl 
Bora İnan ile birlikte Irak İmar, İskân, 
Belediyeler ve Kamu İşleri Bakanı Ben-
gin Rekani’yi ziyaret etti. Görüşmede 
inşaat ve yapı malzemeleri sektörün-
de ortak projeler üzerine istişarelerde 
bulunuldu.  

BAĞDAT’TA ÜST DÜZEY TEMASLAR
Programın ilk durağı Bağdat’ta, KTO 
Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Öztürk 
ve KTO Yönetim Kurulu’ndan oluşan 
Heyet, Türkiye’nin Bağdat Büyükelçisi 
Anıl Bora İnan ile birlikte Irak İmar, İs-
kân, Belediyeler ve Kamu İşleri Bakanı 
Bengin Rekani ile Bağdat Valisi Atwan 
Al Atwani’yi ziyaret etti. Görüşmelerde 
inşaat ve yapı malzemeleri sektöründe 
ortak projeler üzerine istişarelerde bu-
lunuldu. Ayrıca Irak-Türkiye İş Konseyi 
Başkanı Cafer Hamdani ve Ticaret Mü-
şavirleri ile yapılan görüşmelerde Irak 
pazarının geleceğine dair değerlendir-
meler yapıldı. Konya Ticaret Odası ta-
rafından Bağdat’ta düzenlenen İnşaat 
ve yapı Malzemeleri Sektörü İkili İş Gö-
rüşmeleri (B2B) programında Oda üye-

leri 69 Iraklı firma ile 240 iş görüşmesi 
gerçekleştirdi.

ERBİL’DE YOĞUN İLGİ
Programında Erbil ayağında ise Kon-
ya’dan katılan firmalar, 74 Iraklı fir-
ma ile 326 iş görüşmesi gerçekleştirdi. 
Programa, KTO Yönetim Kurulu Başkan 
Yardımcısı Lütfi Can Başaran, Yöne-
tim Kurulu Üyeleri Ramazan Erkuş ve 
Serhat Yaya da katılım sağladı. Türkiye 
Erbil Başkonsolosu Erman Topçu, IKBY 
Ticaret ve Sanayi Bakan Yardımcısı 
Sarwar Kamal Hawari ve Erbil Ticaret 
ve Sanayi Odası Başkanı Gaailan Haji 
Saeed organizasyonu ziyaret ederek 
Konya heyetiyle bir araya geldi. Yoğun 
katılımla gerçekleşen B2B programın-
da Konyalı ve Iraklı firmalar arasında iş 
bağlantıları kuruldu. 

“KONYA’YI DÜNYAYA AÇIYORUZ”
KTO Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Öz-
türk, programın ardından yaptığı açık-
lamada şunları söyledi: “Konya Ticaret 
Odası olarak düzenlediğimiz ticaret he-
yetleriyle şehrimizi uluslararası pazar-

lara açmaya devam ediyoruz. Irak’ta 
düzenlediğimiz bu program, üyeleri-
mizin ihracat kapasitelerini artırmala-
rına ve yeni ticaret köprüleri kurmala-
rına önemli fırsatlar sundu. Bağdat ve 
Erbil’de toplamda 566 iş görüşmesinin 
yapılmış olması, Konya iş dünyasının 
dinamizmini ve girişimci ruhunu gözler 
önüne sermektedir. Irak pazarı; inşaat 
ve yapı malzemelerinden makineye, 
gıdadan tarıma kadar birçok sektörde 
işbirliği fırsatlarıyla öne çıkmaktadır. Biz 
de bu fırsatları Konya’nın üretim gü-
cüyle buluşturmak için çalışmalarımızı 
sürdürüyoruz. Odamız, şehrimizin dış 
ticaretteki vizyonunu genişleten, Kon-
ya’yı dünyaya taşıyan bir köprü olma-
ya devam edecektir.” Başkan Öztürk, 
organizasyona katkı ve desteklerinden 
dolayı Türkiye’nin Bağdat Büyükelçisi 
Anıl Bora İnan, Erbil Başkonsolosu Er-
man Topçu, Bağdat Ticaret Müşavirle-
ri Fatih Çelenk ve Bahadır Şanver, Erbil 
Ticaret Müşavirleri Kemal Bahadır ve 
Akın Ak’a teşekkür etti.

Konya Ticaret Odası (KTO) tarafından Irak’ın Bağdat ve Erbil şehirlerinde İnşaat ve Yapı 
Malzemeleri Sektörü Ticaret Heyeti organizasyonu başarıyla gerçekleştirildi. Konya heyeti 

ve Iraklı firmalar arasında toplam 566 iş görüşmesi yapılırken, KTO Yönetim Kurulu Başkanı 
Selçuk Öztürk; Konya’yı dünyaya taşıyan bir köprü olmaya devam edeceklerini söyledi.
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Konya Ticaret Odası (KTO) 2023 yı-
lında başlattığı Meslek Komiteleri ile 

istişare toplantılarını sürdürüyor. Sek-
törlerin sorunlarının masaya yatırıldığı 
toplantıların sonuncusu 69. Sağlık Hiz-
metleri Meslek Komitesi ile 70. Medi-
kal Ürünlerin İmalatı, Tıbbi ve Kozme-
tik Ürünlerin Ticareti Meslek Komitesi 
ile gerçekleşirildi. KTO Yönetim Kurulu 
Başkanı Selçuk Öztürk’ün başkanlı-
ğında gerçekleştirilen toplantıya Sosyal 
Güvenlik Kurumu (SGK) İl Müdürü Erkin 
Avcı ve İl Sağlık Müdürlüğü Daire Baş-
kan Yardımcısı Yalçın Türker de katıldı.
Toplantıda konuşan KTO Başkanı Sel-
çuk Öztürk, Konya Ticaret Odası olarak 
istişareyi temel alan bir yönetim pren-
sibiyle sektörlerin gerçek sorunlarına 
kulak vererek, çözüm yolları aradıklarını 
söyledi. 

YERLİ VE MİLLİ ÜRETİM 
ADIMLARINI DESTEKLEMEYİ 
SÜRDÜRECEĞİZ
Sağlık sektörünün insanın zorunlu ih-
tiyaçları doğrultusunda hizmet veriyor 
olmasının, sektörü önemli kıldığını söy-
leyen Başkan Öztürk, sözlerine şöyle 
devam etti; “Konya, sağlık ve medikal 
alanında da ülkemizin öne çıkan şe-
hirlerinden biridir. Bugün ilimizde, ge-
rek kamu gerek özel sektöre ait olmak 

üzere güçlü bir sağlık hizmet altyapısı 
bulunmaktadır. Medikal malzeme, la-
boratuvar ekipmanları, ortopedik ürün-
ler ve tıbbi sarf malzemeleri alanında 
çok sayıda üretici ve dağıtıcı işletme fa-
aliyet göstermektedir. Kozmetik ve der-
mokozmetik alanında KOBİ ölçeğinde 
yenilikçi girişimler artmaktadır. Şehri-
mizin, sağlık teknolojileri Ar-Ge potan-
siyeli açısından üniversiteleriyle ve tek-
nokent altyapısıyla da güçlü bir tabanı 
bulunmaktadır.  Bu açıdan Konya, me-
dikal, kimya ve kozmetik ürünlerinde 
ihracat potansiyelini artırma kabiliyeti-
ne sahiptir. Özellikle komitelerimiz ön-
cülüğünde sağlık sektörümüzün attığı 
yerli ve milli üretim adımlarını kıymetli 

buluyor, Konya Ticaret Odası olarak bu 
adımları desteklemeyi sürdüreceğiz.” 

AVCI VE TÜRKER SORULARI 
CEVPLANDIRDI
Komiteler adına söz alan 70. Medi-
kal Ürünlerin İmalatı, Tıbbi ve Kozme-
tik Ürünlerin Ticareti Meslek Komitesi 
Başkanı Nuri Koçyiğit de, komite olarak 
Konya Ticaret Odası bünyesinde sek-
törlerine ve üyelere katkı sağlamak adı-
na çalışmalar yürüttüklerini belirtti. 
Açılış konuşmalrının ardından SGK İl 
Müdürü Erkin Avcı ve İl Sağlık Müdürlü-
ğü Daire Başkan Yardımcısı Yalçın Tür-
ker, üyelerin sorunlarını cevaplayarak, 
görüş ve önerilerini değerledirdi.

KTO’DA SAĞLIK SEKTÖRÜ KONUŞULDU
Konya Ticaret Odası’nda (KTO) 69. Sağlık Hizmetleri Meslek Komitesi ve 70. Medikal 

Ürünlerin İmalatı, Tıbbi ve Kozmetik Ürünlerin Ticareti Meslek Komitesi ile istişare toplantısı 
yapıldı. SGK İl Müdürü Erkin Avcı ve İl Sağlık Müdürlüğü Daire Başkan Yardımcısı Yalçın 

Türker’in konuk olduğu toplantıda KTO Başkanı Selçuk Öztürk, Konya’nın güçlü bir sağlık 
hizmet altyapısına sahip olduğunu ifade etti.
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Konya Ticaret Odası (KTO) üyelerini 
bilgilendirme adına seminer ve eği-

tim faaliyetlerini sürdürüyor. Bu kap-
samda “İşletmelerde Verimliliği Artır-
maya Yönelik Uygulamalar Semineri” 
KTO Teknoloji ve Eğitim Kampüsü Kon-
ferans Salonu’nda yoğun bir katılım-
la gerçekleştirildi. KTO Yönetim Kurulu 
Üyesi Ahmet Keresteci’nin katıldığı se-
minerde, işletmelerin enerji, su, elektrik, 
doğal gaz, fire, hurda, işçilik, hammad-
de ve üretim alanı gibi önemli nokta-
larda daha sistemli ve planlı hareket 
etmelerine katkı sağlayacak sunumlar 
gerçekleştirildi.

KTO’NUN İŞTİRAKLERİ 
İŞLETMELERİN DÖNÜŞÜMÜNE 
REHBERLİK EDİYOR
Seminerde konuşan KTO Yönetim Ku-
rulu Üyesi Ahmet Keresteci, günümüz 
rekabet ortamında işletmelerin sürdü-
rülebilir büyüme sağlayabilmeleri için 

verimliliğin bir zorunluluk olduğunu 
söyledi. İşletmelerin kârlılığını artırmak 
için atılan adımların önemine değinen 
Keresteci şunları kaydetti; “Kaynakla-
rın etkin kullanımı, israfın önlenme-
si, üretim süreçlerinin dijitalleşmesi ve 
yenilikçi yaklaşımların benimsenme-
si; hem işletmelerimizin kârlılığını ar-
tırmakta hem de ülke ekonomimizin 
gücüne güç katmaktadır. Verimliliği 
artıran her adım, hem mikro düzeyde 
işletmelerimizin rekabet gücünü hem 
de makro düzeyde ülke ekonomimi-
zin istikrarını güçlendirmektedir. Kon-
ya özelinde baktığımızda, üretimden 
ihracata, sanayiden hizmet sektörüne 
kadar her alanda verimlilik artışı; şeh-
rimizin Türkiye ekonomisindeki payını 
yükseltmekte, istihdamı desteklemek-
te ve bölgesel kalkınmaya katkı sağ-
lamaktadır. Konya Ticaret Odası olarak 
verimliliği, sadece üretim süreçleriyle 

sınırlı görmüyor; eğitimden teknolojiye, 
Ar-Ge’den enerjiye kadar her alanda 
bu kültürün yaygınlaşmasını önemsi-
yoruz. Bu anlayışla hayata geçirdiği-
miz KTOTEK, Model Fabrika, AKİTEK ve 
Enerji Verimliliği Merkezi gibi yapılar, 
işletmelerimizin dönüşümüne rehberlik 
etmektedir.” Açılış konuşmalarının ar-
dından seminerde; Sanayi ve Teknoloji 
Bakanlığı Verimlilik Uygulamaları Dai-
resi’nden Veli Özel Sanayi ve Teknoloji 
Bakanlığı’nın Ülke Sanayisinde Verim-
liliği Artırıcı Uygulamaları, KTO Enerji 
Verimliliği Merkezi Direktör Yardımcısı 
Nuri Sevinç Sanayide Enerji Verimliliği 
ve Tasarruf Potansiyelleri, KTO AKİTEK 
Yenilikçi Teknolojiler Merkezi Genel Mü-
dürü Galip Öztürk Araştırma-Geliştir-
me (Ar-Ge) Faaliyetlerinde AKİTEK, KTO 
Model Fabrika Akademik Uzmanların-
dan Prof. Dr. Yakup Kara ise verimlilik 
konularında sunum gerçekleştirdi.

VERİMLİLİĞİ ARTIRAN HER ADIM 
REKABET GÜCÜMÜZÜ GÜÇLENDİRİYOR

KTO tarafından düzenlenen İşletmelerde Verimliliği Artırmaya Yönelik Uygulamalar 
Semineri’ndek konuşan KTO Yönetim Kurulu Üyesi Ahmet Keresteci; “Verimliliği artıran her 

adım, hem mikro düzeyde işletmelerimizin rekabet gücünü hem de makro düzeyde ülke 
ekonomimizin istikrarını güçlendirmektedir” dedi. 
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TOBB öncülüğünde, TEPAV ve TOBB 
ETÜ işbirliği ile Türkiye’nin en hızlı 

büyüyen 100 şirketi belirlendi. Cirosu-
nu iki yılda yüzde 19 bin 153 oranında 
artıran Ankara merkezli Deeptech Uni-
verse Savunma ve Bilişim Teknolojileri 
AŞ ilk sırayı aldı. İlk 100’deki şirketler, 
Türkiye’den 6 kat daha hızlı büyüdü. 
Listedeki şirketlerin yüzde 67’si ihracat 
yapıyor.
Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği 
(TOBB) öncülüğünde, Türkiye Ekonomi 
Politikaları Araştırma Vakfı (TEPAV) ve 
TOBB Ekonomi ve Teknoloji Üniversi-
tesi (ETÜ) işbirliğinde, şirketlerin 2021-
2023 arası iki yıllık ciro artışı dikkate 
alınarak yapılan Türkiye’nin en hızlı 
büyüyen 100 şirketi yarışması sonuç-
landı. Türkiye 100 sonuçları; Cumhur-
başkanı Yardımcısı Cevdet Yılmaz ve 
iş dünyasının katılımıyla TOBB Başkanı 
Rifat Hisarcıklıoğlu’nun ev sahipliğin-
de düzenlenen törenle açıklandı. Ger-
çekleştirilen programa Konya Ticaret 
Odası (KTO) Yönetim Kurulu Sayman 
Üyesi Fahreddin Özkul da katıldı. TOBB 

Başkanı M. Rifat Hisarcıklıoğlu, tören-
de yaptığı konuşmada, söz konusu 
dönemde Türkiye’nin en hızlı büyüyen 
100 şirketinin ortalama ciro büyüme-
sinin yüzde 1644 olduğunu söyledi. Bu 
şirketlerin Türkiye’deki milli gelir artı-
şının 6 kat üzerinde performans gös-
terdiklerini vurgulayan Hisarcıklıoğ-
lu, “Yine aynı süre içinde, çalışan başı 
üretimlerini yani verimliliklerini ise or-
talama yüzde 718 artırdılar. Ayrıca her 
biri ortalama 127 kişiye istihdam sağla-
dı. Toplam istihdamlarını da yüzde 88 
oranında artırdılar. Türkiye 100 şirket-
lerinin yüzde 67’si ihracat yapıyor. Tam 
67 ülkeye ihracat gerçekleştiriyorlar.” 
diye konuştu.

“BAŞARILI ŞİRKETLERİN İYİ 
ANALİZ EDİLMESİ GEREKİR”
Cumhurbaşkanı Yardımcısı Cevdet Yıl-
maz, küresel değer zincirlerinin yeni-
den şekillendiği bir dönemde içe kapalı 
ekonomilerin sürdürülebilir büyüme 
üretme şansının bulunmadığına işa-
ret ederek, “Türkiye’nin daha müref-

feh bir geleceğe ulaşabilmesi, küresel 
ekonomiyle entegrasyonunun derin-
leşmesine, dış pazarlara erişimin ge-
nişletilmesine ve uluslararası serma-
yeyle işbirliğini artırmasına bağlıdır. 
Bu hedeflerin taşıyıcısı ise yenilikçi ka-
pasitesi ve girişimcilik dinamizmiy-
le Türk özel sektörüdür.” diye konuştu. 
Türkiye 100 Programı’nın bu anlamda 
önemli olduğunu, Türk özel sektörünün 
hızlı büyüme potansiyelini görünür kı-
lan en başarılı şirketleri takdir eden ve 
onların başarı öykülerini küresel ölçek-
te öne çıkaran bir platform niteliğinde 
bulunduğunu belirten Yılmaz, “Başarılı 
şirketlerin ödüllendirilmesi önemli ama 
ondan daha önemli olan, tüm girişim 
sisteminin başarıya odaklı bir kültüre 
yönlendirilmesi diye düşünüyorum. Bu 
başarılı şirketlerin iyi analiz edilmesi 
gerekir gerçekten. Diğer işletmelerimi-
ze de yol göstermesi anlamında.” ifa-
delerini kullandı.
Yılmaz, ilk 100 arasına giren şirketlerin 
çoğunlukla dijital alanda hizmet verdi-
ğini, devlet desteklerinden yararlandığı 

TÜRKİYE’NİN EN HIZLI BÜYÜYEN
100 ŞİRKETİ LİSTESİNDE 5 KONYALI

TOBB öncülüğünde, TEPAV ve TOBB ETÜ işbirliği ile Türkiye’nin en hızlı büyüyen 100 şirketi 
listesinde Konya’dan 5 firma girmeyi başardı. TOBB ev sahipliğindeki ödül törenine KTO’yu 

temsilen KTO Yönetim Kurulu Sayman Üyesi Fahreddin Özkul katıldı.
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ve yarısından fazlasının ihracat yaptığı-
nı görmenin çok anlamlı olduğunu dile 
getirdi. Konuşmaların ardından, “TOBB 
Türkiye 100-Türkiye’nin En Hızlı Büyü-
yen 100 Şirketi” listesine giren şirketlere 
ödülleri verildi.

ÜLKE GENELİNDEN 6 KAT DAHA 
HIZLI BÜYÜDÜLER
Listede 25 farklı ilden ve 34 ayrı sektör-
den şirketler yer aldı. İlk 100’deki şirket-
lerin, 2021-2023 döneminde satış ge-
lirlerindeki iki yılda ortalama büyüme 
oranı yüzde 1644 oldu. Nominal gelirle-
rindeki artış oranı, Türkiye’nin nominal 
milli gelirindeki artışın 6 katı düzeyine 
ulaştı. En hızlı büyüyen şirketlerin 24’ü 
Ankara’dan, 22’si İstanbul’dan çıktı. 
Bunları 6’şar şirket ile Balıkesir ve İzmir 
takip etti. Cirosunu 2 yılda yüzde 19 bin 
153 oranında artıran Ankara merkezli 
Deeptech Universe Savunma ve Bilişim 
Teknolojileri AŞ ilk sırayı aldı. Kahra-
manmaraş firması Batı Kipaş Kağıt Sa-
nayi ve Ticaret A.Ş. yüzde 18 bin 93 bü-
yüme oranıyla ikinci, İstanbul merkezli 
Figo Ticari Bilgi ve Uygulama Platformu 
A.Ş. ise yüzde 5 bin 126 büyüme ora-
nıyla üçüncü oldu. En hızlı büyüyen 10 
şirketin 8’inin Ankara merkezli olması 
dikkat çekti. En hızlı büyüyen 100 şir-
ketin 2021-2023 döneminde nominal 
gelirlerindeki artış oranı, Türkiye’nin no-
minal milli gelirindeki artışın 6 katı oldu.  
Şirketlerin 2021-2023 döneminde orta-
lama büyüme oranı yüzde 1.644 olarak 
gerçekleşti.

EN HIZLI 100’ÜN 67’Sİ İHRACAT 
YAPIYOR
Türkiye 100 listesinde 34 farklı sektöre 
ait şirket bulunurken en fazla yoğunluk, 
bilgisayar programlama ve danışman-
lık alanında görüldü. Bunu sırasıyla; 
toptan ticaret ile makine ve ekipman 
imalatı izledi. En hızlı büyüyen 100 şir-
ketten 67’si, 67 farklı ülkeye ihracat ya-
pıyor. İhracat yapılan ülkeler arasında 
Almanya öne çıkıyor.

GENÇ YÖNETİCİLER, GENÇ 
ŞİRKETLER
Türkiye 100 listesinde genç yönetici-
leri olan genç şirketler var. Şirketlerin 
yaş ortalaması 11,9 yıl. Şirketlerin ku-
ruluş yılı 1986 ile 2018 arasında de-
ğişiyor. CEO’ların (Genel Müdürlerin) 
yaş ortalaması ise 45. CEO’su 35 ya-
şın altında olan 11 şirket var. 100 şirket 
arasında 7 şirket kadınlar tarafından 
yönetiliyor.

NİTELİKLİ İNSAN KAYNAĞI

Türkiye 100 listesindeki şirketlerde ni-
hai karar merci konumundaki kişilerin 
eğitim seviyeleri yüksek. 75 şirketin en 
yetkili kişileri üniversite ve üzeri eğitim 
seviyesine sahip. Şirketlerin nitelikli in-
san kaynağına da sahip oldukları gö-
rülüyor. Toplam çalışanları içinde üni-
versite ve üstü seviyede eğitime sahip 
olanların oranı yüzde 50’den fazla olan 
şirket sayısı 43. Dijital platformlar (e-ti-
caret) üzerinden satış yapan şirket sa-
yısı ise 32.

LİSTEDE KONYA’DAN 5 FİRMA YER 
ALDI
Açıklanan listede Konya’dan 5 firma yer 
aldı. Buna göre; TBP Otomotiv 16. Sıra-
da, SYS Enerji 30. Sırada, BESA Endüst-
ri Otomotiv 53. Sırada, INSOS Enerji Ya-
tırım Danışmanlık 54. Sırada, AKF Grup 
Agro Enerji ise 78. Sırada yer aldı. KTO 
Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Öztürk, 
listeye giren Konyalı firmaları tebrik 
ederek, Konya iş dünyasının başarısının 
gurur verdiğini söyledi.
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KTO’DA RUSYA PAZARINDA 
TİCARİ FIRSATLAR ANLATILDI

Konya Ticaret Odası (KTO), iş dünya-
sının ihracat potansiyelini artırmak 

ve ihracatta karşılaşılan sorunlarını 
çözmek amacıyla ülkelerin pazarları-
na yönelik seminerlerini sürdürüyor. Bu 
çerçevede KTO ve Mevlana Kalkınma 
Ajansı (MEVKA) iş birliğinde “Rusya Pa-
zarında Ticari Fırsatlar Semineri”, KTO 
Yönetim Kurulu Sayman Üyesi Fah-
reddin Özkul, MEVKA Genel Sekreteri 
Dr. İhsan Bostancı, Rusya Federasyonu 
Türkiye Cumhuriyeti Ticaret Mümessili 
Aydar Gaşigullin, Rusya Federasyonu 
Ekonomi Bakanlığı Türkiye Temsilcisi 
Ruslan Bekuzarov ve Rusya Federasyo-
nu Türkiye Cumhuriyeti Ticaret Müşa-
viri Shamil Yanmurdin’in katılımlarıyla 
gerçekleştirildi. Programda konuşan 
KTO Yönetim Kurulu Sayman Üyesi 
Fahreddin Özkul, Rusya’nın ticari an-
lamda Türkiye’nin önemli bir partneri 
olduğunu söyledi. Konya’nın da Rusya 
pazarındaki etkinliğine vurgu yapan 
Özkul şöyle devam etti; “2024 yılında 
gerçekleştirdiğimiz 3,5 milyar dolarlık 
toplam ihracatın ülke bazında ilk sıra-
sında, yüzde 9’luk payıyla Rusya Fe-
derasyonu yer almaktadır. Bu tablo, 
Rusya’nın Konyalı firmalar için yalnızca 
mevcut bir pazar değil, aynı zamanda 
yüksek potansiyel barındıran stratejik 
bir ticaret ortağı olduğunu açıkça orta-
ya koymaktadır.

Rusya ile ticaretimizi daha da geliştir-
mek, mevcut engelleri aşmak ve yeni iş 
birlikleri oluşturmak amacıyla düzenle-
diğimiz bu toplantının son derece fay-
dalı olacağına inanıyorum.
Konya Ticaret Odası olarak, ihracat ya-
pan ve yeni pazarlara açılmak isteyen 
firmalarımıza yol göstermeye devam 

ediyoruz. Amacımız, üreticilerimizin 
küresel rekabet gücünü artırmaktır. 
Rusya ile ekonomik ilişkilerimiz; enerji 
ve tarım gibi geleneksel alanların ötesi-
ne geçerek, sanayi ürünlerinden tekno-
lojiye, lojistikten turizme kadar geniş bir 
yelpazeye yayılmaktadır.
İş dünyası olarak bizlere düşen görev, 
bu alanlarda karşılıklı güvene dayalı, 
sürdürülebilir iş modelleri oluşturmak 
ve bu ilişkileri kalıcı hale getirmektir.” 
MEVKA Genel Sekreteri Dr. İhsan Bos-
tancı da Konya’nın ihracatı ve öne çık-
tığı sektörlerle ilgili bilgiler verdi. Rusya 
Federasyonu Türkiye Cumhuriyeti Tica-
ret Mümessili Aydar Gaşigullin, Rusya 
Federasyonu Ekonomi Bakanlığı Türki-
ye Temsilcisi Ruslan Bekuzarov ve Rus-
ya Federasyonu Türkiye Cumhuriyeti 
Ticaret Müşaviri Shamil Yanmurdin ise 
Rusya pazarıyla ilgili sunumlar gerçek-
leştirirken katılımcıların Rusya pazarıyla 
ilgili sorularını cevaplandırdılar.

KTO ve MEVKA iş birliğinde “Rusya Pazarında Ticari Fırsatlar Semineri” gerçekleştirildi. 
Seminerde Rusya Federasyonu’nun yatırım avantajları ve ticari potansiyeli hakkında 

bilgiler verildi.
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Konya Valisi İbrahim Akın, Konya Büyükşehir Belediye 
Başkanı Uğur İbrahim Altay, AK Parti Konya Millet-

vekili Mustafa Hakan Özer, Konya Ticaret Odası (KTO) 
Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Öztürk, Konya Sanayi 
Odası (KSO) Yönetim Kurulu Başkanı Mustafa Büyü-
keğen ve AK Parti İl Başkanı Fatih Özgökçen’den olu-

şan heyet Ankara’ya çıkarma yaptı. Ankara programı 
çerçevesinde Ticaret Bakanı Ömer Bolat’ı ziyaret eden 
heyet, Konya’nın ticaret ve sanayi potansiyeli, üretim 
ekosistemi ve ihracat gelişmeleri konusunda bilgi alış-
verişinde bulundu. Başkan Öztürk, ilgisi ve ev sahipli-
ğinden dolayı Bakan Bolat’a teşekkür etti. 

KONYA’DAN ANKARA’YA ÇIKARMA 

Konya Ticaret Odası (KTO) Yönetim Kurulu Başkanı Sel-
çuk Öztürk, üye ziyaretlerini sürdürüyor. Bu kapsamda 

Başkan Öztürk; beraberindeki KTO Yönetim Kurulu Sayman 
Üyesi Fahreddin Özkul, KTO Yönetim Kurulu Üyesi Ramazan 
Erkuş ve KTO Yönetim Kurulu Üyesi Serhat Yaya ile birlikte 
Makine ve Ekipmanlarının Toptan Ticareti (39.) Meslek Ko-
mitesi’nden KTO Meclis Üyesi ve önceki dönem KTO Yönetim 
Kurulu Üyesi Metin Sağlam’ı ve KTO Isıtma-Soğutma, Sıh-
hi Tesisat Faaliyetleri (48.) Meslek Komitesi’nden KTO Mec-
lis Üyesi Hüseyin Toruk’u iş yerlerinde ziyaret etti. Ziyarette 
sektörlerin durumu istişare edilirken, meslek komitelerindeki 
üyelerin talepleri ile ilgili görüş alışverişinde bulunuldu. 

Konya Ticaret Odası (KTO) Yönetim Kurulu Başkan 
Yardımcısı Lütfi Can Başaran, KTO Uluslararası Fuar 

Merkezi’nde başarıyla gerçekleştirilen MAKTEK Konya 
2025 Fuarı’nın basın toplantısına katıldı. Başaran, fua-
rın Konya iş dünyasının küresel pazarlara erişim imkâ-
nı bulmasında ve şehrimizin ekonomik potansiyelinin 
güçlenmesine büyük katkı sağlayacağına dikkat çekti. 

BAŞKAN ÖZTÜRK’TEN 
MECLİS ÜYELERİNE ZİYARET

MAKTEK KONYA ÖNEMLİ 
BİR ORGANİZASYON
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DİJİTAL DÖNÜŞÜM VE YAPAY ZEKA 
EĞİTİMİ VERİLDİ

Konya Ticaret Odası (KTO), üyelerinin pa-
zar çeşitliliğini artırmak ve ihracat fır-

satlarını genişletmek amacıyla düzenledi-
ği programları hız kesmeden sürdürüyor. 
Bu çerçevede KTO’nun organizasyonuy-
la Benin, Cezayir, Çad, Demokratik Kon-
go Cumhuriyeti, Fas, Madagaskar, Mali ve 
Senegal’den gelen 33 iş insanı, 62 Konyalı 
firmayla buluştu. Program kapsamında ya-
pılan 220 iş görüşmesiyle, yeni pazarların, 
güçlü ortaklıkların ve ticari iş birliklerinin ka-
pısı aralandı. KTO Yönetim Kurulu Üyesi Ra-
mazan Erkuş, organizasyonu ziyaret ederek 
katılımcı firma temsilcileri ile görüş alışveri-
şinde bulundu.

KONYA’DAN AFRİKA’YA 
TİCARET KÖPRÜSÜ!

Konya Ticaret Odası (KTO) Yönetim Kurulu Başka-
nı Selçuk Öztürk, Çumra Şeker Fabrikası 2025-

2026 Pancar Alım Kampanyası kapsamında yeni 
difüzyon ünitesinin açılış törenine katıldı. 

BAŞKAN ÖZTÜRK ÇUMRA 
ŞEKER PANCAR ALIM 
KAMPANYASINA KATILDI

Dış Ekonomik İlişkiler Kurulu (DEİK) Türkiye Senegal İş 
Konseyi Yönetim Kurulu Üyesi Zeki Güvercin, Konya 

Ticaret Odası (KTO) Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Öz-
türk’ü ziyaret etti. Odamızda misafir ettik. Ziyarette iş 
ilişkilerinin geliştirilmesine dönük çeşitli konular masaya 
yatırıldı.

ZEKİ GÜVERCİN’DEN 
BAŞKAN ÖZTÜRK’E ZİYARET

Mevlana Kalkınma Ajansı (MEVKA) ve Konya Ticaret Oda-
sı (KTO) Teknoloji ve Eğitim Kampüsü iş birliği ile gerçek-

leştirilen “Dijital Dönüşüm ve Yapay Zeka Eğitimi” KTO Yönetim 
Kurulu Üyesi Ramazan Erkuş ve MEVKA Genel Sekreteri İhsan 
Bostancı’nın katılımıyla gerçekleştirildi.
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Genç MÜSİAD Konya Şube Başkanı Mahmut Asım Elliiki ve beraberindeki Yöne-
tim Kurulu Üyeleri Konya Ticaret Odası (KTO) Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk 

Öztürk’ü ziyaret etti. Ziyarette Genç MÜSİAD Konya Şubesi’nin genç girişimciliği-
ne yönelik örnek faaliyetleri konusunda karşılıklı fikir alışverişinde bulunuldu. 

FİLDİŞİ SAHİLİ İLE İŞBİRLİĞİ 
PROTOKOLÜ İMZALANDI

KTO İŞTİRAKLERİNİN FAALİYETLERİ MASAYA YATIRILDI

Konya Bilişim Derneği (KOBİD) Başkanı Mehmet Önal 
ve Dernek Yönetimi Konya Ticaret Odası (KTO) Yö-

netim Kurulu Başkanı Selçuk Öztürk’ü ziyaret etti. Zi-
yarette bilişim sektörüne yönelik KOBİD’in yürüttüğü 
faaliyetler ile ilgili görüş alışverişinde bulunuldu.

KOBİD’DEN BAŞKAN 
ÖZTÜRK’E ZİYARET

GENÇ MÜSİAD KONYA 
İLE GİRİŞİMCİLİK 

ÜZERİNE İSTİŞARE

Fildişi Sahili Ticaret ve Sanayi Odası 1. Genel Başkan Yar-
dımcısı Zoumana Coulibaly ve beraberindeki heyet, Kon-

ya Ticaret Odası (KTO)’nı ziyaret etti. KTO Yönetim Kurulu 
Üyesi İsmail Hakkı Karaca’nın hazır bulunduğu ziyarette iki 
oda arasında işbirliği protokolü imzalandı.

Konya Ticaret Odası (KTO), KTO Eğitim ve Sağlık Vakfı, KTO 
Karatay Üniversitesi ve KTO Teknoloji Eğitim Kampüsü yö-

neticileri toplantısı KTO Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Öz-
türk’ün başkanlığında yapıldı. Toplantıya KTO Yönetim Kurulu 

Üyeleri, Konya Kadın ve Genç Girişimciler Kurulu Başkanları 
da katıldı. Toplantıyla ilgili Başkan Öztürk; “Odamız ve iştirak-
lerimizin şehrimiz ekonomisine değer katan faaliyet ve proje-
leri ile ilgili istişarelerde bulunduk” açıklaması yaptı. 
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Litvanya Ticaret, Sanayi ve Zanaatkârlar Odaları Bir-
liği Başkanı Sigitas Gailiūnas ve beraberindeki Pa-

nevėžys Ticaret, Sanayi ve Zanaatkarlar Odası heyeti 
Konya Ticaret Odası (KTO)’yu ziyaret etti. Konya-Lit-
vanya arasındaki ticari ilişkilerin masaya yatırıldığı 
ziyaretle ilgili konuşan KTO Yönetim Kurulu Başkanı 
Selçuk Öztürk; “Litvanya iş dünyasının temsilcileri ile 

gerçekleştirdiğimiz görüşmede Konya ve Litvanya ara-
sındaki ticari ilişikleri geliştirmek adına iş birliği im-
kanlarını değerlendirdik. İleriki dönemde Odalarımız 
arasında Konyalı ve Litvanyalı iş insanlarını bir araya 
getirecek müşterek çalışmaları gerçekleştirme konu-
sunda görüş birliğine vardığımız ziyaretleri için Sayın 
Başkana ve kıymetli heyete teşekkür ediyorum” dedi. 

KONYA VE LİTVANYA ARASINDAKİ TİCARİ İLİŞKİLER ELE ALINDI

UKRAYNA HEYETİ’NDEN KTO’YA ZİYARET
Ukrayna’nın Ankara Büyükelçisi Nariman Dzhelialov bera-

berindeki heyet Konya Ticaret Odası (KTO)’nı ziyaret etti.  
KTO Yönetim Kurulu Sayman Üyesi Fahreddin Özkul, KTO Yö-

netim Kurulu Üyesi Ahmet Keresteci ve KTO Yönetim Kurulu 
Üyesi Serhat Yaya ile bir araya gelen heyetle ticari işbirlikleri 
masaya yatırıldı.

FASLI İŞADAMLARI MAKTEK FUARI’NDA 
Konya’da gerçekleştirilen MAKTEK 2025 Fuarı’nı ziyaret eden Fas Draa Tafilalet Bölgesi Ticaret, Sanayi ve Hizmetler Odası 

Heyeti ve Faslı İşadamları Konya Ticaret Odası (KTO) Yönetim Kurulu Üyesi Ramazan Erkuş’la KTO Uluslararası Fuar Mer-
kezi’nde bir araya geldi. 
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BAŞKAN ÖZTÜRK
KONYA GİAD’A KONUK OLDU

Konya Ticaret Odası (KTO) Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Öztürk, KO-
NİAD Sanayici ve İşadamları Derneği’nin düzenlediği istişare toplantı-

sına katıldı. Başkan Öztürk toplantıda Türkiye ve Konya ekonomisindeki 
gelişmeleri ve KTO’nun iştiraklerinin proje ve faaliyetleri hakkında bilgiler 
paylaştı.

Selçuk Üniversitesi (SÜ) Rektör Yardımcısı Prof. Dr. Zeki Bayramoğlu ve Araştırma Dekanlığı yetkilileri Konya Ticaret 
Odası (KTO) Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Öztürk’ü ziyaret etti. Ziyarette SÜ İş Geliştirme Akademisi’nin (İGA) fa-

aliyetleri değerlendirilerek üniversite - özel sektör işbirliğine yönelik yürütülen projelere ilişkin istişarelerde bulunuldu.

ÜNİVERSİTE-SANAYİ İŞBİRLİĞİ KONUŞULDU
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KONYA TİCARET ODASI MESLEK KOMİTELERİ ÜYE ZİYARETLERİNİ SÜRDÜRÜYOR
Konya Ticaret Odası (KTO) Meslek Komiteleri, üyelerinin sorunlarını dinlemek ve sorunlara dönük çö-

züm önerileri geliştirmek amacıyla üye ziyaretlerini sürdürüyor.

27. MESLEK KOMİTESİ (ELEKTRİK EKİPMANLARININ KURULUMU İLE TOPTAN-PERAKENDE TİCARETİ)

47. MESLEK KOMİTESİ (İNŞAAT MALZEMELERİ TOPTAN-PERAKENDE TİCARETİ)

33. MESLEK KOMİTESİ (METAL CEVHERLERİ VE DEMİR, ÇELİK, YASSI METAL ÜRÜNLERİN TOPTAN TİCARETİ)
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48. MESLEK KOMİTESİ (ISITMA-SOĞUTMA İLE SIHHİ TESİSAT FAALİYETLERİ)

41. MESLEK KOMİTESİ (PLASTİK VE KAUÇUK ÜRÜNLERİN İMALATI VE TOPTAN TİCARETİ)

51. MESLEK KOMİTESİ (ELEKTİRİK ENERJİSİ ÜRETİMİ)
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Ülkemiz ekonomisi her geçen bü-
yümeye devam ederken, nitelikli iş 

gücü ihtiyacı da giderek artıyor. Bu an-
lamda, iş dünyasının ihtiyaç duyduğu 
nitelikli iş gücü için önemli çalışmalar 
yapılıyor. Bu çalışmalardan en önem-
lilerinden birini Konya Ticaret Odası 
(KTO)’nın proje yürütücülüğünü yap-
tığı KTO Mesleki Eğitim Merkezi oluş-
turuyor. KTO Teknoloji Eğitim Kampüsü 
bünyesinde faaliyet gösteren Mesleki 
Eğitim Merkezi’yle bireylere sevdikleri 
meslek üzerinden nitelik kazandırmak, 
özel sektörün mesleki eğitime ilgisini 
artırmak, mesleki eğitim içeriklerinin 
geliştirilerek bireylere daha fazla kat-
kı sağlamasıyla iş gücünün arttırmak 
amaçlanıyor. Bu doğrultuda merkez-
den hizmet alan firmalar ise büyük ka-
zanımlar elde ediyor. 

GÜNÜMÜZÜN EN TEMEL SORUNU 
NİTELİKLİ İŞ GÜCÜ 
KTO Mesleki Eğitim Merkezi’nden 
yaptıkları protokol gereği hizmet alan 
firmalardan biri de Konya’nın önem-
li markalarından GENMOT Grank Şaft 
Endüstri Sanayi A.Ş. Firmanın Fabrika 
Direktörü, Yönetim Kurulu Üyesi Mus-
tafa Aşar, KTO Mesleki Eğitim Merke-
zi’nden aldıkları hizmetle ilgili değer-
lendirmelerde bulundu. Günümüz iş 
dünyasında işletmelerin karşılaştığı en 
temel sorunlardan birinin ihtiyaç duy-
dukları nitelikli iş gücünü bulmakta ya-
şadığı sorun olduğunu belirten Aşar,  
“Bu sorun sadece firmalarımızı değil, 
ülke ekonomimizi de doğrudan etkile-
mektedir” dedi. 

KTO EĞİTİM MERKEZİ’NİN BİRÇOK 
KATKISI BULUNUYOR 
Mesleki Eğitim Merkezleri’nin bu soru-
na ilişkin önemli çözümler sunduğunu 
bildiren Aşar, sözlerine şöyle devam 
etti; “Bu noktada Mesleki Eğitim Mer-
kezleri, hem bireylerin doğru meslekle-
ri tercih etmelerine olanak sağlamakta 
hem de firmaların ihtiyaç duyduğu ka-
lifiyeli iş gücünün yetişmesine olanak 

sağlayarak çok kritik bir rol üstlenmek-
tedir. Konya Ticaret Odası Mesleki Eği-
tim Merkezi bu misyon doğrultusunda 
kurulmuş ve iş dünyası ile eğitim dün-
yası arasına köprü kurarak hem birey-
lere hem de işletmelere somut katkılar 
sunmaktadır. 
Merkezin katkılarını 5 temel başlıkta 
toplayabiliriz; Nitelikli iş gücüne erişim 
kolaylığı sağlıyor. İşletmelerin eğitime 
katılımı ve eğitim içeriğine yön verme 
imkanı sağlıyor.
Eğitim sistemi ve çalışma hayatı ara-
sında köprü kurulmasını sağlıyor. Uzun 
vadeli insan kaynağı planlamasına kat-
kı veriyor. Sosyal sorumluluk ve kurum-
sal itibar katkısı sağlıyor.”

MESLEKİ EĞİTİM MERKEZİ’NDEN 
FAYDALANMAK GEREKİYOR 
Merkezin 5 temel katkısıyla ilgili ayrın-
tılı açıklamalarda bulunan Aşar şunları 
kaydetti;
“İşletmelerin en temel ihtiyacı alanın-
da eğitim almış, teknik bilgiye ve uy-
gulama becerisine sahip çalışanlara 
ulaşmaktır. KTO Mesleki Eğitim Mer-
kezi bireylerin sadece teorik değil aynı 
zamanda pratik bilgiyle de donatılma-

sını sağlayarak, bu ihtiyacı doğrudan 
karşılamaktadır.  Konya Ticaret Odası 
Mesleki eğitim Merkezi, özel sektörün 
eğitime katılımını teşvik etmektedir. İş-
letmeler gelecekte ihtiyaç duyacakları 
personelin yetişme sürecine doğrudan 
katkı sunabilir.  Eğitim sistemi ile ça-
lışma hayatı arasında köprü kurması 
ise; merkez eğitim, ile iş hayatı arasın-
da boşluğu doldurmak amacıyla faali-
yet göstermektedir. İşletmeler çalışan 
adaylarına iş başında eğitim vermek 
zorunda kalmadan, hazır yetenekleri 
bünyelerine dahil edebilir. 
Merkezle işbirliği yapan firmalar, uzun 
vadeli insan kaynağı konusunda avan-
taj elde etmektedir. Merkezle kurulan 
işbirlikleri, sadece ekonomik fayda sağ-
lamakla kalmaz. Aynı zamanda top-
luma katkı sunan, sosyal sorumluluk 
bilinci yüksek bir firma imajı oluşturur. 
Özetle, KTO Mesleği Eğitim Merkezi’nin 
çalışmaları, hem bireysel gelişime 
hem de ekonomik büyümeyi destek-
lemek amacıyla çok boyutlu bir yapıya 
sahiptir. İş dünyasının hızla değiştiği 
günümüzde iş birliği yapmak sade-
ce bir seçenek değil aynı zamanda bir 
gerekliliktir.”

KTO MESLEKİ EĞİTİM MERKEZİ
ÇOK BOYUTLU BİR YAPIYA SAHİP

KTO Mesleki Eğitim Merkezi’nden hizmet alarak büyük kazanımlar sağladıklarını belirten 
GENMOT Grank Şaft Endüstri Sanayi A.Ş. Firmanın Fabrika Direktörü, Yönetim Kurulu Üyesi 

Mustafa Aşar; “Merkez hem bireysel gelişime hem de ekonomik büyümeyi desteklemek 
amacıyla çok boyutlu bir yapıya sahiptir” dedi.
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Bu yıl teması “Daha İyi Gıdalar ve 
Daha İyi Bir Gelecek İçin El Ele” 

olarak belirlenen 16 Ekim Dünya Gıda 
Günü dolayısıyla KTO Karatay Üniver-
sitesi ev sahipliğinde, T.C. Konya Valiliği 
İl Tarım ve Orman Müdürlüğü ve TM-
MOB Gıda Mühendisleri Odası Konya 
Şubesi iş birliği ile konferans düzenlen-
di. Konferansa, KTO Karatay Üniversi-
tesi Rektörü Prof. Dr. Fevzi Rifat Ortaç, 
Konya Valiliği İl Tarım ve Orman Mü-
dürü Duran Seçen, TMMOB Gıda Mü-
hendisleri Odası Konya Şube Başkanı 
Mehmet Hulisi Ada, Beslenme ve Di-
yetetik Bölüm Başkanı Prof. Dr. Nurhan 
Ünüsan, akademisyenler ve çok sayıda 
öğrenci katıldı.

“İyi Gıdalar Üretmek Kadar, Bilinçli 
Bireyler Yetiştirmek de Büyük 
Önem Taşıyor”
Konferansın açılış konuşmasını ya-
pan KTO Karatay Üniversitesi Rektö-
rü Prof. Dr. Fevzi Rifat Ortaç; “Bugün 
burada, “Daha İyi Gıdalar ve Daha İyi 
Bir Gelecek İçin El Ele” temasıyla bir 
aradayız. Bu tema hem gıda güvenliği 
çağrısı hem de insanlığın geleceğine 
dair ortak bir sorumluluk bilincinin ifa-
desidir. Artan nüfus, iklim değişikliği, 
israf ve yetersiz beslenme gibi küresel 
sorunlar karşısında iyi gıdalar üret-
mek kadar, bilinçli bireyler yetiştirmek 
de büyük önem taşıyor. KTO Karatay 
Üniversitesi olarak bizim en büyük so-
rumluluklarımızdan biri, gençlerimizin 
dünyada yaşanan olaylardan haber-
dar olmasını sağlamaktır. Özellikle 
Beslenme ve Diyetetik Bölümü öğren-
cilerimizin uluslararası gelişmeleri ta-

kip ederek, insanların sağlığı ile birlik-
te toplumun sağlığına da yön vermesi 
gerekiyor. Bu anlamlı günde bizlerle 
olan, katkı sunan Konya Valiliği İl Ta-
rım ve Orman Müdürlüğü’ne, TM-
MOB Gıda Mühendisleri Odası Konya 
Şubesi’ne ve tüm değerli katılımcılara 
teşekkür ediyor, verimli bir konferans 
olmasını diliyorum” dedi.

“İsrafın Önlenmesi Konusunda 
Hepimize Önemli Görevler Düşüyor”
Konya Valiliği İl Tarım ve Orman Mü-
dürü Duran Seçen; “Biz ülke olarak 
yeteri kadar ürünümüzü üretiyo-
ruz. Üretim önemli fakat israf da çok 
önemli. İsraf olmasa, dünya nüfusu-
na yetecek kadar üretimi gerçekleşti-
riyoruz. Üretmiş olduğumuz ürünlerin 
yaklaşık 1/3’ü israf oluyor. Bir istatis-
tiğe göre 2050 yılında, 2012 yılların-
da üretmiş olduğumuz ürünlerin en 
az %50’den daha fazlasını üretmek 
zorundayız. Bunun için de verimliliğe 
ve kaliteye ihtiyacımız var. Bizim de 
Tarım ve Orman Bakanlığı olarak çok 
önemli iki görevimiz var. Bunlardan 
birincisi ürün arz güvenliği, ikincisi de 
gıda güvenilirliğidir. Bu iki temel gö-
revi yerine getirebilmek için üreticiden 
tüketiciye kadar uzanan tüm zincirde 
bilinçli bir yaklaşım sergilemek zo-
rundayız. Gıdanın tarladan sofraya 
kadar geçen sürecinde her paydaşın 
sorumluluğu büyük. Dolayısıyla hem 
üretimde hem de tüketimde sürdürü-
lebilirlik, verimlilik ve israfın önlenmesi 
konularında hepimize önemli görevler 
düşüyor” şeklinde konuştu.

“Gıda Güvenliğini, Toplumun 
Tamamını İlgilendiren Bir Yaşam 
Hakkıdır”
TMMOB Gıda Mühendisleri Odası Kon-
ya Şube Başkanı Mehmet Hulisi Ada; 
“Sağlıklı nesiller için güvenilir, adil ve 
sürdürülebilir bir gıda sistemine ihti-
yacımız var. Dünya Gıda Gününde de 
vurguladığımız gibi herkesin gıdaya 
eşit erişiminin sağlanması ve halk sağ-
lığı için sağlıklı gıdalar üretilmesi çok 
önemli. Bu noktada üretim ve tüketim 
süreçlerinde bilincin artırılması gereki-
yor. Gıda güvenliğini, toplumun tama-
mını ilgilendiren bir yaşam hakkı olarak 
görmeliyiz. Bizler de Gıda Mühendisle-
ri Odası olarak, bilimsel temelli üretim 
anlayışını yaygınlaştırmak, bu bilincin 
oluşmasını sağlamak ve toplumda far-
kındalık oluşturmak için çalışmalarımızı 
sürdürüyoruz” dedi.

“El Ele Verdiğimizde Daha Sağlıklı 
Bir Gelecek Mümkün”
Beslenme ve Diyetetik Bölüm Başkanı 
Prof. Dr. Nurhan Ünüsan; “Gıda; üretim, 
planlama, analiz ve toplumsal farkın-
dalıkla sağlıklı hale geliyor ve bu nokta-
da biz diyetisyenler için yeni roller orta-
ya çıkıyor.  Üniversitelerimizin FAO’nun 
sunduğu açık verileri ve analiz araçla-
rını eğitim müfredatına dahil etmesi 
çok önemli. Çünkü geleceğin beslenme 
bilimi; veriye dayalı, disiplinler arası ve 
insan odaklı olacak. Kısacası, bilimle, 
doğayla ve insanla el ele verdiğimiz-
de daha sağlıklı bir gelecek mümkün” 
şeklinde konuştu. Konferans, açılış ko-
nuşmalarının ardından gerçekleşen su-
numlar ve fotoğraf çekimi ile sona erdi.

DÜNYA GIDA GÜNÜNDE, GIDA GÜVENLİĞİ VE 
SÜRDÜRÜLEBİLİRLİK KONUSU ELE ALINDI

Konya Ticaret Odası (KTO) Karatay Üniversitesi ev sahipliğinde, 16 Ekim Dünya Gıda Günü dolayısıyla 
Konya Valiliği İl Tarım ve Orman Müdürlüğü ve Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği (TMMOB) 
Gıda Mühendisleri Odası Konya Şubesi iş birliği ile “Daha İyi Gıdalar ve Daha İyi Bir Gelecek İçin El 

Ele” konulu konferans düzenlendi.
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KTO Karatay Üniversitesi’nde, Filistin 
halkına yönelik farkındalığın artma-

sı ve dayanışma bilincinin güçlenmesi 
amacıyla “İlk Ders: Filistin – Gazze’de 
Yaşananlar” konulu konferans ger-
çekleştirildi. Konferansa, KTO Karatay 
Üniversitesi Rektörü Prof. Dr. Fevzi Ri-
fat Ortaç, Tıp Fakültesi Dekanı Prof. Dr. 
Mehmet Metin Belviranlı, İstanbul Me-
deniyet Üniversitesi Tıp Fakültesi Öğ-
retim Üyesi Prof. Dr. Orhan Alimoğlu, 
fakülte dekanları, akademisyenler, öğ-
renciler ve çok sayıda davetli katıldı.
Konferansın açılış konuşmasını yapan 
KTO Karatay Üniversitesi Rektörü Prof. 
Dr. Fevzi Rifat Ortaç; “Hepimizin bildi-
ği gibi dünya önemli günlerden geçi-
yor. Peygamberlerin olduğu, kitapların 
indirildiği, savaşın hiç olmaması gere-
ken bir bölgede maalesef insanlık suçu, 
soykırım yıllardır devam ediyor. Genç-
lerimizin tarihe ilgi göstermelerini isti-
yorum. Günlük olayları takip etmeniz 
çok önemli. Bu durum, bir üniversite 
öğrencisi olarak siz gençlerin asli göre-
vidir. Hem ülkemizin hem de dünyanın 
sorunlarına duyarlı olmalısınız. Sizler, 
bu toplumun gelecekteki aydınları ola-
caksınız. ‘Bugün Filistin’de bu soykırım 
neden yaşanıyor’ diye tepki vermeniz 
çok önemli. Biz de bu tepkileri sonuna 
kadar KTO Karatay Üniversitesi olarak 
destekliyoruz. Din, dil, ırk ayrımı yapıl-
maksızın nerede bir katliam varsa, ne-
rede suç işleniyorsa bunlara tek vücut 
olarak tepki vermemiz gerekir. Bunu 
da bu coğrafya da Türkiye olarak bü-
yük ölçüde başardık. Filistin’de en kısa 
zamanda barışın sağlanması en büyük 

dileğimizdir. Bu duygu ve düşüncelerle 
programın hayırlara vesile olmasını te-
menni ediyorum” şeklinde konuştu.
KTO Karatay Üniversitesi Tıp Fakültesi 
Dekanı Prof. Dr. Mehmet Metin Belvi-
ranlı; “Bugün, insanlığın ortak hafıza-
sında derin bir yara oluşturan Filistin 
meselesini bu konuda çok değerli ça-
lışmaları olan Prof. Dr. Orhan Alimoğlu 
ile değerlendireceğiz. Filistin, modern 
çağın en insani krizlerine sahne olmak-
tadır. Dünyada süre gelen çatışma-
lar, yalnızca bir coğrafyanın, halkın ve 
Müslümanların değil aynı zamanda in-
sanlığın sınandığı evrensel bir konu ol-
muştur. Bizler, akademisyen olarak bu 
tabloyu yalnızca bir trajedi olarak gör-
müyoruz. İnancımızın, tarihimizin ve 
insanlığın ortak sorunu olarak görüyo-
ruz. Prof. Dr. Orhan Alimoğlu’nun bilgi 
birikimi ve deneyiminin bizlere yeni bir 

perspektif kazandıracağına, konferan-
sımızın hem akademik hem de insani 
olarak önemli katkılar sağlayacağına 
yürekten inanıyor, hayırlara vesile ol-
masını temenni ediyorum” ifadelerine 
yer verdi. 
İstanbul Medeniyet Üniversitesi Tıp Fa-
kültesi Öğretim Üyesi Prof. Dr. Orhan 
Alimoğlu; “İstanbul’da birçok program 
gerçekleştiriyorum. İlk defa bu kadar 
kalabalık bir topluluk önünde konuş-
ma yapıyorum. Bu da Konya’nın farkını 
ortaya koyuyor. Konya’nın birçok soka-
ğında ve noktasında Filistin ile ilgili bay-
raklar ve çalışmalar gördüm. Konya’nın 
Filistin davasına ne kadar önem verdi-
ğine şahit oldum. ‘Bizler Gazze için ne 
yapabiliriz?’ diye sorarsanız, uluslara-
rası insan hakları merkezleri ve vicdan 
sahibi insanların çalışmalarına katkı 
sunabilirsiniz. Genç nesillere, Gazze’de 
yaşanan soykırımı özellikle mesleğinize 
yönelik yıkıcı şiddet dökümü atfederek 
anlatmalısınız. Bütün bu çalışmalara 
katılmak, öncelikle insan olma doğası-
nın gereğidir” diyerek “İlk Ders: Filistin 
– Gazze’de Yaşananlar” konulu sunu-
munu gerçekleştirdi. 
Konferans, hediye takdimi, öğrencile-
rin Prof. Dr. Orhan Alimoğlu’na “Sevgili 
Gazze — Bir Doktorun Anıları” adlı kita-
bını imzalatmaları ve toplu fotoğraf çe-
kimi ile sona erdi.

GAZZE’NİN SESİ, KTO KARATAY
ÜNİVERSİTESİ’NDE YANKILANDI

Konya Ticaret Odası (KTO) Karatay Üniversitesi’nde, Gazze’de devam eden saldırılarda insanlık 
onurunun, adaletin ve mazlumların yanında durmanın öneminin hatırlatılması, vicdanın ve 

dayanışmanın sesi olunması amacıyla “İlk Ders: Filistin – Gazze’de Yaşananlar” konulu konferans 
gerçekleştirildi.
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Konya Ticaret Odası (KTO) Karatay 
Üniversitesi Uygulamalı Bilimler 

Yüksekokulu bünyesinde 2019 yılında 
açılan Pilotaj Bölümü, Türkiye’de hava-
cılık sektörünün gelişimine önemli katkı 
sağlıyor.  Bölüm; kendi hava parkı, filo-
su, teknik bakım altyapısı ve deneyimli 
uçuş eğitmenleri ile ülkemizin pilot ih-
tiyacını karşılayacak nitelikli pilotlar ye-
tiştiriyor. Öğrencilere uluslararası stan-
dartlarda eğitim imkânı sunan bölüm, 
modern ve son teknolojiye sahip tesis-
leriyle, donanımlı bir eğitim vermek için 
gerekli altyapıyı pilot adaylarına sağ-
lıyor. Bölüm bünyesinde; 1.200 metre 
çim pist, 1.500 metre asfalt pist, 1.500 
metre taksi yolu, uçak bakım hangarı, 
sivil hangar, hava trafik kontrol kulesi, 
12 eğitim uçağı ve 3 planör olmak üzere 
toplam 15 hava aracı bulunuyor.
Ayrıca son teknolojiye sahip uçuş simü-
lasyon cihazı ve eğitim ekipmanlarıyla 
öğrenciler, uçuş öncesi hazırlık ve acil 
durum senaryolarını birebir deneyimle-
me fırsatı buluyor.
Dört yıl süren yoğun eğitim sürecinde 
öğrenciler 200 saatlik uçuş eğitimini 
tamamlıyor. Türkiye’de planör eğitimi 
verilen tek pilotaj bölümü olma özel-
liğini taşıyan KTO Karatay Üniversite-
si Pilotaj Bölümü, mezunlarına planör 
lisansı da kazandırarak onları sektöre 
donanımlı şekilde hazırlıyor.

‘Gökyüzünde Kadın Hakimiyeti 
Olsun’
KTO Karatay Üniversitesi Pilotaj Bölü-
mü’nde, 41’i birinci sınıf olmak üzere 
toplam 203 öğrenci pilotluk eğitimi alı-
yor. Öğrenciler hem güçlü altyapıdan 
hem de uygulamalı eğitim olanakların-
dan duydukları memnuniyeti dile geti-
riyor. Son yıllarda havacılık sektörünün 
hızla gelişmesiyle birlikte pilotluk, en 
çok rağbet gören mesleklerden biri hâ-
line geldi. Bu durum, Türkiye’de pilo-
taj bölümlerine olan ilgiyi de her geçen 
yıl artırıyor. Öğrencilerin büyük bölü-
mü yolcu taşımacılığı alanında pilotluk 
yapmayı hedeflerken, kadın öğrenciler 
ise gökyüzünde daha fazla kadın pilot 
görmek istediklerini ifade ediyor. Eği-
timlerinin ilk aşamalarında olan öğren-
ciler, duygularını Sabah’a anlattı.
Pilotaj Bölümü 2. sınıf öğrencisi Doğa 
Beyza Taşcı (18), çocukluk yıllarından 
bu yana havacılığa büyük bir tutku 
duyduğunu belirterek şunları söyledi:

“Gökyüzüne aşığım. Özellikle ‘pilotluk 
kadınlara göre bir meslek değil’ algısı-
nı kırmak, bu bölümü tercih etmemde 
etkili oldu. İnsanlar bazen ‘nasıl düzenli 
bir hayatın olacak, sürekli uçuşta ola-
caksın’ diyor ama biz kadınlar bunun 
üstesinden gelebiliriz ve geliyoruz.
Gökyüzünde uçmak anlatılamaz bir 
duygu, gerçekten müthiş bir şey. Oku-
lumuzda eğitimimiz çok iyi ilerliyor. 
Ayrıca planör eğitimi verilmesi bizim 
için büyük bir avantaj. Planörle eğitim 
almanın çok kıymetli olduğunu düşü-
nüyorum. Mezun olduktan sonra yol-
cu taşımacılığı alanında görev yapmak 
istiyorum.”
Hatay’dan gelen Selin Gülü (21) ise pi-
lotluk hayalini kararlılıkla gerçeğe dö-
nüştürdüğünü belirterek duygularını şu 
sözlerle paylaştı: “Bir kadının istedikten 
sonra yapamayacağı hiçbir şey yok. İki 
yıldır bu mesleği araştırıyordum ve so-
nunda kendime ‘ben bu işi yapabilirim’ 
dedim. Diğer kadınlara da örnek olmak 
istiyorum; bu da benim motivasyonu-
mu artırıyor.
Henüz ikinci günümüzde planörle uç-
maya başladık, gökyüzüne gerçekten 
kanatlandık. O an, ‘işte hayalimdeki 
meslek bu’ dedim. Çok heyecan verici 
bir duygu. İleride çok iyi bir kaptan pi-
lot olacağıma inanıyorum. Biz kadınlar 
istediğimiz sürece yapamayacağımız 
hiçbir şey yok. Gökyüzünde de kadın 
hakimiyeti olsun; gökyüzünü birlikte 
güzelleştirelim.”
Oğuz Alp Yüksek (18), “Uçmak, gökyü-
zünde olmak tarifsiz bir his. Kendinizi 
inanılmaz özgür hissediyorsunuz. O an 
‘iyi ki buradayım’ dedim. Yere inmek is-
temiyorsunuz. Çocukluk hayalimi ger-
çeğe dönüştürdüm.”
Orkun Doğanca (24), çocukluk hayalini 
gerçeğe dönüştürmenin mutluluğunu 
şu sözlerle paylaştı: “Uçmak çocukluk 
hayalimdi. Daha önce başka bir üniver-
sitede yazılım okuyordum ama aklım 
hep gökyüzündeydi. Uçak fotoğrafları-
na bakar, videolarını izlerdim. Sonunda 

cesaretimi toplayıp bölümümü bıraka-
rak buraya geldim. İkinci gün gökyü-
züne yükseldiğimizde ‘Her şeye değ-
di’ dedim. Gerçekten inanılmaz bir his. 
Havacılığa olan tutkum daha da arttı.”

Planör Eğitimi Veren Tek Üniversite
Planör Uçuş Öğretmeni Emre Yasdı-
man ise şunları kaydetti: “KTO Karatay 
Üniversitesi’nde pilot adayı öğrencile-
rimiz ikinci gün uçuşa başlıyor. Bu çok 
kıymetli bir eğitim. İlk gün, öğrencile-
rimizi 6 saatlik bir planör temel eğitim 
yer dersine tabi tutuyoruz. Ardından bir 
yazılı sınav yapıyoruz. Yüzde 75 başarı 
oranını sağlayan öğrencilerimizi ikin-
ci gün hemen planör uçuş eğitimlerine 
başlatıyoruz.
Bu planör uçuş eğitimleri temel hava 
hareketlerini kapsıyor. Aday, kendi vü-
cudunun uçuşa uygun olup olmadığını 
hem kendi test ediyor hem de bizler test 
ediyoruz. Öğrencilere uçağı nasıl kul-
lanmaları gerektiğini öğretiyor, 4 sortilik 
temel bir uçuşun ardından öğrencileri 
tekrar üniversiteye teorik eğitimlerine 
gönderiyoruz. Böylece hem üniversi-
te eğitimleri hem yer dersleri birlikte 
ilerliyor. Aday, sonrasında tek motorlu 
uçakların yer derslerine başlıyor. Sivil 
Havacılık Genel Müdürlüğü tarafından 
belirlenen sınav merkezlerinde 9 ders-
ten sınavlarını tamamlayan öğrenciler, 
tek motorlu uçak eğitimlerine başlıyor. 
Bu eğitimleri bitirdikten sonra tekrar 
planör eğitimine dönüp planörde lisans 
alıyorlar. Bu lisans, adayın havada mo-
toru durduğunda neler yapabileceği-
ni ve hava aracını emniyetli bir şekilde 
uygun bir yere nasıl indireceğini öğren-
mesini sağlıyor.
Sonrasında aday, ileri tekamül eğitimi-
ne, çok motor eğitimine ve çok motor 
ayar eğitimlerine devam ediyor. Tüm 
eğitimleri tamamladıktan sonra hem 
uçak lisansı hem de planör lisansıyla 
mezun oluyorlar. Planör lisansı, aday-
ları diğer adaylara göre daha şanslı 
hâle getiriyor.”

GÖKYÜZÜNÜN ÇELİK KANATLARI,
GELECEĞE KTO KARATAY’DA KANAT AÇIYOR
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Konya’da yaşayan 17 yaşındaki çift 
yumurta ikizleri Rabia ve Berra Ko-

caakın, küçüklükten bu yana hep aynı 
okulda ve sınıfta birlikte okudu. Kader, 
ikiz kardeşleri üniversiteye giderken de 
birbirlerinden ayırmadı. Yükseköğre-
tim Kurumları Sınavında (YKS) başarı 
gösteren kardeşler, KTO Karatay Üni-
versitesi Mühendislik ve Doğa Bilimleri 
Fakültesi Endüstri Mühendisliği Bölü-
münü kazandı. Üniversiteye kayıtlarını 
yaptıran ikizler, eğitim-öğretimin baş-
lamasını dört gözle bekliyor.

“Kimse Yoksa Biz Varız”
Rabia Kocaakın, “Bu konuda ailemiz 
de bize yardımcı olup, yönlendirdi. Biz 
birlikte olmayı seviyoruz. Her zaman 

birbirimize destek oluyoruz. Kimse 
yoksa biz varız diyoruz. Derslerimiz-
de veya sosyal hayatta hep birbirimize 
destek çıktık ve çıkmaya devam ede-
ceğiz. Makine veya elektrik-elektronik 
mühendisliği düşünüyordum. Endüstri 
mühendisliğinin alanının daha geniş 
olduğunu düşündüğüm için bu bölümü 
seçtim. Kardeşim de beni yalnız bırak-
madı ve o da aynı bölümü seçti” dedi. 
Berra Kocaakın ise, “Bu bölümü seç-
memde kardeşimin etkisi büyük oldu. 
Hem kardeşiz hem de birbirimizin en 
iyi arkadaşıyız” ifadelerini kullandı.

KTO Karatay Üniversitesi, Karapınar 
Kaymakamlığı, Karapınar Belediyesi 

ve Karapınar İlçe Milli Eğitim Müdürlü-
ğü arasında Karapınar ilçe sınırları içeri-
sinde yer alan Millî Eğitim Bakanlığı’na 
bağlı eğitim kurumlarında planlı çalış-
malar yürütmek, ailelerin sosyal, kültü-
rel, mesleki gelişimlerine destek olmak, 
özellikle öğrencilerin başarı seviyelerini 
yükseltecek tüm eğitim hizmetlerinin 
niteliğini artırmak amacıyla eğitimde 
iş birliği protokolü imzalandı. Protokol 
törenine Karapınar Kaymakamı Şenol 
Öztürk, KTO Karatay Üniversitesi Rek-
törü Prof. Dr. Fevzi Rifat Ortaç, Karapı-
nar Belediye Başkanı İbrahim Önal, Ka-
rapınar İlçe Milli Eğitim Müdürü Hulusi 
Sonkaya katıldı.

“KARAPINAR’DA YER ALAN EĞİTİM 
KURUMLARININ İHTİYACINA KATKI 
SUNMAYA DEVAM EDECEĞİZ”
Törenin açılış konuşmasını yapan KTO 
Karatay Üniversitesi Rektörü Prof. Dr. 
Fevzi Rifat Ortaç; “İmzalamış oldu-
ğumuz eğitimde iş birliği protokolü ile 
Karapınar’daki öğrencilere daha faz-
la katkı sağlayacağımızı umut ediyor, 
KTO Karatay Üniversitesi olarak top-
lumsal katkı sağlayacağımıza yürekten 
inanıyorum. Elimizdeki tüm imkânlarla 
Karapınar’da yer alan eğitim kurumla-
rının ihtiyacına katkı sunmaya devam 
edeceğiz. KTO Karatay Üniversitesi, İç 
Anadolu’nun en önemli üniversitelerin-
den biri. Konya için bir şans olarak gör-

düğümüz üniversitemizin her türlü im-
kânından Karapınar’daki tüm okulların 
yararlanması konusunda da elimizden 
gelen her türlü çabayı göstereceğiz. 
Protokolümüzde emeği geçen Karapı-
nar Kaymakamlığı’na, Karapınar Bele-
diyesi’ne ve Karapınar İlçe Milli Eğitim 
Müdürlüğü’ne teşekkür ediyor, hayır-
lara vesile olmasını temenni ediyorum” 
şeklinde konuştu.
Karapınar Kaymakamı Şenol Öztürk; 
“Eğitim alanında yapılan iş birliği pro-
tokolümüz, bölgemizin, Konya’mızın 
önemli üniversitelerinden biri olan KTO 
Karatay Üniversitesi ile Karapınar Millî 
Eğitim Bakanlığı’na bağlı okulları içeri-
yor. Protokolümüz ile öğrencilerimizin, 
öğretmenlerimizin sosyal ve kültürel 
gelişimlerine destek olmayı amaçlıyo-
ruz” dedi. Karapınar Belediye Başkanı 
İbrahim Önal; “İç Anadolu Bölgemizin 
lokomotiflerinden olan KTO Karatay 
Üniversitesiyle eğitimde iş birliği pro-

tokolü imzalamak bizim için çok kıy-
metli. Protokolümüzün, ilçemizdeki lise 
öğrencilerinin özellikle üniversite po-
tansiyelini, bölümleri tanımasına, öğ-
retmenlerimizin, gençlerimizin mesleki 
gelişimine, kültürel ve sosyal faaliyetle-
rine katkı sunacağına inanıyorum” ifa-
delerine yer verdi.
Karapınar İlçe Milli Eğitim Müdürü Hu-
lusi Sonkaya; “Türkiye Yüzyılı Maarif 
Modeli kapsamında Millî Eğitim Ba-
kanlığı’mız nezdinde bir yola çıkarak 
eğitimde iş birliği protokolümüze imza 
attık. Akademik, sosyal, sportif, kül-
türel ve sanatsal alanda KTO Karatay 
Üniversitesi ile birlikte güzel işler yapa-
cağımıza inanıyorum. Protokolde bize 
destek veren KTO Karatay Üniversitesi 
yönetici ve akademisyenlerine, kay-
makamımıza ve belediye başkanımıza 
teşekkür ediyorum” dedi. Tören, proto-
kolün imzalanması, hediye takdimi ve 
fotoğraf çekimi ile sona erdi.

İKİZ KARDEŞLER, ÜNİVERSİTE HAYALİNE
BİRLİKTE ADIM ATTI

KTO KARATAY ÜNİVERSİTESİ’NDEN
KARAPINAR’A EĞİTİM DESTEĞİ
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Kadınların üretimdeki rolünü güçlen-
dirmeyi ve istihdam olanaklarını ar-

tırmayı amaçlayan “Üretken Kadınlar 
Akademisi Kurumsal Sosyal Sorumlu-
luk Projesi” tamamlandı. Projenin serti-
fika töreni Konya Organize Sanayi Böl-
gesi Konferans Salonunda gerçekleşti. 
Törene, KTO Karatay Üniversitesi Rek-
törü Prof. Dr. Fevzi Rifat Ortaç, Konya 
Organize Sanayi Bölgesi Müdürü Va-
hit Türkyılmaz, İktisadi, İdari ve Sosyal 
Bilimler Fakültesi İletişim ve Tasarımı 
Bölüm Başkanı Doç. Dr. Birol Büyükdo-
ğan, Mesa Makine İcra Kurulu Başkanı 
Şeyma Ayhan, Opr. Dr. Fatih Yağbasan, 
Memak Makine, Şimşek Plastik, Kağan 
Döküm, Kentpar Otomotiv firmalarının 
yöneticileri, akademisyenler ve kursi-
yerler katıldı.

“Aile Yılı’nda Ailenin Temel Direği 
Olan Kadınlar İçin Bir Proje Ortaya 
Koyduk”
Törenin açılış konuşmasını yapan KTO 
Karatay Üniversitesi Rektörü Prof. Dr. 
Fevzi Rifat Ortaç; “2025 yılı ülkemizde 
‘Aile Yılı’ olarak ilan edildi. Bu yıl, ailenin 
korunması ve güçlendirilmesine yönelik 
çeşitli etkinlikler ve projeler hayata ge-
çirildi. Biz de KTO Karatay Üniversitesi 
olarak Aile Yılı’nda ailenin temel direği 
olan kadınlar için bir proje ortaya koy-
duk. ‘Üretken Kadınlar Akademisi Sos-
yal Sorumluluk Projesi’ni sürekli hale 
getirmek, kadına ilişkin her türlü etkin-

likte yer almak bizim görevimizdir. KTO 
Karatay Üniversitesi olarak, sosyal so-
rumluluk projelerinin içerisinde sonuna 
kadar varız. Proje kapsamında verilen 
eğitimler ve bu eğitimlerin tamamlan-
ması çok kıymetli. Biz, kadınların so-
runlarını ne kadar fazla çözersek, on-
ların gelişimine katkı sağlayıp mutlu 
edersek, onların yetiştireceği evlatlar ve 
toplum daha mutlu olacaktır. Bu de-
ğerli projeye katkı sunan tüm kurum-
lara, akademisyenlerimize ve emeğiyle 
sürece güç katan kursiyerlerimize te-
şekkür ediyorum” şeklinde konuştu.

“Proje ile Kadınların Mesleki 
Becerilerinin Yanı Sıra Sosyal ve 
Kültürel Gelişimlerine de Katkı 
Sağlandı”
İktisadi, İdari ve Sosyal Bilimler Fakül-
tesi İletişim ve Tasarımı Bölüm Başka-
nı Doç. Dr. Birol Büyükdoğan; “Üretken 
Kadınlar Akademisi Sosyal Sorumluluk 
Projesi ile Konya sanayinde çalışan ka-
dınların sosyal ve kültürel alanda ge-
lişmelerini amaçladık. Proje; KTO Ka-
ratay Üniversitesi İletişim ve Tasarımı 
Bölümü akademisyenleri, öğrencileri 
ile Mesa Makina İcra Kurulu Başkanlığı 
koordinasyonunda 27 Şubat-22 Ağus-
tos 2025 tarihleri arasında yürütüldü. 
Konya sanayinde yer alan toplam 35 
işletmenin kadın çalışanları eğitimleri-
mize katıldı. 203 katılımcı eğitim aldığı 
Üretken Kadınlar Akademisi Sosyal So-

rumluluk Projesinin sonunda, kadınların 
mesleki becerilerinin yanı sıra sosyal ve 
kültürel gelişimlerine de katkı sağlandı. 
Proje kapsamında verilen sertifikalar ile 
kadınların iş hayatındaki görünürlükle-
rinin artırılması, istihdamda daha güçlü 
bir yer edinmeleri ve üretime daha et-
kin katılım göstermeleri hedeflendi. Bu 
süreçte projemize katkı sunan Rektörü-
müz Sayın Prof. Dr. Fevzi Rifat Ortaç’a, 
tüm kurumlara, yöneticilerine, akade-
misyenlerimize ve kursiyerlerimize te-
şekkür ediyorum” dedi.

“Kadınlarımızın Eğitimi Hepimiz 
İçin Toplumsal Bir Görevdir”
Mesa Makine İcra Kurulu Başkanı Şey-
ma Ayhan; “Üretken Kadınlar Aka-
demisi Sosyal Sorumluluk Projesinde 
akademisyenlerimizin değerli katkıla-
rıyla çok kıymetli eğitimler gerçekleş-
tirdik. Verilen eğitimlerden kadınları-
mızın memnun olması bizim için çok 
kıymetli. Her zaman inancım şu yönde; 
‘Kadın değişirse, dünya değişir.’ Kadın-
larımızın eğitimi hepimiz için toplumsal 
bir görevdir. Yeni projelerde tekrar gö-
rüşmek dileğiyle emeği geçen herkese 
teşekkürlerimi sunuyorum” ifadelerine 
yer verdi.
Tören, sertifika ve plaketlerin teslim 
edilmesinin ardından toplu fotoğraf çe-
kimi ile sona erdi.

KADINLARIN GÜCÜ SERTİFİKALARLA TAÇLANDI: 
ÜRETKEN KADINLAR AKADEMİSİ’NDE

203 KADIN SERTİFİKA SAHİBİ OLDU
Konya Ticaret Odası (KTO) Karatay Üniversitesi’nin akademik desteğiyle hayata geçirilen ve kadın 

emeğinin üretimdeki gücünü artırarak toplumsal kalkınmaya önemli bir katkı sunulması amaçlanan 
“Üretken Kadınlar Akademisi Kurumsal Sosyal Sorumluluk Projesi” tamamlandı.
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Konya Büyükşehir Belediye Başkanı 
Uğur İbrahim Altay ve KTO Karatay 

Üniversitesi Mütevelli Heyeti Başkanı 
Selçuk Öztürk, Büyükşehir Belediyesi 
Gençlik Meclisi tarafından KTO Karatay 
Üniversitesi’nde düzenlenen “Üniversi-
te Buluşmaları” programında öğrenci-
ler ile buluştu.

“Konya, Ulusal ve Uluslararası 
Ölçekte De Dikkat Çeken Bir Şehir”
KTO Karatay Üniversitesi Hukuk Fakül-
tesi Şehit Ömer Halisdemir Amfisinde 
düzenlenen programın açılış konuş-
masını yapan KTO Karatay Üniversi-
tesi Mütevelli Heyeti Başkanı Selçuk 
Öztürk; “Konya, geçmişten günümüze 
kadar üretimin, ticaretin, eğitimin ve 
ahilik kültürünün başkenti olmuştur. 
Şehrimizin bu derin manevi ve kültü-
rel mirası, bizlere büyük bir sorumluluk 
sunmaktadır. KTO Karatay Üniversitesi 
olarak bizler de bu mirasın üzerine ça-
ğın gerektirdiği yenilikçi eğitim anla-
yışını inşa ederek geleceğin liderlerini, 
girişimcilerini ve bilim insanlarını yetiş-
tirmeyi hedefliyoruz.
Sayın Başkanımız Uğur İbrahim Altay’ın 
vizyoner liderliğiyle Konya, ulusal ve 
uluslararası ölçekte de dikkat çeken bir 
şehir haline gelmiştir. Şehrimizin ula-
şım, çevre, kültür, spor ve eğitim alan-

larındaki yatırımları, gençlerimize daha 
yaşanabilir bir şehir ve daha umutlu bir 
gelecek sunmaktadır. Bu vizyon, üni-
versiteler için de çok kıymetli bir moti-
vasyon kaynağıdır. Üniversitelerle yerel 
yönetimler arasındaki bu güçlü iş birli-
ğinin hem şehrimizin hem de ülkemi-
zin geleceği için çok değerli olduğuna 
inanıyorum. Programın hayırlı olmasını 
diliyor, Sayın Konya Büyükşehir Bele-
diye Başkanımız Uğur İbrahim Altay’a 
öğrencilerimize bir araya geldiği için te-
şekkür ediyorum” şeklinde konuştu.

“Konya, Türkiye’nin En Güzel 
Şehirlerinden Birisi”
Konya Büyükşehir Belediye Başkanı-
mız Uğur İbrahim Altay; “Konya, Türki-
ye’nin en güzel şehirlerinden birisi. KTO 
Karatay Üniversitesi de gün geçtikçe 
kendisini geliştiriyor. Temel atmasın-
da bulunmuş birisi olarak bugün gel-
diği noktadan büyük bir memnuniyet 
duyuyorum. Konya’da sizin ilginizi çe-
kecek işler yapmaya gayret ediyoruz. 
Biliyorsunuz burası bir darülmülk. 200 
yıl başkentlik yapmış bir şehirde bulu-
nuyoruz. Üniversitemize ismini veren 
Karatay Medresesi, İnce Minareli Med-
rese ve onlarca hatta yüzlerce medre-
sesi olan bir şehirdeyiz.

Konya, gelecekte çok daha güzel ve 
güçlü bir şehir olacak. Üniversitelerimiz 
bu konuda şehrimize vizyon oluştura-
cak birçok projede bizlere destek olu-
yor. Ben Sayın Rektörümüzün şahsında 
tüm akademisyenlere ve Konya Ticaret 
Oda’mızın değerli başkanı Selçuk Öz-
türk başta olmak üzere Konya Ticaret 
Odası’nın değerli yöneticilerine şehri-
miz adına teşekkür ediyorum” ifadele-
rine yer verdi.
Program, soru-cevap oturumu, Hataylı 
öğrencilerin Uğur İbrahim Altay’a, Ha-
tay depreminde yaptığı çalışmalardan 
dolayı teşekkür etmesi ve hediye takdi-
mi ile sona erdi.

KONYA BÜYÜKŞEHİR BELEDİYE BAŞKANI UĞUR 
İBRAHİM ALTAY, KTO KARATAYLI ÖĞRENCİLERLE 

BİR ARAYA GELDİ
Konya Büyükşehir Belediye Başkanı Uğur İbrahim Altay, Büyükşehir Belediyesi Gençlik Meclisi 

tarafından düzenlenen “Üniversite Buluşmaları” programı kapsamında Konya Ticaret Odası (KTO) 
Karatay Üniversitesi öğrencileriyle bir araya geldi.
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KTO Karatay Üniversitesi’nde, bili-
min uluslararası rolü ve etkilerinin 

ele alındığı “TÜBA ve Bilim Diploma-
sisi” konulu söyleşi düzenlendi. Söyle-
şiye; KTO Karatay Üniversitesi Rektörü 
Prof. Dr. Fevzi Rifat Ortaç, Türkiye Bi-
limler Akademisi (TÜBA) Başkanı Prof. 
Dr. Muzaffer Şeker, Tıp Fakültesi Dekanı 
Prof. Dr. Mehmet Metin Belviranlı, fa-
külte dekanları, akademisyenler ve çok 
sayıda öğrenci katıldı.

“Türkiye Bilimler Akademisi Genç 
Araştırmacılarımıza Yeni Ufuklar 
Açıyor”
Söyleşinin açılış konuşmasını yapan 
KTO Karatay Üniversitesi Rektörü Prof. 
Dr. Fevzi Rifat Ortaç; “KTO Karatay Üni-
versitesi olarak bir yandan bilim alanın-
da çalışmalarımız devam ediyor, diğer 
taraftan akademik yayınlar üzerinde 
hassasiyetle duruyoruz. Üniversitele-
rin temel görevi, bilim üretmek, üretti-
ği bilimi de toplumla paylaşabilmektir. 
Prof. Dr. Muzaffer Şeker’in de bugün 
bizimle paylaşacağı bilim diplomasi-
si çok önemli bir konu. Türkiye Bilimler 
Akademisi’nin çalışmaları, ülkemizin 
bilimsel görünürlüğünü artırırken genç 
araştırmacılarımıza da yeni ufuklar açı-
yor.  Bu duygu ve düşüncelerle prog-
ramın hayırlara vesile olmasını temenni 
ediyorum” şeklinde konuştu.

“İbn-i Sina ve Biruni Gibi Alimlerin 
Yerini Dolduracak Gençlerimize 
İhtiyacımız Var”
KTO Karatay Üniversitesi Tıp Fakültesi 
Dekanı Prof. Dr. Mehmet Metin Belvi-

ranlı; “Bilim bir toplumun gelişmesi için 
en önemli faktördür. Bir toplumun bilim 
düzeyi; o toplumun geri, az gelişmiş ya 
da gelişmiş olduğunun ölçüsüdür. Bu-
gün, ülke olarak İbn-i Sina ve Biruni gibi 
alimlerin yerini dolduracak gençlerimi-
ze ihtiyacımız var. Ülkemizdeki bilimin 
ve araştırma standartlarının yükseltil-
mesi, toplum nezdinde bilimin değe-
rinin anlaşılmasını sağlamak amacıyla 
faaliyet gösteren TÜBA Başkanı Prof. 
Dr. Muzaffer Şeker’in bizlerle olmasının 
özellikle genç akademisyenlerimizin ve 
öğrencilerimizin kariyerlerini belirleme-
de büyük katkıları olacağını düşünüyo-
rum. Hepimiz için verimli bir toplantı 
olmasını diliyorum” dedi.
Türkiye Bilimler Akademisi (TÜBA) Baş-
kanı Prof. Dr. Muzaffer Şeker, bilim 
diplomasisinin günümüz dünyasında 
artan önemine dikkat çekti. Bilimin yal-
nızca laboratuvarlarda yürütülen bir fa-
aliyet olmadığını, aynı zamanda ülkeler 
arası iletişimi, iş birliğini ve barışı des-
tekleyen güçlü bir diplomasi aracı hâli-
ne geldiğini vurgulayan Şeker; “Ülkemi-

zin medarıiftiharı ve TÜBA Şeref Üyesi 
olan Aziz Sancar hocamızın; ‘Çoğu in-
san zekaya inanır, ben inanmıyorum, 
bizi birbirimizden ayıran emektir, ben 
çalışmaya inanıyorum.’ sözüyle belirt-
tiği gibi eğer zekâ, emek ile çaba, se-
bat ve azimle birleşerek parlatılmazsa, 
hiçbir kıymeti yoktur. Bilim diplomasi-
si, bilgi paylaşımının ve ortak üretimin 
önünü açan güçlü bir araçtır. TÜBA 
olarak bizler, ülkemizin bilimsel gücü-
nü uluslararası platformlarda temsil et-
mek ve Türk bilim insanlarının küresel 
ölçekte etkinliğini artırmak için çalışıyo-
ruz. Gençlerimiz, geleceğin bilim dip-
lomasisinin en önemli aktörleri olacak. 
Uluslararası projelere katılım sağlayan, 
yabancı dillerde bilimsel üretim yapan 
ve farklı kültürlerle iletişim kurabilen bir 
nesil, ülkemizin bilimsel gücünü dünya 
sahnesine taşıyacaktır” ifadelerine yer 
verdi.
Söyleşi, soru-cevap bölümünün ardın-
dan hediye takdimi ve toplu fotoğraf 
çekimiyle sona erdi.

KTO KARATAY ÜNİVERSİTESİ, TÜBA BAŞKANI
PROF. DR. MUZAFFER ŞEKER’LE

BİLİM DİPLOMASİSİNE EV SAHİPLİĞİ YAPTI
Konya Ticaret Odası (KTO) Karatay Üniversitesi, önemli bir akademik ve bilimsel söyleşiye ev 

sahipliği yaptı. Türkiye Bilimler Akademisi (TÜBA) Başkanı Prof. Dr. Muzaffer Şeker, “TÜBA ve Bilim 
Diplomasisi” konulu söyleşide öğrenciler ve akademisyenlerle bir araya geldi.
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KTO Karataylı Öğrenciler, 
TEKNOFEST Şampiyonlar Ligine 
İmza Attı

TEKNOFEST 2025 İstanbul’da KTO 
Karatay Üniversitesi Güzel Sanatlar 

ve Tasarım Fakültesi öğrencileri, bu yıl 
ilk kez düzenlenen “Mimari ve Görsel 
Tasarım Yarışması”nda adından söz 
ettirdi. TRENTAR takımı, “Şampiyonlar 
Ligi Pavilyonu Tasarımı” kategorisinde 
Türkiye 3’üncüsü olarak büyük bir ba-
şarıya imza attı. Aynı kategoride ya-
rışan KTO Karataylı PPG ve ART 3 ta-
kımlarının projeleri, başarılı tasarım ve 
sunumları ile TEKNOFEST final alanın-
da sergilenerek ziyaretçilere sunuldu.

KTO Karatay’ın Projeleri Yoğun İlgi 
Gördü
KTO Karataylı öğrencilerin geliştirdiği 
yenilikçi projeler, üniversitenin hava-
cılık, mühendislik, teknoloji alanında 
yaptığı araştırma ve geliştirme faaliyet-
leri stantta sergilendi. KTO Karatay Üni-
versitesi’nin standında; drone ve uçuş 
simülasyonları, STEM eğitici robot araç 
aktivitesi ve KTO Karataylı Mühendislik 
ve Doğa Bilimleri Fakültesi öğrencileri 
tarafından üretilen elektrikli araç, tek-

noloji meraklısı ziyaretçilerin beğenisi-
ne sunuldu. Deneyim alanları ve öğren-
cilerinin almış olduğu ödüller ile dikkat 
çeken KTO Karatay Üniversitesi’nin ilk 
günden itibaren yoğun ilgi ile karşıla-
nan standına yüzlerce ziyaretçi büyük 
ilgi gösterdi.
Sağlık Bilimleri Fakültesi Dekanı Prof. 
Dr. Filiz Erbay, İktisadi, İdari ve Sosyal 
Bilimler Fakültesi Enerji Yönetimi Bölüm 
Başkanı Dr. Öğr. Üyesi Fatma Didem 
Tunçez, Mühendislik ve Doğa Bilimleri 
Fakültesi Mekatronik Mühendisliği Bö-
lümü akademisyenlerinden Arş. Gör. 
Sinan İlgen ve Ticaret ve Sanayi Mes-
lek Yüksekokulu Bilgisayar Programcılı-
ğı Programı akademisyenlerinden Öğr. 
Gör. Uğur Polat, TEKNOFEST İstan-
bul’da hakem olarak projeleri değer-
lendirdi. İktisadi, İdari ve Sosyal Bilimler 
Fakültesi İletişim ve Tasarımı Bölümü 
akademisyenlerinden Doç. Dr. Huri De-
niz Karcı ise Teknofest Alan’25’te “Mar-
ka İletişiminin Motoru: Hikâyeyi ‘İyi’ An-
latmak” konulu sunum gerçekleştirdi.

“TEKNOFEST’te Üstün 
Performans Sergileyen Öğrenci 
ve Akademisyenlerimizle Gurur 
Duyuyoruz”

KTO Karatay Üniversitesi Rektörü Prof. 
Dr. Fevzi Rifat Ortaç, TEKNOFEST 2025 
İstanbul’da öğrencilerin başarılarını ve 
üniversitenin temsilini şu sözlerle de-
ğerlendirdi: “Üniversitemiz öğrenci ve 
akademisyenleri en büyük havacılık, 
uzay ve teknoloji festivali olan TEKNO-
FEST’te üstün bir performans sergile-
yerek hepimize büyük bir gurur yaşattı. 
Özellikle Güzel Sanatlar ve Tasarım Fa-
kültesi öğrencilerimizin Mimari ve Gör-
sel Tasarım Yarışması’nda elde ettiği 
dereceler, üretkenliğin ve tasarım viz-
yonunun en güzel göstergesidir. Aynı 
şekilde mühendislik alanında gelişti-
rilen elektrikli aracımız, drone ve uçuş 
simülasyonlarımız ile teknolojiyi gele-
ceğe taşıyan güçlü bir üniversite oldu-
ğumuzu bir kez daha ortaya koyduk. 
Öğrencilerimizin azmi ve akademis-
yenlerimizin rehberliğiyle elde edilen 
bu başarıların, ülkemizin teknoloji ve 
inovasyon yolculuğuna değerli katkılar 
sağlayacağına inanıyor, öğrencilerimi-
zi tebrik ediyorum. Ayrıca, TEKNOFEST 
yarışmalarında hakem, seminerlerinde 
konuşmacı olarak katılan ve üniversite-
mizi en iyi şekilde temsil eden tüm aka-
demisyenlerimize teşekkür ediyorum.”

KTO KARATAYLILAR, TEKNOFEST İSTANBUL’A 
BAŞARILARI İLE İMZA ATTI

Dünyanın en büyük havacılık, uzay ve teknoloji festivali TEKNOFEST, bu yıl İstanbul’da teknoloji 
severlerle buluştu. TEKNOFEST 2025 İstanbul’da, Konya Ticaret Odası (KTO) Karatay Üniversitesi 
Güzel Sanatlar ve Tasarım Fakültesi, Mühendislik ve Doğa Bilimleri Fakültesi, Uygulamalı Bilimler 

Yüksekokulu öğrencileri ile akademisyenleri, KTO Karatay’ı büyük bir gurur ve başarıyla temsil etti. 
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Konya Ticaret Odası (KTO) Teknoloji ve Eğitim Kampüsü, 
makine sektörünün en önemli buluşma noktalarından biri 
olan MAKTEK 2025 Fuarı’nda stant açtı. Stantta, Konya 
Model Fabrika, Enerji Verimliliği Merkezi, Dış Ticaret Merke-
zi ve Akıllı Teknolojiler Merkezi başta olmak üzere kampüs 
bünyesindeki birimlerin faaliyetleri hakkında ziyaretçilere 
bilgi verildi. Yoğun ilgi gören stantta, sanayicilerle bir araya 
gelinerek üretimden dijital dönüşüme, dış ticaretten enerji 
verimliliğine kadar geniş bir yelpazede yürütülen çalışmalar 
hakkında paylaşımlarda bulunuldu.

KOSGEB Başkan Yardımcısı Selim Serkan Ercan, Daire Baş-
kanı Mustafa Kurt ve KOSGEB Konya İl Müdürü İsmail Öz-
demir’den oluşan heyet Konya Ticaret Odası Teknoloji ve 
Eğitim Kampüsü’nü ziyaret etti.  Ziyaret kapsamında heyet, 
kampüs bünyesinde faaliyet gösteren Konya Model Fabrika, 
Enerji Verimliliği Merkezi, Dış Ticaret Merkezi ve Akıllı Tek-
nolojiler Merkezini yerinde inceleyerek yürütülen çalışma-
lar hakkında detaylı bilgi aldı. Sanayiye yönelik eğitim, da-
nışmanlık ve dönüşüm faaliyetlerinin ele alındığı ziyarette, 
kampüsün bölgesel kalkınmaya katkı sağlayan çalışmaları 
hakkında bilgi paylaşımı gerçekleştirildi.

KONYA TİCARET ODASI 
TEKNOLOJİ VE EĞİTİM 

KAMPÜSÜ, MAKTEK 2025 
FUARI’NDA YERİNİ ALDI

KOSGEB HEYETİNDEN KTO 
TEKNOLOJİ VE EĞİTİM 
KAMPÜSÜNE ZİYARET

Denizli Ticaret Odası personellerinden oluşan heyet 
Konya Ticaret Odası (KTO) Teknoloji ve Eğitim Kampü-
sü’nü ziyaret etti. Ziyaret kapsamında heyet, kampüs 
bünyesinde yer alan Konya Model Fabrika, Enerji Ve-
rimliliği Merkezi, Dış Ticaret Merkezi ve Akıllı Teknolo-
jiler Merkezini yerinde inceleyerek yürütülen çalışmalar 
hakkında detaylı bilgi aldı.

Seydişehir Organize Sanayi Bölgesi (OSB) Müdürü, Sey-
dişehir İlçe Milli Eğitim Meslek Okulu Müdürü, Seydişehir 
Halk Eğitim Müdürü ve Seydişehir Belediyesi personelle-
rinden oluşan heyet Konya Ticaret Odası (KTO) Teknoloji 
ve Eğitim Kampüsü’nü ziyaret etti. Heyet, kampüs bün-
yesinde yer alan Konya Model Fabrika, Enerji Verimliliği 
Merkezi, Dış Ticaret Merkezi ve Akıllı Teknolojiler Mer-
kezini yerinde inceleyerek yürütülen çalışmalar hakkında 
detaylı bilgi aldı. Ziyaret kapsamında, sanayi ve eğitim 
alanlarında yürütülen projeler üzerine değerlendirmeler-
de bulunuldu.

DENİZLİ TİCARET ODASI’NDAN 
KTOTEK’E ZİYARET

KTOTEK’İN ÇALIŞMALARI 
HAKKINDA BİLGİ ALDILAR
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SİYONİST PLAN ORTADOĞU’DA 
İNSANLIĞI ÖLDÜRÜYOR!

Katil ve zalim İsrail’in Filistin’de yü-
rüttüğü soykırım, yüzyıl önce uy-

gulamaya konulan faşist bir planın in-
sanlık dışı bir sonucu olarak karşımıza 
çıkmaktadır. Siyonist Yahudilerin “Arz-ı 
Mev’ûd” yani “Vaat Edilmiş Topraklar” 
inancı 1897’de Theodor Herzl liderliğin-
de toplanan İlk Siyonist Kongre’de po-
litik bir amaca bürünerek, Yahudi hal-
kı için Filistin’de bir devlet kurulması 
planlanmıştır.  Ancak Filistin’in 1517 yı-
lından bunaya Osmanlı İmparatorluğu 
idaresinde olması ve Osmanlı’nın Fi-
listin’de böyle bir oluşuma izin verme-
yecek olması, Siyonistlerin kirli planlar 
kurmasını beraberinde getirmiştir. Bu 
oyunlar neticesinde Yahudiler Filis-
tin’de toprak satın almaya başlamıştır. 
Osmanlı İmparatorluğu’nun 1. Dünya 
Savaşı’nı kaybetmesinin ardından top-
rak ve güç kaybı yaşaması, Filistin’de 
devlet kurmak isteyen Siyonist Yahu-
diler için fırsat olmuştur. Avrupa’dan 

da destek alan eli kanlı Siyonist hare-
keti, 1948’de Filistin’de İsrail Devleti’ni 
kurdu ve Orta Doğu’da taşlar yeniden 
karılmıştır. İsrail’in kuruluşundan itiba-
ren sürekli toprak genişlettiği bölgede 
işgaller ve savaşlarla bölgede huzur 
tamamen yok olmuştur. Bugüne kadar 
gelinen süreçte birçok katliam yapan 
İsrail, saldırgan tutumunu sürdürdüğü 
gibi Arz-ı Mev’ûd’dan da hala vazgeç-
miş değildir.

1. Osmanlı dönemi ve Filistin’in 
durumu (1517–1917)
Filistin toprakları 1517’de Yavuz Sultan 
Selim döneminde Osmanlı İmpara-
torluğu’na katılmış ve 400 yıl boyun-
ca Osmanlı idaresinde kalmıştır. Bu 
dönemde Filistin, dini çeşitliliğin barış 
içinde sürdüğü bir bölgeydi; nüfusun 
çoğunluğu Arap Müslümanlardan olu-
şuyordu, bunun yanında Hristiyan ve 
Yahudi azınlıklar da bulunmaktaydı.

Siyonist Yahudilerin Arz-ı Mev’ûd yani Vaat Edilmiş Topraklar inancı 1897’de Theodor 
Herzl liderliğinde toplanan İlk Siyonist Kongre’de politik bir amaca bürünerek, Yahudi 

halkı için Filistin’de bir devlet kurulması planlanmıştır. Plan çerçevesinde 1948’de İsrail’in 
kurulmasıyla Ortadoğu’da huzur ve barış yok olmuş, yerini Terör devleti İsrail’in savaş ve 

soykırımları almıştır. 
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2. Siyonizm ve Göç Dalgaları 
(1897–1917)
1897’de Theodor Herzl liderliğinde İlk 
Siyonist Kongre İsviçre’nin Basel ken-
tinde toplanmıştır. Amaç, Yahudi halkı 
için Filistin’de bir ulusal yurt kurulma-
sıydı. Bu dönemde Osmanlı toprak-
larına Yahudi göçleri hız kazanmıştır, 
ancak II. Abdülhamid bu göçlere sınır-
lama getirmiştir. Çünkü II. Abdülhamid 
Theodor Herzl’in liderliğindeki Siyonist-
lerin amaçlarının farkındaydı. Filistin’de 
Siyonist bir Yahudi devleti kurulmasına 
engel olmak isteyen II. Abdülhamid, 
içeriden ve dışarıdan artan baskılarla 
zayıflamıştır. Nihayetinde II. Abdülha-
mid iç siyaset dengelerinin değişme-
siyle tahttan indirilmiştir. Bu durum en 
çok Siyonist Yahudilere yaramıştır. Si-
yonizm hareketi, özellikle Avrupa’daki 
antisemitizm ve 1900’lerin başında ya-
şanan pogromlar sonrası büyük destek 
görmüş ve daha da güçlenmiştir. Os-
manlı İmparatorluğu’nun 1. Dünya Sa-
vaşı’nı kaybetmesi ve Osmanlı’nın güç 
ve toprak kaybı yaşamasıyla Filistin’de 
Yahudiler için bir alan açılmıştır.  

3. İngiliz Mandası Dönemi 
(1917–1947)

a. Balfour Deklarasyonu (1917)
İngiltere Dışişleri Bakanı Arthur Balfour, 
2 Kasım 1917’de yayımladığı deklaras-
yonda, “Filistin’de Yahudi halkı için bir 
ulusal yurt kurulmasını destekledi-
ğini” ilan etti. Bu açıklama, bölgede-
ki Arap halkının iradesi yok sayılarak 
yapılmıştır.

b. San Remo ve Milletler Cemiyeti 
Kararları (1920–1922)
1920 San Remo Konferansı’nda Filis-
tin, İngiltere mandasına bırakılmıştır. 

Milletler Cemiyeti de 1922’de bu kararı 
onayladı. Bu dönemde Yahudi göçleri 
hızlanmıştır. Uluslararası raporlara göre 
1920’de Filistin’deki Yahudi nüfusu 56 
bin civarındayken, 1947’de 650 bine 
ulaşmıştır.

4. BM Taksim Planı (1947)
II. Dünya Savaşı ve Holokost sonrası 
uluslararası kamuoyu, bir Yahudi dev-
letinin kurulmasına daha sıcak bak-
maya başlamıştır. BM Genel Kurulu, 
29 Kasım 1947’de (181 sayılı karar) Fi-
listin’in Arap ve Yahudi devletleri ola-
rak ikiye bölünmesini öngören bir plan 
kabul etmiştir. Filistin’in %56’sı Yahu-
dilere, %43’ü Araplara, Kudüs ise ulus-
lararası statüye bırakılmıştır. Arap ül-
keleri planı reddetmiştir; Yahudi Ajansı 
ise kabul etmiştir. Bu karar, bölgede iç 
savaşı tetiklemiştir.

5. 1948 Arap-İsrail Savaşı ve İsrail 
Devleti’nin Kuruluşu
14 Mayıs 1948’te David Ben-Gurion, 
İsrail Devleti’nin kurulduğunu ilan et-
miştir. Ertesi gün Mısır, Ürdün, Suriye, 
Lübnan ve Irak İsrail’e savaş açmış-
tır. Savaş sonunda İsrail, BM planında 
kendisine ayrılan toprakların çok ötesi-
ne geçerek Filistin topraklarının %78’ini 
ele geçirmiştir. Bu süreçte yaklaşık 
750.000 Filistinli yerinden edilmiştir. 
Bugün Filistinliler için Nakba – “Büyük 
Felaket” günü olarak tarihin kara sayfa-
larında yerini almıştır. İsrail Devleti’nin 
kuruluşunun ilan edilmesinin ardın-
dan Orta Doğu’da savaş, kan, gözya-
şı, katliam hiç eksik olmamıştır. Zalim 
ve katil İsrail’le birlikte bölgede barış ve 
huzur ortamı yerini savaş ve karışıklığa 
bırakmıştır. 

6. 1967 Altı Gün Savaşı ve İşgalin 
Genişlemesi
5–10 Haziran 1967 tarihleri arasında 
İsrail; Mısır, Ürdün ve Suriye’ye karşı 
büyük bir askeri operasyon düzenle-
miştir. Savaş sonunda İsrail şu bölge-
leri işgal etmiştir: Doğu Kudüs ve Batı 
Şeria (Ürdün’den), Gazze Şeridi ve Sina 
Yarımadası (Mısır’dan), Golan Tepeleri 
(Suriye’den). Böylece Filistin toprakları-
nın tamamı İsrail kontrolüne geçmiştir. 
BM Güvenlik Konseyi, 242 sayılı kararla 
İsrail’den işgal ettiği topraklardan çekil-
mesini istemiştir.
Ancak İsrail bu kararı uygulamamıştır.

7.  1973 Yom Kippur Savaşı ve 
Sonrası
1973’te Mısır ve Suriye, 1967’de kay-
bettikleri toprakları geri almak için İsra-
il’e saldırı başlatmıştır. Savaş sonunda 
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BM’nin 338 sayılı kararıyla ateşkes sağ-
lanmıştır, ancak Filistin toprakları üze-
rindeki İsrail kontrolü devam etmiştir.

8. 1987 – Birinci İntifada (Filistin 
Halk Direnişi)
Gazze’de İsrail’in işgaline karşı başla-
yan halk ayaklanması kısa sürede Batı 
Şeria’ya yayılmıştır. İsrail güvenlik güç-
lerinin müdahalesi sonucu binlerce sivil 
yaşamını yitirmiştir.
Bu dönem, Filistin kimliğinin uluslara-
rası düzeyde tanınmasını beraberinde 
getirmiştir.
1988’de Cezayir’de toplanan Filistin 
Ulusal Konseyi, bağımsız Filistin Devle-
ti’ni ilan etmiştir.

9. 1993 Oslo Süreci
İsrail Başbakanı Yitzhak Rabin ve FKÖ 
lideri Yaser Arafat arasında Oslo An-
laşmaları imzalanmıştır. Filistin Özerk 
Yönetimi kuruldu; İsrail, Gazze ve Batı 
Şeria’nın bazı bölgelerinden çekilme-
yi taahhüt etmiştir. Ancak anlaşmanın 
uygulanması sınırlı kalmış, yerleşim 
politikaları hız kesmemiştir. İşgalci İsrail 
Gazze’deki genişleme ve işgal politika-
larını sürdürmüştür. 

10. 2000’ler: Yerleşimlerin Artması 
ve Gazze Ablukası
2005’te İsrail, Gazze Şeridi’nden as-
kerlerini çekti ancak kara, hava ve de-
niz kontrolünü sürdürmüştür. 2007’de 
Hamas’ın Gazze’de yönetimi ele ge-
çirmesi sonrası Gazze tam ablukaya 
alınmıştır. BM’ye göre bu abluka, “top-
lu cezalandırma” anlamına gelmekte 
ve uluslararası hukuka aykırı olarak ele 
alınmıştır. Ancak hiçbir uluslararası hu-

kuk ve insanlık tanımamasıyla bilinen 
İsrail, Filistin üzerindeki planlarından 
geri adım atmamıştır. 

11. Aksa Tufanı Operasyonu 
7 Ekim 2023 sabahı, Yahudilerin kutsal 
günü Şabat’ın ve Simhat Tora bayra-
mının son günü, sabah saat 6.30 sula-
rında Gazze’den İsrail’e yoğun bir roket 
saldırısı düzenlenmiştir. Ardından bin-
lerce Hamas’ın silahlı kanadı İzzeddin 
el- Kassam Tugayları üyesi, “El-Ak-
sa Tufanı Operasyonu” adını verdikle-
ri saldırıyla İsrail topraklarına girmiştir.  
7 Ekim 2023 Cumartesi sabahı İsrail’e 
yoğun bir roket yağmuru başlamıştır. 
Hamas’ın fırlattığı yaklaşık 5 bin ro-
ket, İsrail’in savunma sistemi Demir 
Kubbe’yi geçti, İsrail topraklarında 80 
kilometre içlere kadar isabet etmiş-
tir. İsrail, 7 Ekim’den sonra Gazze’ye 

kanlı bir savaş başlatmıştır. Bugün de 
devam eden saldırılarda ve İsrail ta-
rafından dayatılan kıtlıkla on binlerce 
Filistinli hayatını kaybetmiştir.  İsrail’in 
Gazze’de uyguladığı soykırım ve insan-
lık dışı uygulamalar tüm dünyada tepki 
çekmiştir. Başta Avrupa olmak dünya-
nın pek çok ülkesinde İsrail’in soykırımı-
na tepki gösterildi, Filistin’e destek pro-
testoları yapılmıştır. 

12. Küresel Sumud Filosu 
Gazze’de uygulanan soykırımı dur-
durmak ve İsrail’in uyguladığı abluka-
yı kırmak amacıyla dünyanın dört bir 
yanından aktivistlerin yer aldığı Küresel 
Sumud Filosu’nun umuda yolculuğu 
2 Ekim’de katil ve zalim İsrail tarafın-
dan durdurulmuştur. İsrail yasa dışı ve 
uluslararası hukuka aykırı bir şekilde 
Küresel Sumud Filosu’na uluslararası 
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sularda müdahalede bulunarak gemi-
lere el koymuş, filodaki aktivistleri gö-
zaltına alınmıştır. Tüm dünyada İsrail’e 
karşı var olan tepkiler, Sumud Filosu-
na’da uygulanan müdahaleyle daha 
da artmıştır. İsrail uluslararası desteğini 
tamamen kaybederek, tüm dünyada 
istenmeyen ülke ilan edilmiştir. Küresel 
Sumud filosu her ne kadar götürdüğü 
insani yardımları Gazze’ye ulaştırama-
mış olsa da, uluslararası toplum nez-
dinde amacına ulaşmıştır. Çünkü Su-
mud Filosu’yla Gazze’deki insanlık dışı 
uygulamalar yeniden gözler önüne se-
rilmiş, İsrail’in kirli yüzü yeniden ortaya 
çıkmıştır. 

13. Gazze için Şarm el-Şeyh 
Anlaşması
Gazze’deki soykırımın durması için İs-
rail’in destekçisi ABD, dünya kamuo-
yundaki tepkilerin de etkisiyle İsrail’in 
ateşkes yapmasını sağlamaya dönük 
adımlar atmıştır. ABD Başkanı Donald 
Trump’ın attığı barış adımıyla Mısır’da 
“Şarm el-Şeyh Anlaşması” için çok sa-
yıda ülke bir araya gelmiştir. Cumhur-
başkanı Recep Tayyip Erdoğan, ABD 
Başkanı Trump, Mısır Cumhurbaşka-
nı Sisi ve Katar Emiri Şeyh Temim bin 
Hamed Al Sani, Şarm el-Şeyh Anlaş-
ması’nı imzalarken; BM, Azerbaycan, 
Ermenistan, Fransa, İngiltere, Alman-
ya, İtalya, İspanya, Yunanistan, Ku-
veyt, Katar, Pakistan gibi ülkeler de 
anlaşmanın gözlemcileri olarak yer al-
mıştır. Anlaşmada Türkiye aktif bir rol 
alırken, Cumhurbaşkanı Erdoğan’ın gi-
rişimleri dünya genelinde büyük yankı 
uyandırmıştır. 

14. Anlaşmaya Rağmen
Gerçekleştirilen anlaşmaya rağmen Te-
rör devleti İsrail Gazze’ye yönelik saldı-
rılarını sürdürmüştür. Gazze tarafından 
saldırılar olduğunu iddia eden İsrail, 

anlaşmayı bozmaya çalışırken, katli-
amlarını da halen devam ettirmektedir. 

15. Gazze’deki Bilanço
Terör devleti İsrail’in 7 Ekim 2023’ten 
itibaren yürüttüğü soykırımda hayatını 
kaybedenlerin sayısı 70 bine yaklaş-
mıştır. Saldırılarda 170 binden fazla kişi 
ise yaralanmıştır. Hayatını kaybedenler 
arasında binlerce çocuk da bulunuyor. 
Gazze sadece bombalara değil açlık ve 
susuzluğa da mahkum edilmiştir. İsra-
il’in uyguladığı abluka nedeniyle Gaz-
ze’ye yeterli insani yardım ulaştırılamı-
yor. Bunun dışında Gazze adeta yerle 
bir olmuştur. Ateşkesin ardından yerle-
rinden edilen Gazzeliler umutla evlerine 
dönmeye başlamıştı ancak büyük bir 
yıkım ve enkazla karşılaşmıştır. 

İsrail Uluslararası Görüşlere Kapalı
İsrail’in Filistin topraklarındaki hâkimi-
yeti, 1917 Balfour Deklarasyonu’ndan 
bu yana süregelen bir sürecin sonu-
cudur. Bu süreçte Filistin halkı, toprak 
kaybı, zorunlu göç, yerleşim politikaları 
ve abluka nedeniyle büyük insani ka-
yıplar yaşamıştır. Uluslararası hukuk, 
1967 sınırlarını Filistin Devleti’nin meşru 
sınırları olarak kabul etmekte; Kudüs’ün 
statüsünün de uluslararası bir çözüm 
çerçevesinde belirlenmesini öngör-
mektedir. Buna rağmen terör devleti 
İsrail, hiçbir uluslararası karara uyma-
maktadır. Bugün gelinen noktada, iki 
devletli çözüm hâlâ uluslararası top-
lumun resmi politikası olmasına rağ-
men, sahadaki fiilî durum bunu giderek 
zorlaştırmaktadır.
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KONYA GAZZE İÇİN YÜRÜDÜ

İsrail’in 7 Ekim 2023’ten bu yana kadın, 
çocuk, yaşlı, hasta demeden Filistin 

halkına yönelik saldırılarının ve Gaz-
ze halkının direnişinin yıl dönümünde 
Konya, bir kez daha vicdanın sesi oldu. 
7’den 70’e her yaştan 75 bin Konya-
lı, Kılıçarslan Meydanı’ndan Mevlana 
Meydanı’na kadar sessiz bir yürüyüş 
ve oturma eylemi yaptı. Konya cad-
delerindeki tarihi eylemde vatandaşlar 
ellerinde Gazze’deki katliamlarda şehit 
düşen bebeklerin ve çocukların isimle-
rinin yazılı olduğu dövizler ile Filistin ve 
Gazze’ye destek pankartları taşıdı.

ÇARESİZLİK HİSSEDİLDİ 
Yürüyüş boyunca yüksek sesle sa-
vaş sesleri simüle edilerek katılımcılar, 

Terör devleti İsrail’in 7 Ekim 2023’te başlattığı Filistin’deki soykırımının yıl dönümünde 
on binlerce Konyalı, Gazze’de yaşanan insanlık dramını dünyaya haykırmak için Konya 
Büyükşehir Belediyesi’nin organizasyonunda sessiz yürüyüş düzenledi. Yürüyüşe KTO 

Yönetim Kurulu Başkanı Selçuk Öztürk de katıldı.
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Gazze halkının yaşadığı korku ve ça-
resizliği derinden hissetti. Ayrıca şehrin 
kalbi sayılan yürüyüş güzergâhında so-
kak aydınlatmaları kapatıldı; Taş Bina, 
Alâeddin Camii, Darülmülk Müzesi, 
Mevlana Türbesi ve cadde üzerinde-
ki yapılar kırmızı ışıklarla aydınlatılarak 
Filistin’deki zulüm görsel bir hafızaya 
dönüştürüldü. Mevlana Meydanı’nda 
tamamlanan yürüyüş ve devamındaki 
oturma eylemi İl Müftüsü Ali Öge’nin 
yaptığı dua ve on binlerin bu duaya gö-
nülden amin demesiyle sona erdi.

BAŞKAN ÖZTÜRK DE KATILDI 
Sessiz yürüyüş ve oturma eylemine 
Konya protokolü de destek verdi. Kon-

ya Büyükşehir Belediye Başkanı Uğur 
İbrahim Altay, Karatay Belediye Baş-
kanı Hasan Kılca, Selçuklu Belediye 
Başkanı Ahmet Pekyatırmacı, Meram 
Belediye Başkanı Mustafa Kavuş, Kon-
ya Ticaret Odası (KTO) Yönetim Kurulu 
Başkanı Selçuk Öztürk, Konya Ticaret 
Borsası (KTB) Yönetim Kurulu Başka-
nı Hüseyin Çevik, Konya Sanayi Odası 
(KSO) Yönetim Kurulu Başkanı Musta-
fa Büyükeğen, siyasi partilerin il ve ilçe 
başkanları ile Konya’daki sivil toplum 
kuruluşlarının temsilcileri de yürüyüşe 
katılarak Konyalıların sessiz çığlığına 
destek verdi.
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KATILIM BANKACILIĞI VE İSLAMİ FİNANS:
DÜNYA, TÜRKİYE VE KONYA ÜZERİNDEKİ YERİ
1. GİRİŞ
İslami finans; bir yandan konvansiyonel 
finans sisteminin yerine getirdiği finan-
sal işlevleri kişi ve kurumlar için sağlar-
ken, bir yandan da bu işlevlerin İslami 
kurallara uygun olmasını göz önünde 
bulunduran bir sistemdir.
Bu çalışmanın amacı, katılım banka-
cılığı ve İslami finans sisteminin na-
sıl ortaya çıktığı, gelişim ve uygulama 
süreçleri hakkında bilgi vermektir. Bu 
amaçla öncelikle katılım bankacılığının 
dünyada, Türkiye’de ve Konya’daki ge-
lişim süreci ve kullanımı incelenmiştir. 
Katılım bankaları hizmet ve uygula-
malarına, katılım bankaları ve konvan-
siyonel bankalar arasındaki farklılıkla-
ra-benzerliklere, katılım bankacılığının 
Türkiye ekonomisine katkılarına, tercih 
edilme ve kullanılma oranlarına araştır-
ma kapsamında değinilmiştir.

2. DÜNYADA KATILIM BANKACILIĞI 
VE İSLAMİ FİNANS 
Dünyada İslami finans kurumları ile il-
gili çalışmalar ilk olarak 1960’lı yıllarda 
başlamıştır. İlk aşamada, İslam iktisadı 
günümüzde olduğu gibi akademik bir 
disiplin olarak görülmemiştir.

21-26 Şubat 1976 tarihlerinde Suudi 
Arabistan’ın Mekke şehrinde “Ulusla-
rarası İslam İktisadı Kongresi” adıy-
la büyük bir kongre düzenlenmiştir. 
Kongre dünyanın her yerinden iktisatçı, 
hukukçu, bankacı, gazeteci gibi çeşitli 
mesleklerden 180 katılımcıyı bir araya 
getirmiştir.
 Modern anlamda ilk İslami banka ola-
rak kabul edilen “Mith Ghamr Tasar-
ruf Bankası” 1963 yılında kurulmuştur. 
Dünyadaki ilk katılım bankası olan Du-

bai Islamic Bank (Dubai İslami Bankası) 
ise 1975 yılında kurulmuş olup katılım 
bankacılığının temel prensiplerini uy-
gulayarak İslam hukuku kapsamında 
finansal hizmetler sunmuştur.
Ayrıca 2007 yılında etkilerini göster-
meye başlayan ve 2008 yılında patlak 
veren krizde, ipotek teminatlı menkul 
kıymetler dünya ekonomisini çökert-
miştir. Karşılığı olmadan verilen kredi-
ler, çöküşte önemli ölçüde etkili olmuş, 
buna karşın bu krizden en az miktarda 

Grafik 1: Türlerine Göre İslami Finans Varlıkları (2024, %, Milyar Dolar)

Kaynak: ICD-LSEG İslami Finans Gelişim Raporu 2024

KTO Ekonomik Araştırmalar ve Proje Müdürlüğü tarafından hazırlanmıştır
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etkilenen kurumlar katılım bankaları ol-
muştur. İslami finans varlığa dayalı bir 
işlem sistemini benimseyip uyguladığı 
için İslami finans sisteminin gereksi-
nimlerini uygulayarak çalışan katılım 
bankaları bu krizden en az etkilenen 
kurumlar olmuştur. Bu sebeple bu kri-
zin sonrasında İslami finans ve katılım 
bankacılığı hususunda merak ve ilgi 
dünya çapınca artmıştır. 
“İslami finans endüstrisinde 10 büyük 
ülke bulunmaktadır. Bunlar; Suudi Ara-
bistan, BAE, Katar, Kuveyt, Umman, 
Bahreyn, Türkiye, Malezya, Endonezya 
ve Pakistan olarak sıralanmaktadır.
Grafik 1’de İslam Özel Sektör Kalkınma 
Kurumu (ICD-LSEG) raporuna göre İs-
lami finans varlıklarının payları veril-
miştir. Bu verilere göre varlık türlerinin 
dağılımı şu şekildedir: İslami bankacılık 
%73, sukuk %18, diğer fonlar %5, diğer 
IFI’lar %3 ve tekafül oranı %2’ dir.
Grafik 2’de İslam Özel Sektör Kalkınma 
Kurumu (ICD-LSEG) raporuna göre İs-
lami finans varlıklarının büyümesi yıl-
lara göre verilmiştir. 2017 yılında 2,786 
milyar dolar iken 2023 yılında %43 ora-
nında artarak 4,925 olmuştur. 2028 
yılında ise 7,5 trilyon dolara ulaşması 
öngörülmektedir.
Grafik 3’te İslam Özel Sektör Kalkınma 
Kurumu (ICD-LSEG) İslami Finans Ge-
lişim Raporu İslami Finans varlıkları en 
çok olan 10 ülke verilmiştir. Bu sırala-
mada İran 1.6 trilyon dolarla birinci iken 
onu 1.1 trilyon dolarla Suudi Arabistan 
izlemektedir. Türkiye ise 107 milyar do-
larlık İslami finansal varlığıyla doku-
zuncu sırada yer almaktadır.
Şekil 1’de İslam Özel Sektör Kalkınma 
Kurumu (ICD-LSEG) İslami finans Geli-
şim Raporuna göre İslami Finans ala-
nında en gelişmiş ülkeler verilmiştir. Bu 
listenin birinci sırasında Malezya yer 
almaktadır.

3. DÜNYA’DA İSLAMİ FİNANS’A 
YÖN VEREN KURULUŞLAR
Aşağıda İslami Finans’a yön veren bazı 
öncü kuruluşlar verilmiştir. Bunlardan 
en önemlisi AAOIFI ve IFSB’dir. AAOIFI 
İslami finans kuruluşlar için yapılma-
sı uygun görülen, şer’i hükümler, mu-
hasebe, denetim, kurumsal yönetim 
alanında İslami kurallara uygun stan-
dartlar yayınlamak için kurulmuş bir 
kurumdur. IFSB ise düzenleme, risk yö-
netimi, kurumsal yönetim alanlarında 
çalışmalarını sürdürmektedir. Bunlara 
ek olarak 2013 yılından itibaren strateji 
raporu yayınlamaktadır.

Grafik 2: İslami Finans Varlıklarının Büyümesi (2017-2023, Milyar Dolar)

Kaynak: ICD-LSEG İslami Finans Gelişim Raporu 2024

Grafik 3: En İyi Ülke ve Bölgelere Göre İslami Finans Varlıkları (2024, Milyar Dolar)

Kaynak: ICD-LSEG İslami Finans Gelişim Raporu 2024

Şekil 1: IFDI 2024’e Göre İslami Finans Alanında En Gelişmiş Ülkeler

Kaynak: ICD-LSEG İslami Finans Gelişim Raporu 2024

Şekil 2: Dünya’da İslami Finans’a Yön Veren Kuruluşlar

Kaynak: Dergipark, İslami Finansın Dünyadaki Gelişimi ve İslami Finansa Yön Veren Uluslararası 
Kuruluşlar Üzerine Bir İnceleme
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4. TÜRKİYE’DE KATILIM 
BANKACILIĞI VE İSLAMİ FİNANS	
Ülkemizde İslami Finans çerçevesinde 
ilk uygulamalar 1980’li yılların ortala-
rında görülmeye başlamıştır. İlk olarak 
Özel Finans Kurumu adıyla kurulmala-
rına izin verilen kurumlar, 2005 yılın-
da Bankacılık Kanununda yapılan de-
ğişiklik ile katılım bankası adını almış 
ve İslami finans ilkeleri doğrultusunda 
her türlü bankacılık hizmetini vermeye 
yetkili kuruluşlar olarak tanımlanmıştır. 
Ayrıca yaşanan son küresel kriz sonra-
sında İslami finans tüm dünyada artan 
popülaritesine paralel olarak ülkemizde 
de bu yönde çalışmalar yoğunlaşmıştır.
Türkiye’de 1985 yılında kurulan Alba-
raka Türk Finans Kurumu A.Ş. ve Faisal 
Finans Kurumu A.Ş. İslami bankacılık 
prensiplerine göre kurulmuş ilk kurum-
lardır. Bunları 1989 yılında kurulan Ku-
veyt Türk Evkaf Finans Kurumu A.Ş. , 
1991 yılında kurulan Anadolu Finans 
Kurumu A.Ş. , 1995 yılında kurulan İh-
las Finans Kurumu A.Ş. ve 1996 yılın-
da kurulan Asya Finans Kurumu A.Ş. 
izlemiştir. 2001 yılında Türkiye’de ya-
şanan ekonomik kriz döneminde İhlâs 
Finans iflas etmiştir. Aynı yıl Ülker gru-
bunca devralınan Faisal Finans, Family 
Finans olarak değiştirilmiş ve 2005 yı-
lında bu banka Anadolu Finans ile bir-
leşerek Türkiye Finans Katılım Bankası 
kurulmuştur. 
Katılım bankacılığı ve İslami finan-
sı ülkemizde geliştirmek amacıyla T.C.  
Cumhurbaşkanlığı Finans Ofisi tarafın-
dan ‘’Katılım Finans Strateji Belgesi’’ 
(KFSB) yayınlamaktadır. Katılım Finans 
Strateji Belgesi özünde 2022-2025 dö-
neminde katılım finans çatısı altında 
yer alan tüm sektörleri kapsayan ve 
katılım finansı bir bütün olarak geliş-
tirmeye yönelik bir yol haritası niteliği 
taşımaktadır. 

4.1 TÜRKİYE’DE GÜNCEL KATILIM 
BANKACILIĞI VE KATILIM 
BANKACILIĞI MEVZUATI
Türkiye’de 1985 yılında “Özel Finans 
Kurumları” adıyla faaliyete geçen bu 
kurumlar, geleneksel mevduat banka-
cılığından farklı olarak, cari hesap ve 
kar-zarar ortaklığı hesapları yoluyla fon 
toplamaktadırlar. Topladıkları bu fonları 
ekonomiye ve reel sektöre aktaran bu 
kurumların ismi, 19 Ekim 2005 tarih ve 
5411 sayılı Bankacılık Kanunu ile “Katı-
lım Bankaları” şeklinde değiştirilmiştir 
(TKB, 2007: 16).
25 Şubat 1984 tarihinde Hazine ve Dış 
Ticaret Müsteşarlığı’nın, 21 Mart 1984 
tarihinde T.C. Merkez Bankası’nın ya-

Şekil 3: Özel Finans Kurumlarından Bugüne

Kaynak: T.C. Cumhurbaşkanlığı Finans Ofisi

Şekil 3: Türkiye’de Faaliyet Gösteren Katılım Bankaları

Kaynak: https://www.hesapkurdu.com/

Grafik 4: Aktiflerin Sektör Payı (2024,%)

Kaynak: TKBB 2024 Banka ve Sektör Bilgileri Raporu, Aralık 2024

Grafik 5: Katılım Bankalarında Aktiflerin Gelişimi ve Sektördeki Payları (2024, %, Milyon TL)

Kaynak: TKBB 2024 Banka ve Sektör Bilgileri Raporu, Aralık 2024

Tablo 1: Türk Bankacılık Sektörü (2024)

Kaynak: TBB

Katılım 
Bankaları

Mevduat 
Bankaları

Kalkınma 
ve Yatırım 
Bankaları

Toplam

 Banka Sayısı 9 38 20 67
Şube Sayısı 1.530 9.183 81 10.794

Personel Sayısı 21.558 181.387 6.524 209.199
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yımladığı tebliğlerle sistemin ayrıntıla-
rı düzenlenmiştir. Daha sonra çıkarılan 
çeşitli tebliğ ve düzenlemeler sonucun-
da bu sistemin yasa ve mevzuat alt ya-
pısı tamamlanmıştır. (Eskici, 2007)
Günümüzde Türkiye’de dokuz adet ka-
tılım bankası faaliyet göstermektedir. 
Bu bankalar 4511 sayılı Bankacılık Ka-
nununa tâbidir. Ayrıca bu bankalardaki 
hesaplar TMSF güvencesi altına alın-
mıştır. Katılım bankaları 2005 yılında 
yapılan düzenlemeden sonra hızlı bir 
şekilde büyümeye başlamıştır.
Şekil 3’te Türkiye’de halihazırda fa-
aliyet gösteren katılım bankaları 
bulunmaktadır. 
Haziran 2024 Türk bankacılık sektör 
verileri incelendiğinde toplam 9 adet 
katılım bankası, 1.530 şube ile hiz-
met vermektedir. Buna ek olarak ka-
tılım bankalarında 21.558 personel 
bulunmaktadır.

4.2 KATILIM BANKACILIĞININ 
ÇALIŞMA PRENSİPLERİ
Katılım bankaları, bankacılık hizmet-
lerinin yanı sıra, aynı zamanda müş-
terilerine faizsiz alternatifler sunan ve 
topladıkları fonları “kar/zarar ortaklığı” 
prensibiyle, ticari ve sınai faaliyetlerin 
finansmanında kullandırmayı prensip 
edinen kurumlardır. Faizsiz bankacılık 
olarak nitelendirilen bu kurumların ça-
lışma prensipleri genel olarak aşağıdaki 
gibi özetlenmektedir:
• Mutlak risk olduğu için toplanan fon-
lar ticari bir alanda ya da verimli bir 
teşebbüs için kullanılmalıdır. Yani, İs-
lam’da faizin haram, ticaretin helal 
olması, katılım bankalarını müşterile-
riyle birlikte ticari nitelikli iş yapmaya 
yöneltmektedir.
• Finansal risk, sermayeyi ödünç veren 
kişilere aittir. Yani, risk sermayeyi işle-
ten yönetici ya da acenteye ait değildir.
• Bu tür bankaların en ayırt edici özel-
liği, çalışmalarında faize yer vermeme-
leridir. Bir başka ifadeyle, sağladıkları 
kaynaklara faiz ödemezler; kullandır-
dıkları kaynak için müşterilerinden faiz 
tahsil etmezler.
• Sermaye bağlantılıdır. İslami banka-
cılığın kâr-zarar ortaklığı (mudaraba) 
veya sermaye iştiraki (müşâreke) içer-
diği genellikle kabul gören bir gerçektir. 
İslamiyet’te sermaye sahibi, girişimci-
nin uzmanlığı ve çalışması sayesinde 
meydana getirdiği kârı, onunla payla-
şabilir. Sermayenin getirisi olan kâr un-
surunun oranı, hangi nispetlerde bölü-
şüleceği önceden bellidir, ancak tutarı 
belirsizdir. 

Grafik 6: Kullandırılan Fonların Dağılımı (2024, %, Milyon TL)

Kaynak: TKBB Veri Peteği, Aralık 2024

Grafik 7: Toplanan/ Kullandırılan Fonların Bankacılık Sektöründeki Payı (2024,%)

Kaynak: TKBB 2024 Banka ve Sektör Bilgileri Raporu, Aralık 2024

Grafik 8: Mevduat/ Katılım Fonu (2024, %)

Kaynak: BDDK, Türk Bankacılık Sektörü Temel Göstergeleri, Mart 2024

Grafik 10: Krediler (2024, %)

Kaynak: BDDK Türk Bankacılık Sektörü Temel Göstergeleri, Mart 2024

Grafik 9: Kredi/Mevduat (Katılım Fonu) Oranı (2024, %)

Kaynak: BDDK Türk Bankacılık Sektörü Temel Göstergeleri, Mart 2024
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4.3 KATILIM BANKACILIĞININ 
ÇALIŞMA AMAÇLARI
Katılım bankaları, bankaların ekono-
miye kazandıramadıkları tasarruf tu-
tarlarını, direkt olarak para ve sermaye 
piyasasına kazandırarak, hem tasarruf 
miktarının artmasına hem de artan bu 
fonların ekonomide daha verimli bir şe-
kilde kullanılmasına (yaptıkları her türlü 
bankacılık hizmetleri ile birlikte) önemli 
ölçüde katkıda bulunmaktadırlar. 
Katılım bankaları, İslam’ın kabul etti-
ği prensiplere göre ekonomiyi geliş-
tirmektir (Omar ve Haq, 1996: 26). Bu 
nedenle, mümkün olduğunca mevcut 
hukuk sistemi içinde faizsiz bankacılık 
anlayışını kendilerine prensip edinen 
katılım bankalarının temel amacı; faizin 
yer almadığı, riskin paylaşıldığı, İslami 
kurallara aykırı olmayan ticaret türleri-
nin egemen olduğu bir piyasanın oluş-
turulması olarak ifade edilebilir. Katı-
lım bankaları bu hedeflere ulaşmada, 
modern bankacılık anlayışı içinde kendi 
prensiplerine uygun her türlü bankacılık 
faaliyetlerinde de bulunmaktadırlar. 

4.4 KATILIM BANKACILIĞININ 
TÜRKİYE’DEKİ GELİŞİMİ VE 
EKONOMİYE KATKILARI
Katılım bankacılığının istihdam üzerin-
de olumlu etkileri vardır. Katılım banka-
ları fon kullandırma yöntemleri saye-
sinde reel ekonomiye fon kazandırarak 
girişimcilerin ve tacirlerin işlerini büyüt-

melerine fayda sağlamakta, bu da is-
tihdamın üzerinde olumlu bir etkiye yol 
açmaktadır (Altuntepe, 2021: 98).
Katılım bankacılığının yoksulluk üzerin-
de dolaylı yoldan etkileri olduğunu da 
söylemek mümkündür. Katılım banka-
ları aracılığıyla ekonomiye kazandırılan 
atıl fonların sahiplerine kazanç sağ-
lamasını, girişimcilerin kredi ihtiyacı-
nı karşılaması ve kurduğu iş nedeniyle 
istihdam sağlaması, kayıt dışı ekono-
minin yatırımlar aracılığı ile kayıt altına 
alınarak ekonomiye kazandırılması gibi 
aksiyonlarla yoksulluk üzerine olum-
lu bir katkı sağlayabilecektir (Arslan, 
2017:74).
Aktiflerin sektör payı incelenmiştir. 
Bankacılık sistemindeki aktiflerin sek-
tördeki payları incelendiğinde; mevduat 
bankaları %86, katılım bankaları %8 ve 
kalkınma ve yatırım bankaları %6 oldu-
ğu görülmektedir.
Grafik 5’te katılım bankalarındaki aktif-
lerin gelişimi ve sektördeki payları veril-
miştir. Bu oran 2014 yılında %5,2, iken 
2023 yılında %8,7 oranına kadar yük-
seliş göstermektedir.

4.5 KATILIM BANKACILIĞI 
ÜRÜNLERİ VE FON SAĞLAMA 
ÇEŞİTLERİ
İslami finans temel olarak, finansal bir 
faaliyet olmayıp bir ticaret faaliyetidir. 
Bu kapsamda İslami finans kurumla-
rı tarafından geliştirilmiş olan finans-

man yöntemleri, genel olarak, ortaklık 
yoluyla doğrudan finansman sağlama 
yöntemleri (müşareke ve mudaraba), 
kiralama (icâre) veya satış sözleşme-
leri (murabaha, selem) yoluyla dolaylı 
finansman sağlama yöntemleri olarak 
sınıflara ayrılabilir. Bu ürünlerde ortak 
olan nokta müşterilere fon kullandırı-
labilmesi için bankanın müşterinin bu 
fonu nerede kullanacağı konusunda 
bilgi sahibi olması ve bazı ürünlerde 
sözleşmeye konu olan ticari faaliyetin 
içinde doğrudan bulunmasını gerek-
tirmesidir. İslami bankacılık sektöründe 
kullanılan başlıca ürünler şunlardır:

4.5.1 Mudarebe
Emek-sermaye ortaklığıdır. Ban-
ka yatırım için ihtiyaç duyulan kay-
nakların tamamını sağlarken müşteri 
emeğini katmaktadır. Yapılan işlem-
den oluşan kâr başlangıçta anlaşılan 
oranlarda banka ve müşteri arasında 
paylaşılmaktadır. Zarar olması duru-
munda, eğer müşterinin herhangi bir 
kusuru yoksa banka bütün zararı yük-
lenmektedir. Bu sistem genellikle tica-
ret finansmanında kullanılmaktadır.

4.5.2 Müşareke
Müşareke ortaklığı sisteminde katılım 
bankası gerekli sermayenin bir kısmını 
karşılamaktadır. Bu sistemde müşte-
rinin de sermayeye katkıda bulunması 
gerekmekte olup yapılan ortaklık so-
nucunda elde edilen kâr başlangıçta 
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anlaşılan oranlarda paylaşılmaktadır. 
Bu oran sermaye paylarıyla aynı ol-
mak zorunda değildir. Müşteri yapılan 
işe sermayeye ek olarak emeğini kat-
tığı için kârdan daha yüksek oranda 
pay alabilmektedir. Herhangi bir zarar 
oluşması durumunda ise ortaklar pay-
ları oranında zarardan etkilenmektedir. 
Bu yöntem genellikle sanayi finansma-
nında kullanılmaktadır. 

4.5.3 Murabaha (Kurumsal 
Finansman Desteği)
İslami finansman yöntemleri arasın-
da en sık kullanılan fon sağlama yön-
temidir. Murabaha İslâm hukukunda, 
fiyatı “maliyet+ kâr marjı” formülüyle 
hesaplayan bir spot satış sözleşme-
sidir. Murabaha yönteminde banka, 
müşterisinin talep ettiği malı satın alıp 
belirlenen oranlarla vade farkını ek-
leyerek müşterisine satmaktadır. Bu 
sistemde müşteri malın peşin fiyatı ve 
bankaya ödeyeceği kâr payı konusun-
da bilgi sahibidir. Pratik ve getiri oranı 
yüksek olan bu yöntem Türkiye’de katı-
lım bankalarının da en sık kullandırdığı 
finansman yöntemidir. Hane halklarına 
ve işletmelere kısa ve orta vadeli ticari 
kredi kullanma imkânı sunma konu-
sunda esnek bir mekanizma olan mu-
rabaha, mikro ve küçük ölçekli işletme-
lerin finansmanında da önemli bir rol 
oynamaktadır.

4.5.4 Finansal Kiralama (icare, 
leasing) 
İcare, Murabahadan sonra katılım 
bankalarının ikinci önemli finansman 
sağlama yöntemidir. Bu sistem kon-
vansiyonel bankalarla benzer şekilde 
çalışmaktadır. Katılım bankaları icare 
yöntemiyle gayrimenkul, makine gibi 
reel varlıkların finansmanı için kaynak 
sağlamaktadır. Yaygın olarak kullanılan 
türü mülkiyetin devri ile son bulan kira 
sözleşmesidir.

4.5.5 Selem ve İstisna
Selem, belirli bir malın veya hizmetin 
bedelinin tamamının peşin olarak öde-
nip ileri bir vadede satın alınmasıdır. 
Banka peşin ödeme yaparak gelecek-
te üretilecek olan malı satın almakta-
dır. Fakat bu malı satmak için vadesini 
beklemek zorundadır. İslam hukukuna 
göre para, altın, gümüş ve para benzeri 
varlıkların bu yöntemle satışından elde 
edilen gelir faiz olarak değerlendirildiği 
için kesinlikle yasaktır. Özellikle İran’da 
uygulanan bir finansman yöntemidir. 
İstisna, hâlihazırda var olmayan ve ge-
lecekte üretilecek bir malın satılma-
sı işlemidir. Müşteri belirli bir peşinat 

Grafik 11: Aktifler (2024, Milyon TL)

Kaynak: TKBB Katılım Bankacılığı Finansalları Eylül 2024

Grafik 12: Toplanan Fonlar (2024, Milyon TL)

Kaynak: TKBB Katılım Bankacılığı Finansalları, Eylül 2024

Grafik 13: Kullandırılan Fonlar (2024, Milyon TL)

Kaynak: TKBB Katılım Bankacılığı Finansalları, Eylül 2024

Grafik 14: Öz Kaynaklar (2024, Milyon TL)

Kaynak: TKBB Katılım Bankacılığı Finansalları, Eylül 2024

Grafik 15: Net Kar (2024, Milyon TL)

Kaynak: TKBB Katılım Bankacılığı Finansalları, Eylül 2024
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ödedikten sonra kalan tutarı taksitler 
halinde bankaya geri ödemektedir. Bu 
yöntem özellikle Körfez ülkelerinde bü-
yük ölçekli inşaat projelerinin finansma-
nında başarılı bir şekilde kullanılmıştır.

4.5.6 Teverruk 
Bir malın taksitle alınıp satıcısından 
başka birine peşin olarak satılması-
dır. Bu sistemle nakit ihtiyacı olan kişi 
ihtiyacını karşılamaktadır. Bu sistem 
katılım bankaları tarafından ödeme 
güçlüğü çeken müşterilerin borçla-
rını yeniden yapılandırma amacıyla 
kullanılabilmektedir.

4.5.7 Sukuk 
Özellikle son on yılda önemi ve popü-
lerliği giderek artan bir finansal araçtır. 
Dikkat çekici bir hızla büyüyen İslami 
finansal hizmetlerin doğal bir sonu-
cu olarak ortaya çıkan sukuk, katılım 
bankaları başta olmak üzere finansal 

kurum ve kuruluşlara, işletmelere ve 
ülke hazinelerine finansal piyasalardan 
İslam hukukuyla uyumlu kaynak sağ-
lama imkânı tanıyan bir araçtır. İslami 
finans çerçevesinde menkul kıymetleş-
tirmenin fiilen onaylanması anlamına 
gelen sukukta temel kural, senetlerin 
fiziki varlıklara dayalı olmasıdır. Bu sis-
teme göre ana firma, sukuk işlemine 
konu malları özel amaçla kurulmuş şir-
kete devretmektedir. Bu şirket, varlıkları 
menkul kıymetleştirerek yatırımcılara 
satmaktadır.
Aşağıdaki grafikte TKBB veri tabanına 
göre, Aralık 2024 itibariyle katılım ban-
kalarının en çok kullandırdığı fon mura-
baha (maliyet+ kar) olmuştur. 671,6 bin 
TL’lik fon miktarıyla murabaha, %52’lik 
payı ile ilk sırada yer almaktadır. Mu-
rabahanın ardından 243,9 bin TL’lik 
fon miktarıyla vekâlet, 152,8 bin TL’lik 

fon miktarıyla kiralama yöntemleri yer 
almaktadır.

5. BANKACILIK SEKTÖRÜNDE 
KATILIM BANKACILIĞININ YERİ
Aşağıdaki grafikte toplanan ve kullan-
dırılan fonların bankacılık sektöründeki 
payları verilmiştir. Toplanan fonlarda; 
mevduat bankacılığı %90,59, katılım 
bankacılığı %9,41, kalkınma ve yatırım 
bankacılığı %0,0 sektör payına sahiptir.
Kullandırılan fonlarda; mevduat banka-
cılığı %85,53, katılım bankacılığı %7,35, 
kalkınma ve yatırım bankacılığı %7,11 
paya sahiptir.
Bankacılık sektörünün en büyük fon 
kaynağı olan mevduat kalemi Mart 
2024 dönemi itibarıyla, 2022 yıl sonu-
na göre %4,16 oranında artışla 15,470 
milyar TL olarak gerçekleşmiştir. Mev-
duat/ katılım fonu gerçek kişiler ora-

NİTELİK KATILIM BANKALARI KONVANSİYONEL BANKALAR

Çalışma Yöntemleri Kar-zarar ortaklığı esastır. Katılım bankalarında ana 
ilke faizin söz konusu olmamasıdır.

Gerek fon toplamada gerekse fon kullanmada faiz 
esası vardır. Dolayısıyla, klasik bankacılıkta para ticareti 
söz konusudur.

Paranın Fonksiyonları

Bu sistemde para ticari bir ürün gibi alım-satıma tabi 
değildir. Bu nedenle katılım bankaları kaynak toplarken 
hesap sahipleri ile K/Z ortaklığı; kaynak kullandırırken 
ise; vadeli satış, kiralama, K/Z ortaklığına dayanan 
işlemler yapmaktadırlar.

Bu sistemde para, belirli bir bedel karşılığında alınıp 
satıldığı için, ticari bir ürün gibi kullanılmaktadır.

Fon Toplama

Özel cari hesap ve katılma hesabı adı altında fon 
sahiplerinden kaynak sağlanmaktadır. Katılım 
bankalarını klasik bankalardan ayıran hesap türü, kar 
zarara katılım hesabıdır.

Ticari hesap ve mevduat hesabı adı altında 
önceden belirlenen faiz oranında mudilerden fon 
sağlanmaktadır. Dolayısıyla, banka ile mudi arasında 
herhangi bir ortaklık ilişkisi yoktur.

Fon Kullandırma

Nakit kredi kullandırılmamaktadır. Fon; murabaha, 
mudaraba, icara, muşarake, karz – hasen, mal 
karşılığı vesaikin alım satımı aracılığı ile nakit değer 
kullandırılmaktadır.

Basılı ve külçe altın dışında herhangi bir emtia ve 
gayrimenkul alım satımında bulunamazlar. Faiz 
karşılığında nakit kredi kullandırmaktadırlar. Bankaların 
topladıkları mevduatların nerede kullanıldığı banka için 
önemli değildir.

Finansal Kiralama Finansal kiralama yöntemiyle müşterilerine doğrudan 
kaynak aktarabilirler. Finansal kiralama yapamazlar.

Müşterilerin Riski ve 
Sisteme Duyulan Güven

Bu sistemde müşteriler kar ve zarara ortak oldukları 
için riski önceden kabul etmektedirler. Dolayısıyla bu 
sistemde “güven” esastır.

Kar-zarar ortaklığı olmadığı ya da faiz esasına 
dayandığı için, risk yoktur.

Kullandırılan Fonun 
Süresi

Daha çok uzun süreli yatırım amaçlı projeleri finanse 
etmektedirler.

Daha çok ticari amaçlı kısa süreli kredi 
kullandırtmaktadırlar.

Fon Maliyetleri Özel cari hesaplarda toplanan fonların herhangi bir 
maliyeti yoktur.

Fon kaynaklarının tamamının (vadeli, vadesiz ve ihbarlı 
mevduatta farklı olmak üzere) bankaya maliyeti vardır.

Denetim

Bankalar Kanunu madde 65’e göre, bu Kanun 
kapsamındaki kuruluşlar (dolayısıyla katılım bankaları 
dâhil) ve bunların faaliyetleri, BDDK’nın denetim ve 
gözetimine tabidir.

Bankalar Kanunu madde 65’e göre, bu Kanun 
kapsamındaki kuruluşlar (dolayısıyla yatırım ve 
kalkınma bankaları ile mevduat bankaları dâhil) 
bunların faaliyetleri, Kurumun denetim ve gözetimine 
tabidir.

Kredi ve Diğer Yatırımlar
Katılım bankalarının kredi kullandırmada dikkat 
ettikleri en önemli faktör; finansmanın şirkete değil, 
değerlendirilen projeye yapılmasıdır.

Kredinin açılmasında bankaya karşı verilen teminat ön 
planda tutulur.

Danışma Kurulu ve Şeri 
Komite

Yapılan işlemlerin İslam hukukuna ve İslami finansa 
uygun olup olmadığını denetlemek amacıyla danışma 
kurulu ve şeri komite bulunur.

Danışma kurulu ve şeri komite bulunmaz.EY
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nı %60, ticari ve diğer kuruluşlar %37, 
resmi kuruluşlar %3’tür.
Mevduat/ katılım fonu kamu bankaları 
oranı %46, yerli özel bankalar %28, ya-
bancı bankalar ise %26’dır.
Toplam kredi tutarının toplam mev-
duat/katılım fonu tutarına oranı, Mart 
2024 dönemi itibarıyla mevduat ve 
katılım bankaları için sırasıyla %79 ve 
%64 olarak gerçekleşmiştir. Toplam 
kredi tutarına, donuk alacaklar dahil 
edilmemiştir. Bankalara kullandırılan 
krediler ile bankaların mevduatı dikkate 
alınmamıştır.
Türk bankacılık sektörünün toplam kre-
di tutarı, Mart 2024 dönemi itibarıyla 
bir önceki yıl sonuna göre %10,73 arta-
rak 12.930 milyar TL olmuştur. Toplam 
kredi oranları mevduat bankacılığında 
%86, katılım bankacılığında %7, kalkın-
ma ve yatırım bankalarında ise %7’dir. 
Toplam kredi oranları kamu bankala-
rında %49, yerli özel bankalarda %27, 
yabancı bankalarda ise %24’tür.
Eylül 2024 itibarıyla katılım bankacı-
lığındaki toplam aktifler 2.4 milyar TL 
olmuştur. Bankalara göre dağılımına 
bakıldığında; KuveytTürk 825 milyon 
TL, Ziraat Katılım 423 milyon TL, Vakıf 
Katılım 392 milyon TL, Albaraka 297 
milyon TL, Türkiye Finans 284 milyon 
TL, Emlak Katılım 219 milyon TL, Hayat 
Finans 10 milyon TL, TOM Bank 5 mil-
yon TL olarak sıralanmaktadır.
Eylül 2024 itibarıyla katılım bankacılı-
ğındaki toplam toplanan fonlar 1.7 mil-
yar TL olmak üzere; KuveytTürk 555 
milyar TL, Ziraat Katılım 315 milyar 
TL, Vakıf Katılım 298 milyar TL, Alba-
raka 196 milyar TL, Türkiye Finans 188 
milyar TL, Emlak Katılım 165 milyar TL, 
Hayat Finans 8 milyar TL, TOM Bank 2 
milyar TL olarak belirlenmiştir.
Eylül 2024 itibarıyla katılım bankacılı-
ğındaki toplam kullandırılan fonlar 1.4 
milyar TL olmak üzere; KuveytTürk 477 
milyar TL, Ziraat Katılım 305 milyar TL, 
Vakıf Katılım 248 milyar TL, Türkiye Fi-
nans 176 milyar TL, Albaraka 162 milyar 
TL, Emlak Katılım 117 milyar TL, Hayat 
Finans 5 milyar TL, TOM Bank 1 milyar 
TL olarak belirlenmiştir.
Eylül 2024 itibarıyla katılım bankacılı-
ğındaki toplam öz kaynaklar 181 milyar 
TL olmak üzere; KuveytTürk 72.1 milyar 
TL, Vakıf Katılım 33.9 milyar TL, Türkiye 
Finans 23 milyar TL, Ziraat Katılım 20.1 
milyar TL, Emlak Katılım 16.1 milyar TL, 
Albaraka 16 milyar TL, Hayat Finans 2 
milyar TL, TOM Bank 2 milyar TL olarak 
belirlenmiştir.

Grafik 16: Toplam Nakdi Krediler (2024, Milyar TL)

Kaynak: BDKK

Grafik 17: İllere Göre Katılım Bankaları Şube Sayısı (İlk 10 İl)

Kaynak: BDKK

Grafik 18: Katılım Bankaları Toplam Mevduat (2024, Milyar TL)

Kaynak: BDKK

Grafik 19: Toplam Nakdi Kredi Mevduat Oranı (2024, %) 

Kaynak: BDKK
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Eylül 2024 itibarıyla katılım bankacı-
lığındaki toplam net kâr 44 milyar TL 
olmak üzere; KuveytTürk 24 milyar TL, 
Emlak Katılım 6.7 milyar TL, Vakıf Ka-
tılım 6.3 milyar TL, Türkiye Finans 3 
milyar TL, Albaraka 2.6 milyar TL, Zi-
raat Katılım 1.4 milyar TL, Hayat Finans 
-342.9 milyon TL, TOM Bank -372.8 
milyon TL olarak belirlenmiştir.

5.1 KATILIM BANKALARI İLE 
KONVANSİYONEL BANKALARIN 
BANKACILIK HİZMETLERİ VE DİĞER 
YÖNLERDEN KARŞILAŞTIRILMASI
Katılım bankaları işleyiş olarak konvan-
siyonel bankalardan farklıdır. Her ne 
kadar birbiriyle benzeştiği düşünülse 
de durum bu şekilde değildir. Aşağıdaki 
tabloda katılım bankaları ve konvansi-
yonel bankaların ayrıştığı ve benzer ol-
duğu bazı noktalar gösterilmiştir.

6. KONYA İLİ KATILIM BANKACILIĞI
2024 yılı Aralık ayı BDDK FinTürk verile-
rine göre bazı illerin kredi miktarları in-
celendiğinde, İstanbul ili katılım banka-
ları toplam nakdi krediler olarak 543.9 
milyar TL ile listenin birinci sırasında 
yer almaktadır. İkinci sırada ise Anka-
ra ili 124.1 milyar TL ile bulunmaktadır. 
Bursa, Gaziantep, İzmir, Kocaeli bu il-
leri takip ederken Konya ili ise 23.5 mil-
yar TL ile listenin sekizinci sırasında yer 
almaktadır. 
2024 yılı Aralık ayı BDDK FinTürk veri-
lerine göre bazı illerin katılım bankası 
şube sayıları incelendiğinde, İstanbul 
ili 594 şube ile listenin birinci sırasın-
da yer almaktadır. İkinci sırada ise 116 
şube ile Ankara ili bulunmaktadır. Bur-
sa, İzmir bu illeri takip ederken Konya 
ili ise 52 şube sayısı ile listenin beşinci 
sırasında yer almaktadır.
2024 yılı Aralık ayı BDDK FinTürk veri-
lerine göre bazı illerin kredi miktarları 
incelendiğinde, İstanbul ili katılım ban-

kaları toplam mevduatlar olarak 816.2 
milyar TL ile listenin birinci sırasında yer 
almaktadır. Yurt dışı 247.4 milyar TL ile 
ikinci sırada bulunmaktadır. Konya ili 
ise 43.2 milyar TL ile listenin üçüncü sı-
rasında yer almaktadır.
2024 yılı Aralık ayı BDDK FinTürk verile-
rine göre, toplam nakdi kredi mevduat 
oranında ilk on sıradaki şehirler veril-
miştir. Konya ili %54,36 oran ile bu lis-
tenin 63. sırasında yer almaktadır.
2024 yılı Aralık ayı BDDK FinTürk veri-
lerine göre, toplam nakdi kredi tasarruf 
mevduat oranında ilk on sıradaki şehir-
ler verilmiştir. Konya ili %89,84 ile bu 
listenin 50. sırasında yer almaktadır.

7. SONUÇ
Bu raporda İslami Finans’ın dünyada, 
Türkiye’de ve Konya’daki gelişimi in-
celenmiştir. Dünya genelinde İslami 
finans ve katılım bankacılığı hızla bü-
yümeye devam etmektedir. Dünyada 
sektör ve varlık olarak %73 oranında 
İslami bankacılık kullanılmaktadır. Bu 
varlıklar 2023 yılına %4,925’e kadar 
büyüme göstermiştir.  İslami finansta 
en gelişmiş ülkeler olarak İran, Suudi 
Arabistan ve Malezya gösterilmektedir. 

Türkiye’de İslami finans ilk olarak Özel 
Finans Kurumları (ÖFK) adı altında fa-
aliyet göstermeye başlamıştır. 2005 
yılında kabul edilen 5411 sayılı Banka-
cılık Kanunu ile birlikte ÖFK’lar katılım 
bankası adı altında faaliyet göstermeye 
başlamıştır. Türkiye’de; Albaraka, Ku-
veytTürk, Türkiye Finans, Vakıf Katılım, 
Ziraat Katılım, Emlak Katılım, Dünya 
Katılım, T.O.M Katılım (dijital banka), 
Hayat Finans Katılım (dijital banka) 
olmak üzere toplamda 9 adet katılım 
bankası bulunmaktadır. Türkiye’deki 
katılım bankaları toplamda 1.530 şube 
ile faaliyetlerini sürdürmektedir. Kon-
ya’da ise 52 şube faaliyet göstermek-
tedir. Katılım bankalarında birçok fon 
kullandırma yöntemleri var iken %52 
oranla murabaha sistemi en çok tercih 
edilen fon kullandırma yöntemi olarak 
görülmektedir.
Sonuç olarak İslami finans ve katı-
lım bankacılığı Türkiye’de ve dünyada 
gelişmektedir. İlerleyen süreçlerde de 
daha fazla gelişmesi beklenmektedir. 
Türkiye’deki yasal düzenleme ve de-
netlemeler bu alanda daha fazla büyü-
meyi teşvik etmektedir.

8. KAYNAKÇA
BDDK (Bankacılık Düzenleme ve Denetleme 
Kurumu)
TKBB ( Türkiye Katılım Bankaları Birliği)
TBB (Türkiye Bankalar Birliği)
T.C Cumhurbaşkanlığı Finans Ofisi
ICD-LSEG İslami Finans Gelişim Raporu 
2024
İslami Finans’ın dünyadaki Gelişimi ve İsla-
mi Finansa Yön Veren Uluslararası Kuruluş-
lar Üzerine Bir İnceleme, Dr. Öğretim Üyesi 
Fatih GÜÇLÜ- Dr. Öğretim Üyesi Metin KI-
LIÇ, Dergipark 
Katılım Bankacılığı ile Geleneksel Bankaların 
Bankacılık Hizmetleri ve Muhasebe Uygu-
lamaları Açısından Karşılaştırılması, Doç. Dr. 
Abitter ÖZULUCAN- Yrd. Doç. Dr. Ali DERAN 
(http://www.mku.edu.tr/files/25_dos-
ya_1337930036.pdf)

Grafik 20: Toplam Nakdi Krediler Tasarruf Mevduat Oranları (2024, %)

Kaynak: BDKK
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Konya Ticaret Odası (KTO) Meslek Ko-
miteleri sektörlerinin sorunlarına ve 

geleceğine dönük çalışmalarını sürdü-
rüyor. Bu çerçevede KTO 23. Bilgisayar 
ve Yazılım Faaliyetleri Meslek Komitesi 
de üyeleriyle istişareli bir şekilde önem-
li faaliyetler yürütüyor. Komitenin ça-
lışmaları ve sektörün son durumuyla 
ilgili değerlendirmelerde bulunan Ko-
mite Başkanı Uğur Şakraker, komitele-
rinin bilişim sektörünün gelişimine kakı 
sunmayı amaçlayan bir meslek gurubu 
olduğunu söyledi. “Komitemiz; bilgi-
sayar donanımları, yazılım geliştirme, 
e-Ticaret, siber güvenlik, bulut tekno-
lojileri ve dijital dönüşüm gibi alanlar-
da faaliyet gösteren üyelerimizi temsil 
etmektedir” ifadelerini kullanan Şakra-
ker; “Komite olarak amacımız sektörü-
müzün sorunlarını tespit etmek, çözüm 
yolları geliştirmek ve Konya’yı bilişim 
teknolojilerinde bölgesel bir güç haline 
getirmektir” diye konuştu. 

SEKTÖRÜ OLUMSUZ ETKİLEYEN 
SORUNLAR VAR
Sektörün sorunlarından bahseden Şak-
raker, “Konya bilişim ve yazılım sektö-
ründe nitelikli iş gücü sorunları yaşıyo-
ruz. Yazılım ve donanımda dışa bağımlı 

durumdayız. KOBİ’lerde dijitalleşme 
yetersizliği mevcut. Ar-Ge ve finans-
man eksiklikleri, mevzuat ve standart 
eksikliği gibi temel sorunlar sektörü-
müzü olumsuz etkiliyor” dedi. 

KOMİTE OLARAK SORUNLARIN 
ÇÖZÜM YOLLARINI ARIYORLAR
Sorunlara dönük çözüm önerileriyle il-
gili çalışmalar yürüttüklerini kaydeden 
Şakraker, şu açıklamalarda bulundu; 
“Üniversite ve TEKNOKENT işbirliği ile 
uygulamalı eğitim programları ortaya 
konabilir. Yeni teknolojiler eğitime en-
tegre edilebilir. Kamu ihalelerinde yerli 
ürünlere öncelik verilmesi ve yerli ya-
zılım üreten firmalara vergi indirimi, 
teşvik sağlanması gerektiğini düşü-
nüyoruz. KOBİ’ler için uygun maliyetli 
dijitalleşme paketleri ve siber güven-
lik danışmanlığı sunulması gerekiyor. 
Hibe ve fon imkanlarının artırılması 
gerekiyor. Yazılım sektöründe uluslara-
rası sertifikasyonun yaygınlaştırılması 
gerekiyor. Bu adımlar sayesinde Konya 
bilişim ve yazılım alanında hem bölge-
sel bir merkez haline gelecek hem de 
sektörde yenilikçi ve sürdürülebilir bü-
yümeyi destekleyecektir.”

AMACIMIZ KONYA’YI BİLİŞİMDE
BÖLGESEL GÜÇ HALİNE GETİRMEK

Komite olarak sektörlerine 
dönük KTO’nun da 

desteğiyle önemli çalışmalar 
yürüttüklerini kaydeden KTO 

23. Bilgisayar ve Yazılım 
Faaliyetleri Meslek Komitesi 

Başkanı Uğur Şakraker; 
“Komite olarak amacımız 
sektörümüzün sorunlarını 

tespit etmek, çözüm yolları 
geliştirmek ve Konya’yı 
bilişim teknolojilerinde 
bölgesel bir güç haline 

getirmektir” dedi.
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Konya Ticaret Odası (KTO) 69. Her 
Türlü Sağlık Hizmetleri Meslek Ko-

mitesi Başkanı Ahmet Çakıcı, komite 
çalışmaları ve sektörel sorunlar hakkın-
da önemli bilgiler verdi. 69. Her Türlü 
Sağlık Hizmetleri Meslek Komitesi içe-
risinde sağlık alanında yer alan bir çok 
sektörün yer aldığını belirten Çakıcı; 
“Komitemiz içerisinde birçok grup ve 
işletme mevcut. Sağlık alanında birçok 
sektörü içerisinde barındıran bir komi-
teyiz. Veteriner klinikleri, özel hasta-
neler, eczaneler, ecza depoları, diyaliz 
merkezleri, rehabilitasyon ve engel-
li bakım merkezleri gibi birçok sektö-
rü içinde barındırmaktadır. Komitemiz 
özellikle sağlık kuruluşları ile kamu ara-
sındaki koordinasyonu sağlamakla gö-
revli. Çünkü özel hastaneler, eczaneler, 
rehabilitasyon ve engelli bakım sözleş-
me yaparak bir nevi devlet adına faa-
liyet yürütmektedirler. Biz de burada 
koordinasyonun sağlanmasında görev 
alıyoruz. Aynı zamanda bu sektörle-
rin işleyişindeki sorunları bir üst merci 
olan KTO Meclisi’ne taşıyarak sorunları 
çözümü noktasında faaliyetler göster-
meye çalışıyoruz” dedi. 

SEKTÖRÜN SORUNLARI VAR
Sağlık sektörünün sorunlarından bah-
seden Çakıcı şu bilgileri paylaştı; “Komi-
temiz içerisindeki sektörlerimiz sağlık 

alanında hizmet yürüttüğü için olduk-
ça önemli. Özellikle ilaç üreten firma-
larımızın, ilaç ruhsatlandırmalarında-
ki sürelerin çok uzun olduğuna dönük 
sorunlar yaşıyor. Yine sık sık değişen 
mevzuatlar sektörümüzü zorlamakta-
dır. Kamuyla çalışıldığı için, ödemeler-
deki vade sürelerinin çok uzun oldu-
ğuna dönük sektörümüzden şikayetler 
alıyoruz. Bizler de üyelerimizden gelen 
bu tür şikayetleri ve talepleri giderme 
noktasında çalışmalar yürütüyoruz.” 

KTO İŞ DÜNYASINA YÖN VERİYOR 
Konya Ticaret Odası’nın büyük bir yapı 
olduğuna dikkat çeken Çakıcı, bu an-
lamda oda tarafından yürütülen ça-
lışmaların şehre yön verdiğini söyledi. 
KTO’da yapılan çalışmaların iş dünya-
sını ileriye taşıdığını dile getiren Çakıcı; 
“Önemli çalışmalar ve faaliyetler yürü-
ten bir odamız var.  Çalışmalarını çok iyi 
yöneten ve bakanlıklar nezdinde görüş 
bildiren bir odamız var. Bizler de komi-
te olarak sağlıkla ilgili her türlü kanun 
ve yönetmelikler noktasında görüş bil-
direrek devletimize katkılar yapmaya 
çalışıyoruz. Bu doğruluda KTO bir adım 
önde diyebiliriz. Sektöre yön veren bir 
odamız var. Odamız yatırımlarıyla, ça-
lışmalarıyla bir çok şirketimize, meslek 
grubumuza, komitelerimize farkındalık 
oluşturmuştur” şeklinde konuştu. 

YERLİLEŞME ADIMLARI ATILIYOR 
Konya’nın sağlık sektöründe büyük ge-
lişmeler gösterdiğine vurgu yapan Ça-
kıcı, şu değerlendirmelerde bulundu; 
“Özellikle medikal malzeme üretim 
noktasında hızla büyüyen bir yapıya 
sahibiz. Komite olarak toplantılarımı-
zı yaptık. İthal malzemelerin Konya’da 
üretilmesi açısından bir faaliyetimiz 
söz konusu. Çünkü bildiğiniz gibi ult-
rason, röntgen gibi tıbbi cihazlar yurt 
dışından gelmektedir. Bu bağımlılık-
tan kurtulmak adına üyelerimizle bir 
toplantı yaparak bu cihazların yerli 
olarak üretilmesi adına bir karar aldık. 
Bu karar noktasında çalışmalarımızı 
sürdürüyoruz.”

SEKTÖRÜMÜZ BÜYÜYEREK 
YOLUNA DEVAM EDİYOR
Sağlık sektörünün Konya’daki ivmesi-
nin süreceğini söyleyen Çakıcı; “Has-
taneler olarak Konya’mız çok gelişmiş 
durumda. Hem özel hem kamu has-
taneleri çok daha iyiler. Konya’mızda 
5 üniversite var. Odamızın da bildiği-
niz gibi bir üniversitesi var. Burada Tıp 
Fakültemiz var. Bu noktada da komite 
olarak odamıza çok teşekkür ediyoruz. 
Çünkü sağlık alanında da bir yatırım 
yapmış durumda. İnşallah sektörümüz 
büyüyerek yoluna devam eder diye te-
menni ediyorum” dedi.

KONYA’DA SAĞLIK SEKTÖRÜNDE 
YERLİLEŞME ADIMLARI ATILIYOR

KTO 69. Her Türlü Sağlık Hizmetleri Meslek Komitesi Başkanı Ahmet Çakıcı, Konya’nın 
medikal malzeme üretim noktasında hızla büyüdüğünü söyledi. Çakıcı ayrıca KTO’nun şehre 

değer kattığını vurgulayarak; “Sektöre yön veren bir odamız var” ifadelerini kullandı.
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EKİM 2025
TEMEL EKONOMİK GÖSTERGELER

Gösterge Son 
Açıklanan

Bir Önceki 
Dönem

Bir Önceki 
Yılın Aynı 

Dönem

Ey
lü

l 2
5

TÜFE
(Yıllık, %) 33,29 32,95 49,38 TÜFE, eylül ayında aylık bazda %3,23 artarken 

yıllık bazda %33,29 oranında artmıştır.  

Ey
lü

l 2
5

Yİ-ÜFE
(Yıllık, %) 26,59 25,16 33,09

Yurt İçi Üretici Fiyat Endeksi, eylül ayında aylık 
bazda %2,52 artarken yıllık bazda %26,59 

oranında artmıştır. 

2.
 Ç

ey
re

k,
 

20
25 GSYİH

(Çeyreklik, %) %4,8 %2,0 %2,5 Türkiye ekonomisi, 2025 yılı ikinci çeyreğinde 
%4,8 oranında büyümüştür. 

 A
ğu

st
os

 
25

İşsizlik
(Aylık, %) %8,5 %8,0 %8,5 Ağustos ayında işsizlik oranı, bir önceki aya göre 

0,4 puan artarak %8,5 oranında gerçekleşti.  

Ağ
us

to
s 

25

Cari Denge
(Yıllık, milyon 
dolar)

-18.282 -18.849 -9.854 Ağustos ayı itibariyle cari işlemler dengesi, yıllık 
bazda 18 milyar 282 milyon dolar açık verdi. 

Ağ
us

to
s 

25

İhracat
(Aylık, milyon 
dolar)

21.729 24.938 22.001 Ağustos ayında ihracat, yıllık %1,2 oranında 
azalarak 21 milyar 729 milyon dolar oldu. 

Ağ
us

to
s 

25
 İthalat

(Aylık, milyon 
dolar) 

25.940 31.383 27.005 Ağustos ayında ithalat, yıllık %3,9 oranında 
artarak 25 milyar 940 milyon dolar oldu.

Ağ
us

to
s 

25 Dış Ticaret 
Dengesi
(Aylık, milyon 
dolar)

-4.211 -6.444 -5.004 Ağustos ayında dış ticaret dengesi, 4 milyar 211 
milyon dolar açık verdi.

Ağ
us

to
s 

25
 Sanayi Üretimi

(Yıllık değişim, 
%) 

%7,1 %5,0 %-5,1 Sanayi üretimi, ağustos ayında yıllık bazda %7,1, 
aylık bazda %0,4 oranında artmıştır.  

Ey
lü

l 2
5 Kapasite 

Kullanım Oranı
(Aylık, %)

%73,8 %73,6 %75,9 Kapasite kullanımı bir önceki aya göre 0,2 puan 
artarak %73,8 oranında gerçekleşti. 

Ey
lü

l 2
5 Ekonomik 

Güven Endeksi
(Aylık)

98,0 97,9 95,0 Ekonomik güven endeksi, eylül ayında %0,1 
oranında artarak 98,0 oldu.

Ağ
us

to
s 

25

Konut Satışları
(Aylık) 134.155 127.088 122.091 Ağustos ayında konut satışları, yıllık %9,9 

oranında artarak 134.155 oldu. 

Ey
lü

l 2
5 Politika Faiz 

Oranı
(Aylık, %)

%40,5 %43 %50 TCMB Para Politikası Kurulu, politika faizini 
%40,5’e düşürdü.  

Ağ
us

to
s 

25

Bütçe Dengesi
(Milyon TL) 96.705 -23.862 -129.594 Bütçe dengesi, ağustos ayında 96 milyar 705 

milyon TL fazla verdi. 

Ağ
us

to
s 

25

Krediler
(milyon TL) 20.625.150 20.052.499 14.630.622 Krediler, ağustos ayında yıllık %40,9 artarak 20,6 

trilyon TL oldu. 

Ağ
us

to
s 

25

Mevduatlar
(milyon TL) 23.999.460 23.487.869 17.457.808 Mevduatlar, ağustos ayında yıllık %37,4 artarak 

23,9 trilyon TL’ye yükseldi. 

Hazırlayan:
KTO Ekonomik Araştırmalar ve Proje Müdürlüğü
Hacı Dede Hakan Karagöz
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Türk tarihinde kadınların bilimsel 
alanlardaki katkıları çoğu zaman 

gölgede kalmıştır. Bununla birlikte Orta 
Çağ İslam dünyasında bilim ve ilimle 
meşgul olmuş birçok kadın âlimden söz 
etmek mümkündür. Bunlardan biri de 
“El-Bîbî el-Müneccime” olarak tanınan, 
özellikle astroloji ve astronomi alanında 
çalışmalar yapmış bir kadın bilgindir. 
Kaynaklarda sınırlı sayıda bilgi bulun-
makla birlikte, El-Bîbî el-Müneccime, 
Türk-İslam dünyasında bilinen ilk kadın 
müneccim olarak tarihe geçmiştir.

HAYATI VE KİMLİĞİ
El-Bîbî el-Müneccime hakkında bilgi-
ler, büyük oranda dolaylı kaynaklara 
ve bazı tarihî kroniklerde geçen notla-
ra dayanmaktadır. Adı “Bîbî” sıfatıyla 
anılan bu kadın müneccimin doğum 
tarihi kesin olarak bilinmemektedir. An-
cak, yaşadığı dönem olarak 13. yüzyılın 
ilk yarısı, yani Anadolu Selçuklu Devle-
ti dönemi işaret edilmektedir. “El-Mü-
neccime” unvanı, onun yıldız ilmiyle 
(nücum) meşgul olduğunu açıkça gös-
termektedir. “Bîbî” ise Farsça köken-
li olup hanımefendi, saygıdeğer ka-
dın anlamlarına gelir. Bu bağlamda, 
El-Bîbî’nin dönemin ileri gelenlerinden, 
muhtemelen saray çevresinden biri ol-
duğu düşünülmektedir.

EL-BÎBÎ’NİN ASTROLOJİK BİLGİSİ VE 
BİLİMSEL ROLÜ
El-Bîbî el-Müneccime’nin özellikle ast-
roloji ve astronomi alanlarında yetkin 
olduğu, Selçuklu sarayında zaman za-
man gök cisimlerinin hareketlerine göre 
tarih belirleme, uğurlu gün tayini ve 
hatta bazı kehanetlerde bulunma gö-
revlerinde bulunduğu belirtilir. Bu tür 
görevler, dönemin saray müneccimle-
rinin tipik sorumlulukları arasında yer 
almaktaydı. Örneğin savaş öncesi sefer 
tarihinin belirlenmesi veya bir hüküm-
darın tahta çıkış günü için uygun za-
manın tespiti, müneccimlerin uzmanlık 
alanına giriyordu.
El-Bîbî’nin isminin, Mevlânâ Celâled-
dîn-i Rûmî’nin çağdaşı olan müellif 
El-Bîbî ile karıştırılmaması gerekir. Bu 
erkek El-Bîbî, “Selçuknâme” adlı ese-
rin yazarıdır. Ancak bazı araştırmacılar, 
kadın müneccime El-Bîbî ile bu müel-
lifin aynı aileden olabileceğini de öne 
sürmüştür.

DÖNEMİNİN KÜLTÜREL ORTAMI
El-Bîbî’nin yaşadığı düşünülen 13. yüz-
yıl Anadolu’su, bilim ve düşünce haya-
tının görece canlı olduğu bir dönemdir. 
Selçuklu sarayında felsefe, tıp, astro-
nomi ve matematik gibi alanlarda fa-
aliyet gösteren bilginler önemli görev-
lerde bulunmuş, medreselerde eğitim 
vermişlerdir. El-Bîbî gibi bir kadının bu 
entelektüel ortamda yer bulabilme-
si, Selçukluların görece hoşgörülü ve 
çok kültürlü yapısının bir yansımasıdır. 
Bu dönemde kadınların vakıf kurdu-
ğu, eğitim faaliyetlerine katıldığı, hat-
ta bazen ilmî toplantılarda bulunduğu 
bilinmektedir.

EL-BÎBÎ’NİN MİRASI
Ne yazık ki El-Bîbî el-Müneccime’ye ait 
özgün bir eser günümüze ulaşmamış-
tır. Ancak onun adı, sonraki bazı Os-
manlı müneccimbaşlarının kayıtların-
da ve astrolojiyle ilgili el yazmalarında 
anılmıştır. Bu durum, El-Bîbî’nin etki-
sinin yalnızca kendi dönemine değil, 
sonraki yüzyıllara da yansıdığını gös-
terir. Öte yandan, Türk tarihinde bilim-

le uğraşan kadınlar arasında onun adı, 
öncülük ettiği alan açısından ayrıcalıklı 
bir yere sahiptir.
El-Bîbî el-Müneccime, sadece bir mü-
neccim değil, aynı zamanda kadınların 
ilim hayatında yer bulduğu bir döne-
min temsilcisidir. Astrolojik bilgiye sa-
hip olması, onu yalnızca bir falcı değil, 
dönemin bilim anlayışı içerisinde bir 
uzman hâline getirmiştir. Bu nedenle 
El-Bîbî, hem bilim tarihinde hem de ka-
dın tarihi açısından özgün ve ilgi çekici 
bir kişilik olarak değerlendirilmeyi hak 
etmektedir.

Kaynakça
• Tekeli, Sevim. XVI. Yüzyılda Osmanlılarda Astro-
nomi. Ankara: TTK Yayınları, 1993.
• Sezgin, Fuat. İslam’da Bilim ve Teknik. İstanbul: 
Bilim ve Teknik Vakfı, 2004.
• Köprülü, Fuad. Türk Edebiyatında İlk Mutasav-
vıflar. Ankara: Akçağ Yayınları, 2003.
• El-Bîbî. Selçuknâme (kritik edisyon için bkz. Ne-
cati Lugal, F. Reşit Unat, 1952).
• Yavuz, Yusuf. “Selçuklu Kadınlarının İlim Haya-
tındaki Yeri”, Tarih Araştırmaları Dergisi, Cilt 40, 
Sayı 1, 2021.
• Ayduz, Salim. “Osmanlılarda Müneccimbaşılık 
Kurumu”, İslam Ansiklopedisi, DİA, c. 31, s. 45-47.

TÜRK TARİHİNDE BİLİNEN İLK MÜNECCİME:
EL-BÎBÎ EL-MÜNECCİME
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TARİH EYLÜL 2025 KONYA EKONOMİK GÖSTERGELER

Ağustos 
2025’e 

göre

1,4 puan arttı

KONYA

TÜRKİYE

Eylül 
2024’e 

göre

6,3 puan azaldı

14,3 puan azaldı

5,8 puan arttı

KONYA

TÜRKİYE

Temmuz
2025’e göre;

İhracat

6,2 puan azaldı 13,7 puan azaldı

KONYA

TÜRKİYE

İthalat
29,5 puan azaldı 16,3 puan azaldı

KONYA

TÜRKİYE

Ağustos
2024’e göre;

İhracat

9,3 puan azaldı

8,3 puan azaldı

1,6 puan azaldı

KONYA

TÜRKİYE

İthalat
2,7 puan azaldı

KONYA

TÜRKİYE

PERAKENDE GÜVEN ENDEKSİ

Geçen aya göre;
Geçtiğimiz 3 ayda işlerin 

gelişimi
16,0 puan azaldı

Mevcut stok düzeyi
1,0 puan azaldı
Satış beklentisi
26 puan azaldı

Ağustos 
2025’e 

göre

2,5 puan arttı 1,7 puan arttı

KONYA

TÜRKİYE

Eylül 
2024’e 

göre

6,7 puan arttı 0,6 puan arttı

KONYA

TÜRKİYE

İNŞAAT SEKTÖRÜ 
GÜVEN ENDEKSİ

Geçen aya göre;
Mevcut siparişlerin durumu

5,0 puan arttı

İstihdam beklentisi
0,1 puan arttı

DIŞ TİCARET BÜLTENİ (AĞUSTOS 2025)

HİZMETLER SEKTÖRÜ
GÜVEN ENDEKSİ

Ağustos 
2025’e 

göre

9,4 puan azaldı 3,2 puan azaldı

KONYA

TÜRKİYE

Eylül 
2024’e 

göre

2,7 puan azaldı 1,4 puan azaldı

KONYA

TÜRKİYE

Geçen aya göre;
Geçtiğimiz 3 ayda işlerin 

gelişimi
3,0 puan azaldı

Geçtiğimiz 3 ayda hizmet 
talebi

10,0 puan azaldı
Talep beklentisi 
15,0 puan azaldı

İSTİHDAM İZLEME BÜLTENİ
(TEMMUZ 2025)

Sigortalı 
ücretli 
çalışan 
sayısı

4,5 puan arttı 1,6 puan arttı

KONYA

TÜRKİYE

Çiftçi 
sayısı

113,8 puan arttı 172,3 puan arttı

KONYA

TÜRKİYE

Esnaf 
sayısı

3,1 puan arttı 3,1 puan arttı

KONYA

TÜRKİYE

Kamu 
çalışanı
sayısı

1,0 puan arttı 0,0 puan arttı

KONYA

TÜRKİYE



KONYA PERAKENDE GÜVEN ENDEKSİ

EKİM 2025

PERAKENDE GÜVEN ENDEKSİ EYLÜL 
AYINDA GEÇEN AYA KIYASLA AZALDI
Konya Perakende Güven Endeksi (KOPE) 
mevsimsellikten arındırılmamış verilere göre 
Eylül 2025’te aylık ve yıllık bazda azalmış-
tır. Geçen yıla kıyasla görülen kötüleşmede 
gelecek 3 ayda  satış beklentilerindeki hız-
lı gerileme esas belirleyici olmuştur. Eylül 
2025’te Konya perakende sektörü güveni 
Türkiye genelinden daha olumsuz bir görü-
nüm sergilemiştir. 

Konya’da perakende güveni aylık ve 
yıllık bazda azaldı
Eylül 2025’te TEPAV Perakende Güven En-
deksi (TEPE) -8,3 puan değerini alırken, 
KOPE -9,0 puan değerini almıştır. Geçen yı-
lın aynı dönemine göre KOPE 6,3 puan aza-
lırken TEPE 5,8 puan artmıştır. Geçen aya 
göre bakıldığında ise KOPE 14,3 puan azalır-
ken TEPE ise 5,8 puan artmıştır. Konya pera-
kendesi hem AB-27 genelinden hem de Tür-
kiye’den daha olumsuz seyrederken, KOPE 
değerinin aylık değişiminde, gelecek 3 aydaki 
satış bekletilerindeki 26,0 puanlık kötüleşme 
belirleyici olmuştur. 

Konyalı perakendecilerin satış beklentisi 
geçen yıla kıyasla azaldı
Eylül 2025’te Konya’da faaliyet gösteren 
perakendecilerin yüzde 30’u önümüzdeki 3 
ayda satışlarının azalmasını beklerken, sa-
tışlarının artmasını bekleyenlerin oranı yüzde 
17 düzeyinde olmuştur. Satışlarında bir deği-
şiklik beklemeyenlerin oranı ise yüzde 53’tür.
Gelecek 3 aydaki satış beklentileri Ey-
lül 2024’e göre 17,1 puan azalmış, Ağustos 
2025’e göre ise 26,0 puan azalmıştır. Gele-
cek 3 aya ilişkin satış beklentilerinde Konya, 

Şekil 1. KOPE ile TEPE karşılaştırılması* (Eylül 2024 – Eylül 2025)

Şekil 2. Önümüzdeki 3 aya ilişkin satış beklentisi* (Eylül 2024 – Eylül 2025)

Şekil 3. İşlerin geçen yılın aynı dönemine göre durumu* (Eylül 2024 – Eylül 2025)

Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül Ekim Kasım Aralık
2023 1.7 12.0 14.4 17.1 14.7 9.9 0.0 1.9 0.9 -1.8 -1.4 4.0
2024 -1.1 -0.2 1.1 9.3 3.6 1.9 0.4 4.3 -2.7 6.2 2.0 -2.4
2025 3.1 -3.4 1.1 0.8 2.7 -1.3 1.0 5.3 -9,0

Tablo 1. Konya Perakende Güven Endeksi*

Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül Ekim Kasım Aralık
2023 16.3 34.0 40.3 42.3 39.3 29.7 0.7 6.0 6.0 -14.7 -12.0 10.3
2024 11.0 13.3 13.0 26.7 26.3 26.0 11.7 18.0 4.1 12.7 9.3 -14.3
2025 14.7 14.0 11.0 10.3 11.3 10.0 10.0 13.0 -13,0

Tablo 2. Önümüzdeki 3 aya ilişkin beklenti* 

Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül Ekim Kasım Aralık
2023 -2.0 -2.0 0.7 9.3 2.0 0.0 -18.7 -17.7 -13.7 -12.0 -10.7 -7.7
2024 -26.7 -29.0 -17.7 -22.7 -47.7 -38.3 -21.3 -19.0 -19.9 -15.7 -16.0 -8.0
2025 -9.7 -28.7 -18.7 -19.3 -25.0 -27.0 -25.0 -12.0 -24,0

Tablo 3. İşlerin geçen yılın aynı dönemine göre durumu*  
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Eylül 2025’te Türkiye genelinden ve 
AB-27’den daha kötü bir performans 
sergilemiştir.

Konya’da perakendecilerin 
işlerinde toparlanma 
bekleyenlerin sayısı geçen aya 
kıyasla azaldı
Eylül 2025’te işlerdeki toparlanma al-
gısı geçen aya göre 12,0 puan, geçen 
yılın aynı ayına göre ise 4,1 puan aza-
lış kaydederek -24,0 değerini almış-
tır. İşlerinin geçen yılın aynı dönemine 
göre arttığını belirtenlerin oranı Eylül 
2025’te yüzde 6 iken, azaldığını belir-
tenlerin oranı yüzde 30’dur. KOPE an-
ketine katılanların yüzde 64’ü ise işle-
rinin geçen yılın aynı dönemine göre 
değişmediğini belirtmiştir. 

Perakende güveni Eylül ayında en 
fazla “elektrikli ev aletleri, radyo 
ve televizyonlar” sektöründe arttı
Konya’da perakende sektörüne alt 
sektörler itibarıyla bakıldığında, Ey-
lül ayında geçen yılın aynı dönemine 
göre “elektrikli ev aletleri, radyo ve te-
levizyonlar” ile “diğer” sektörlerinde 
artış yaşanırken kalan sektörlerde ise 
azalma gözlenmiştir. Yıllık bazda en 
fazla daralma 24,2 puan ile “yiyecek, 
içecek ve tütün ürünleri” sektöründe 
görülmektedir. 

Konya perakendesinde satış fiyatı 
beklentisi geçen aya kıyasla azaldı
KOPE ve TEPE’nin denge değerleri 
anket soruları bazında karşılaştırıldı-
ğında Eylül 2025’te, “satış fiyatı bek-
lentisi” ve “gelecek yıl mağaza sayısı 
beklentisi” göstergelerinde KOPE’nin 
daha kötü bir performans sergilediği 
görülmüştür. “Satış fiyatı beklentisi”, 
“istihdam beklentisi” ve “tedarikçiler-
den siparişlerin beklentisi” gösterge-
leri Ağustos 2025’e kıyasla gerilerken 
“gelecek yıl mağaza sayısı beklentisi” 
göstergesi artmıştır. Bir önceki yıla kı-
yasla bakıldığında ise en olumsuz de-
ğişim “satış beklentisi” göstergesinde 
görülmektedir. 

Perakende güveni geçen yıla 
göre Türkiye, AB-27 ve Euro 
Bölgesi’nde arttı
Perakende güveni Eylül 2025’te AB-
27’de -5,2 ve Euro Bölgesi’nde ise 
-6,8 puan olmuştur. En fazla artış 
Malta’da olurken, onu Avusturya, Fin-
landiya ve Danimarka takip etmiştir. 
Türkiye’de perakende güveni bu dö-
nemde 5,8 puanlık artış ile AB-27 ve 
Euro Bölgesi ortalamalarının üstünde 
değer almıştır. 

Şekil 4. Alt sektör bazında KOPE’nin Eylül 2025’te bir önceki yıla göre değişimi* (puan)

Sorular
KOPE 

(Konya)
Eyl. 25

KOPE 
(Konya)
Ağu. 25

KOPE 
(Konya)
Eyl. 25

Bir önceki aya 
göre değişim

Bir önceki yılın 
aynı ayına göre 

değişim

TEPE 
(Türkiye) 

Eyl. 25
Geçtiğimiz üç ayda işlerinizin gelişimi ne yönde oldu? -16.9 -6.0 -22.0 -16.0 -5.1 -26.3
Mevcut stok düzeyiniz hakkında ne düşünüyorsunuz? 4.7 9.0 8.0 -1.0 3.3 -3.2
Tedarikçilerden siparişlerinizin önümüzdeki üç ayda ne yönde değişeceğini 
düşünüyorsunuz?

-7.8 2.0 -18.0 -20.0 -10.2 1.0

Satışlarınızın önümüzdeki üç ayda ne yönde değişeceğini düşünüyorsunuz? 4.1 13.0 -13.0 -26.0 -17.1 -1.8
İstihdam ettiğiniz personel sayısının önümüzdeki üç ayda ne yönde değişece-
ğini düşünüyorsunuz?

1.4 0.0 -4.0 -4.0 -5.4 0.6

Satış fiyatlarınızın önümüzdeki üç ayda ne yönde değişeceğini düşünüyorsu-
nuz?

40.2 37.0 33.0 -4.0 -7.2 73.6

İşleriniz geçen yılın aynı dönemine göre bu yıl nasıl gelişti? -19.9 -12.0 -24.0 -12.0 -4.1 -20.7
Mağaza sayınızın gelecek yıl nasıl değişmesini bekliyorsunuz? -25.3 -21.0 -16.0 5.0 9.3 0.0

Tablo 4. KOPE ve TEPE soru bazında detaylı sonuçlar* (puan)  

Ülkeler/ (Puan) 

Eylül 2024’e 
göre Perakende 

Güven 
Endeksi’ndeki 

Değişim

Eylül 
2025

Malta 27.5 17.8
Avusturya 25.3 -1.5
Finlandiya 18.4 4.7
Danimarka 10.9 5.5
Belçika 8.9 -4.8
Hollanda 7.1 4.7
Estonya 6.8 -14.8
İrlanda 6.3 7.8
Türkiye 5.8 -8.3
Kuzey 
Makedonya

4.1 14.9

İsveç 2.9 21.0
Litvanya 2.8 7.1
Letonya 2.2 4.3
Portekiz 1.5 4.5
Güney Kıbrıs 
Rum Yönetimi

1.5 3.7

Almanya 0.9 -22.7
Euro Bölgesi 
- 20

0.8 -6.8

AB-27 0.3 -5.2
İtalya -1.0 9.9
Polonya -1.8 -3.1
Çekya -3.2 16.5
Slovakya -3.3 9.0
Karadağ -3.8 6.0
Slovenya -4.8 6.4
Macaristan -5.0 -19.5
Fransa -5.2 -15.1
Sırbistan -5.3 6.6
Bulgaristan -7.5 9.9
Arnavutluk -8.9 10.5
Yunanistan -13.7 0.2
Hırvatistan -13.8 4.5

Tablo 5. AB-27 ülkeleri ve Türkiye’nin Perakende 
Güven Endeksi karşılaştırmaları* (Eylül 2024’e 

göre) 
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KONYA HİZMETLER SEKTÖRÜ GÜVEN ENDEKSİ

EKİM 2025

EYLÜL AYINDA KONYA HİZMETLER 
SEKTÖRÜ GÜVENİ AZALDI
Konya Hizmetler Sektörü Güven Endek-
si, eylül ayında hem yıllık hem de ay-
lık bazda azalmıştır. Söz konusu aylık 
ve yıllık gelişmede, endeksi oluşturan 
sorulardan gelecek 3 ayda hizmetlere 
olan talepteki azalış beklentisi endeksi 
aşağı çeken temel faktör olmuştur. 

Hizmetler Sektörü Güven Endeksi 
geçen aya göre Konya’da ve Türkiye 
genelinde azaldı
Eylül ayında Konya Hizmetler Sektö-
rü Güven Endeksi geçen yıla göre 2,7 
puan, geçen aya göre ise 9,4 puan aza-
larak -1,7 puan değerini almıştır. Türkiye 
genelini temsil eden Hizmetler Sektörü 
Güven Endeksi ise Eylül 2025’te geçen 
aya göre 3,2 puan, geçen yıla göre ise 
1,4 puan azalarak 13,1 puan değerini al-
mıştır.  AB-27’yi temsil eden Hizmetler 
Sektörü Güven Endeksi Eylül 2025’te 
geçen yılın aynı dönemine göre 2,0 
puan, bir önceki aya göre ise 1,3 puan 
azalarak 4,5 puan değerini almıştır.

Eylül ayında Konya hizmetler 
sektörünün önümüzdeki döneme 
ilişkin talep beklentileri geçen aya 
kıyasla daha kötümser  
Önümüzdeki 3 ayda verilen hizmetlere 
olan talep beklentisinin denge değeri, 
Eylül 2025’te geçen yılın aynı dönemi-
ne göre 4,3 puan, bir önceki aya göre 
ise 15 puan azalarak 2,0 puan değeri-
ni almıştır. Türkiye genelini temsil eden 
Hizmetler Sektörü Güven Endeksi’nde 
bu değer geçen yılın aynı ayına göre 
1,0 puan artarken geçen aya göre ise 
8,8 puan azalarak 7,2 puan değerini 
almıştır.

Güven endekslerinde aylık bazda 
en fazla artış eğitim faaliyetleri 
sektöründe gerçekleşti

Şekil 1. Hizmetler Sektörü Güven Endeksi karşılaştırması* (Eylül 2024 – Eylül 2025)

Şekil 2. Önümüzdeki 3 ayda verilen hizmetlere talep beklentisi* (%arttı- %azaldı) (Eylül 2024 – Eylül 
2025)

Şekil 3. Alt sektörler bazında endeksin Eylül 2025’te bir önceki yıla ve aya göre değişimi (puan) 

Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül Ekim Kasım Aralık
2023 8,2 4,4 13,9 13,0 15,8 13,6 8,6 11,1 1,6 1,3 -8.2 -7,2
2024 -14,0 -4,3 -1,4 -3,3 -7,6 7,6 -2,2 3,2 1,0 11,1 4,9 -6,3
2025 2,0 -6,3 -3,1 -4,2 1,4 5,7 -4,0 7,7 -1,7

Tablo 1. Konya Hizmetler Sektörü Güven Endeksi

Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül Ekim Kasım Aralık
2023 14,0 24,3 37,0 45,0 45,0 45,0 26,0 17,0 7,7 7,4 -9,3 5,0
2024 14,0 20,0 31,7 42,0 42,0 39,3 12,7 22,3 6,3 17,7 16,7 5,7
2025 27,0 20,3 29,0 29,7 24,3 25,0 4,0 17,0 2,0

Tablo 2. Önümüzdeki 3 ayda verilen hizmetlere talep beklentisi (%arttı - %azaldı)
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Şekil 4. Faaliyetleri kısıtlayan temel etkenlerin Eylül 2025’te bir önceki yıla ve aya göre değişimi (puan)

Tablo 3. Soru bazında detaylı sonuçlar (puan) 

Sorular

Konya
(Konya 

TO)
Eylül
 24

Konya
(Konya 

TO)
Ağustos

 25

Konya
(Konya 

TO)
Eylül
 25

Bir önceki 
aya göre 
değişim 

Bir önceki yılın 
aynı ayına göre 

değişim

Türkiye
(TÜİK)
Eylül

Geçtiğimiz üç ayda işleriniz nasıl değişti? -1.0 1.0 0.0 -1.0 1.0 5.1
Geçtiğimiz üç ayda şirketinizin verdiği hizmetlere olan talep nasıl değişti? 6.3 17.0 2.0 -15.0 -4.3 7.2
Gelecek üç ayda şirketinizin verdiği hizmetlere olan talebin ne yönde değişme-
sini bekliyorsunuz?

-2.3 -2.0 -5.0 -3.0 -2.7 16.4

Geçtiğimiz üç ayda şirketinizin toplam çalışan sayısı nasıl değişti? 0.7 0.0 1.0 1.0 0.3 15.1
Gelecek üç ayda şirketinizin toplam çalışan sayısının ne yönde değişmesini 
bekliyorsunuz?

-1.0 8.0 -2.0 -10.0 -1.0 15.7

Gelecek üç ayda şirketinizin verdiği hizmetlerin fiyatlarının ne yönde değişme-
sini bekliyorsunuz?

32.0 31.0 17.0 -14.0 -15.0 22.3

Geçen yılın aynı dönemine göre iş hacminizde (hizmet satışlarınızda) nasıl bir 
gelişme oldu?

-8.3 -4.0 -5.0 -1.0 3.3

Ülkeler/ (Puan)

Eylül 2024’e 
göre Hizmetler 
Sektörü Güven 
Endeksi’ndeki 

Değişim

Eylül 25

Malta 41.9 53.0
Çekya 7.0 39.2
Yunanistan -10.3 37.1
Arnavutluk -0.2 32.0
İsveç 5.2 17.1
Slovenya -3.0 14.5
İrlanda 2.1 14.3
Kuzey 
Makedonya

1.0 13.4

Türkiye -1.4 13.1
Karadağ -3.7 12.7
Bulgaristan -4.0 10.4
Danimarka 3.0 9.3
Portekiz 4.6 8.9
Hırvatistan -7.8 7.5
Litvanya 5.9 6.9
Slovakya -7.6 5.7
Estonya 11.0 5.0
AB-27 -2.0 4.5
Hollanda -0.3 4.5
Euro Bölgesi- 20 -2.6 3.7
Letonya -0.8 3.2
Güney Kıbrıs 
Rum Yönetimi

-15.0 2.5

İtalya -4.9 2.3
Avusturya -2.8 2.0
Romanya -5.2 2.0
Almanya -5.2 1.4
Finlandiya 2.0 1.0
Sırbistan -11.4 1.0
Fransa 1.0 -0.7
Polonya -0.1 -1.8
Belçika -6.7 -2.3
Macaristan -5.6 -9.8
İspanya - -

Tablo 4. AB-27 Ülkeleri ve Türkiye’nin Hizmetler 
Sektörü Güven Endeksi karşılaştırmaları 

(Eylül 2024’e göre)

Eylül ayında Konya’da hizmetler 
sektörüne alt sektörler itibarıyla ba-
kıldığında, sektörel güven “eğitim”, 
“ulaştırma hizmetleri”, “bilgisayar ve 
ilgili hizmetler” ve “hizmet faaliyet-
leri” sektörleri hariç yıllık olarak azal-
mıştır. En yüksek yıllık artış 40 puan 
ile “eğitim” sektöründe gerçekleşmiş-
tir. Diğer yandan geçen aya göre en 
yüksek artış 35,6 puan ile yine “eği-
tim” sektöründe olurken, yıllık bazda 
40,5 puanlık düşüş ile en olumsuz 
görünüme sahip olan sektör “yayım-
cılık faaliyetleri” olmuştur.

Katılımcıların dörtte biri 
faaliyetleri kısıtlayan birinci 
faktör olarak finansal kısıtları ve 
talep yetersizliğini gösteriyor
Konya’da hizmetler sektöründeki fir-
maların faaliyetlerini kısıtlayan fak-
törlere ilişkin değerlendirmeleri geçen 
aya göre karşılaştırıldığında, diğer 
faktörleri belirtenlerin oranı ile finan-
sal kısıtları belirtenlerin oranı artmış-
tır. Materyal veya ekipman eksikliğini 
belirtenlerin oranı da sınırlı artmıştır.
Eylül ayında değerlendirme anke-
tine katılan firmaların yüzde 17,6’sı 
finansal kısıtların, yüzde 8,0’i talep 
yetersizliğinin, yüzde 2’si işgücü ek-
sikliğinin, yüzde 0,6’sı materyal ve 

ekipman eksikliğinin, yüzde 67,6’sı 
ise diğer faktörlerin faaliyetlerini kı-
sıtladığını belirtmiştir. Faaliyetlerini 
kısıtlayıcı faktör olmadığını belirten-
lerin oranı ise yüzde 4’tür.

Konya hizmetler sektörünün 
hizmet fiyatlarında artış beklentisi 
Türkiye genelinden daha güçlü
Konya ve Türkiye genelinde Hizmet-
ler Sektörü Güven Endeksi Anketi 
sorularının denge değerleri karşılaş-
tırıldığında, eylül ayında geçtiğimiz 
döneme yönelik soruların hepsinde 
Konya’daki değerlendirmelerin Tür-
kiye’ye kıyasla daha olumsuz oldu-
ğu gözlenmektedir. Gelecek döneme 
ilişkin hizmet fiyatlarına yönelik artış 
beklentisi ise Türkiye geneline yakın 
bir değer almış ve geçen yıl ve ge-
çen aya kıyasla artış yönlü beklentiler 
zayıflamıştır. 

Ağustos ayında hizmetler sektörü 
güveni geçen yıla göre Türkiye’de 
ve AB-27’de azaldı
AB ülkeleri ve Türkiye’nin Hizmet-
ler Sektörü Güven Endeksi değerleri 
karşılaştırıldığında, endeks bir önce-
ki yılın aynı dönemine göre 11 ülkede 
yükselmiştir. Bölge ortalamaları Tür-
kiye’de 1,4, Euro Bölgesi’nde 2,6 ve 
AB-27’de 2,0 puan azalmıştır.
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KONYA İNŞAAT SEKTÖRÜ GÜVEN ENDEKSİ

EKİM 2025

EYLÜL AYINDA KONYA İNŞAAT 
SEKTÖRÜNDE GÜVEN ARTTI
Konya İnşaat Sektörü Güven Endeksi, 
2025 yılı eylül ayında geçen yıla göre 
6,7 puan önceki aya göre ise 2,5 puan 
artarak -12,5 puan değerini almıştır. 
Söz konusu aylık gelişmede gelecek 
üç aya ilişkin olumlu istihdam bek-
lentileri ve mevcut siparişlerdeki yük-
sek beklentiler etkili olmuştur. İnşa-
at sektörü güven endeksleri, Türkiye 
genelinde Temmuz 2020, Konya’da 
ise Eylül 2021’den bu yana olumsuz 
algıların ağırlıkta olduğunu gösteren 
negatif değerler almaktadır. 

İnşaat Sektörü Güven Endeksi 
geçen aya kıyasla Konya’da arttı
Eylül 2025’te Türkiye genelini temsil 
eden inşaat sektörü güven endeksi 
-13,3 puan ve AB-27’yi temsil eden 
güven endeksi ise -4,3 puan değerini 
almıştır. Eylül ayında, bir önceki aya 
göre inşaat sektörü güven endeksi 
Konya’da ve Türkiye’de artmış, AB-
27’de gerilemiştir. Endeksler, Türkiye 
genelinde Temmuz 2020, Konya’da 
ise Eylül 2021’den sonra kötümser 
algıların ağırlıkta olduğunu gösteren 
negatif değerler alırken, AB-27’de ise 
(Mayıs 2023 dışında) Ekim 2022’den 
bu yana negatif değerlidir.

Mevcut siparişlerin mevsim 
normallerinin üstünde olduğuna 

Şekil 1. İnşaat Sektörü Güven Endeksi karşılaştırılması* (Eylül 2024 – Eylül 2025) 

Şekil 2. Mevcut siparişlerin durumu* (%normalin üzeri- %normalin altı) (Eylül 2024 – Eylül 2025)

Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül Ekim Kasım Aralık
2023 -18,5 -12,3 -3,0 -1,8 -1,5 -8,8 -11,5 -14,3 -12,3 -25,8 -28,5 -22,3
2024 -28,0 -18,0 -20,5 -17,0 -14,5 -9,5 -28,8 -12,0 -19,3 -14,8 -25,5 -25,8
2025 -14,8 -17,8 -15,0 -11,5 -17,0 -12,5 -10,5 -15,0 -12,5

Tablo 1. Konya İnşaat Sektörü Güven Endeksi*

 Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül Ekim Kasım Aralık
2023 -34,5 -35,0 -26,5 -28,5 -16,5 -22,0 -25,0 -28,5 -25,0 -40,0 -43,5 -39,0
2024 -52,5 -38,5 -42,0 -36,0 -31,5 -21,0 -45,0 -20,5 -34,0 -25,0 -33,5 -40,0
2025 -32,5 -33,5 -33,5 -29,0 -36,5 -26,0 -22,0 -24,0 -19,0

Tablo 2. Mevcut siparişlerin durumu* (%normalin üzeri - %normalin altı)

Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül Ekim Kasım Aralık
2023 -2,5 10,5 20,5 25,0 13,5 4,5 2,0 0,0 0,5 -11,5 -13,5 -5,5
2024 -3,5 2,5 1,0 2,0 2,5 2,0 -12,5 -3,5 -4,5 -4,5 -17,5 -11,5
2025 3,0 -2,0 3,5 6,0 2,5 1,0 1,0 -6,0 -6,0

Tablo 3. Önümüzdeki 3 aydaki çalışan sayısı beklentisi* (%arttı – %azaldı)
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yönelik değerlendirmeler geçen 
aya kıyasla olumlu
Konya inşaat sektörünün mevcut si-
pariş durumuna yönelik değerlen-
dirmelerin dağılımından hesaplanan 
denge değeri geçen yılın aynı döne-
mine göre 15 puan artarken, geçen 
aya göre ise 5,0 puan artarak -19,0 
değerini almıştır. Mevcut siparişlerin 
durumuna yönelik değerlendirmelere 
ait alt endeks, Türkiye genelinde aylık 
bazda azalsa da Konya alt endeksinin 
üzerinde seyretmektedir.

Gelecek üç ayda çalışan sayısının 
artacağını bekleyenlerin sayısı 
geçen yıla kıyasla Türkiye 
genelinde artarken Konya’da 
azaldı
Önümüzdeki üç ayda çalışan sayısı 
beklentilerinin dağılımından hesap-
lanan denge değeri Eylül 2025’te ge-
çen yılın aynı dönemine göre 1,5 puan 
azalırken geçen aya göre değişme-
yerek -6,0 puan değerini almıştır. 
Geçen aya göre değerlendirildiğinde, 
önümüzdeki döneme ilişkin çalışan 
sayısı beklentisi AB-27’de zayıflarken 
Türkiye’de güçlenmiştir.

Özel inşaat faaliyetleri sektöründe 
güven endeksi yükseldi
Konya İnşaat Sektörü Güven Endeksi-
ne alt sektörler itibarıyla bakıldığında; 
Eylül 2025’te yıllık bazda tüm alt sek-
törlerde güven endeksi artarken aylık 
bazda da “bina inşaatı” sektöründe 
artmıştır. Yıllık bazda en fazla artış 
36,0 puan ile “özel inşaat faaliyetleri” 
sektöründe olmuştur. Aylık bazda da 

Şekil 3. Önümüzdeki 3 aydaki çalışan sayısı beklentisi* (% arttı- % azaldı) (Eylül 2024 – Eylül 2025)

Şekil 4. Alt sektörler bazında endeksin Eylül 2025’te bir önceki aya ve yıla göre değişimi (puan) 

Sorular

Konya
(Konya TO)

Eylül
 24

Konya
(Konya TO)

Ağustos
 25

Konya
(Konya TO)

Eylül
 25

Bir önceki 
aya göre 
değişim

Bir önceki yılın 
aynı ayına göre 

değişim

Türkiye
(TÜİK)

Eylül 25

Geçtiğimiz üç ayda inşaat (yapma) faaliyetleriniz nasıl değişti? -4.5 -6.0 -6.0 0.0 -1.5 -8.2

Mevcut siparişlerinizin (mevsim normallerine göre) ne durumda 
olduğunu düşünüyorsunuz? 

-34.0 -24.0 -19.0 5.0 15.0 -18.3

Gelecek üç ayda şirketinizin toplam çalışan sayısının ne yönde de-
ğişmesini bekliyorsunuz?

-17.0 -5.0 -8.0 -3.0 9.0 -9.4

Gelecek üç ayda satış fiyatlarınızın ne yönde değişmesini bekliyor-
sunuz?

36.0 28.0 24.0 -4.0 -12.0 11.0

Gelecek üç ayda şirketinizin yaptığı işlere olan talebin ne yönde 
değişmesini bekliyorsunuz?

-3.0 4.0 -8.0 -12.0 -5.0

Geçtiğimiz üç ayda şirketinizin toplam çalışan sayısı nasıl değişti? -10.5 0.0 1.0 1.0 11.5

Geçen yılın aynı dönemine göre iş hacminizde nasıl bir gelişme oldu? -18.0 -19.0 -14.0 5.0 4.0

Tablo 4. Soru bazında detaylı sonuçlar* (puan)
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en fazla yükseliş 2,7 ile “bina inşaa-
tı” sektöründe gerçekleşmiştir.

Talep yetersizliği faaliyetleri 
sınırlayan faktörlerde ilk sırada
Konya’da inşaat sektörü firmaları-
nın faaliyetlerini kısıtlayan faktör-
lere yönelik değerlendirmeleri ince-
lendiğinde, Eylül 2025’te firmaların 
yüzde 28,5’inin finansal kısıtları, 
yüzde 30’unun talep yetersizliğini, 
yüzde 3’ünün işgücü eksikliğini se-
bep gösterdiği görülmektedir. Diğer 
faktörlerin faaliyetlerini kısıtladığı-
nı belirtenlerin oranı yüzde 26,5 ve 
faaliyetlerini kısıtlayıcı neden bu-
lunmadığını belirtenlerin oranı yüz-
de 8,0 olarak gerçekleşmiştir. Hava 
şartlarının faaliyetlerini kısıtladığını 
belirten olmamıştır. Diğer taraftan, 
söz konusu değerlendirmeler geçen 
yıla göre kıyaslandığında finansal 
kısıtları belirtenlerin oranında azal-
ma görüşmüştür. Geçen aya göre 
karşılaştırıldığında ise diğer fak-
törleri belirtenlerin sayısının arttığı 
görülmektedir. 

Konya inşaat sektörünün 
geleceğe yönelik talep 
beklentileri olumlu
Konya ve Türkiye inşaat sektörü gü-
ven endeksleri soru bazında karşı-
laştırıldığında, mevcut siparişlerin 
seyrine yönelik değerlendirmelerin 
Türkiye geneline kıyasla daha olum-
suz olduğu gözlenmektedir. Diğer 
yandan, Konya’da gelecek döne-
me ilişkin talep beklentileri olumlu 
iken satış fiyatında artış beklentileri 
Konya’da Türkiye geneline kıyasla 
daha güçlüdür. Konya özelinde en 
olumsuz görünüm mevcut sipariş-
lerin durumuna yönelik değerlen-
dirmelerde gözlenirken, en güçlü 
artış beklentisi gelecek üç aydaki 
satış fiyatlarına ilişkindir.

Ağustos ayında İnşaat Sektörü 
Güven Endeksi geçen yıla kıyasla  
ve Avrupa Birliği’nde arttı
Eurostat tanımına göre AB ülkeleri 
ve Türkiye’nin İnşaat Sektörü Güven 
Endekslerinin yıllık değişimleri kar-
şılaştırıldığında, endeksin bir önceki 
yılın aynı dönemine göre 13 ülkede 
artarken, kalan ülkelerde gerilediği 
gözlenmiştir. Endeksler bölge orta-
lamalarında Euro Bölgesi’nde 1,1 ve 
AB-27’de 1,5 puan artarken Türki-
ye’de ise 0,6 puan artmıştır.

Şekil 5. İnşaat faaliyetlerini kısıtlayan temel etkenlerin Eylül 2025’te bir önceki aya ve yıla göre 
değişimi (puan) 

Ülkeler/ (Puan) Eylül 2024’e göre değişim Eylül 25
Hollanda 4.4 19.1
İspanya 8.2 18.1
Slovenya 8.2 15.5
Hırvatistan -2.7 12.8
İrlanda -5.4 10.9
Yunanistan 8.3 9.7
Malta 12.3 6.6
Güney Kıbrıs Rum Yönetimi 6.5 5.1
Çekya 14.1 3.1
İtalya -0.4 2.1
Portekiz 5.9 2.1
Bulgaristan 1.3 1.7
Karadağ -8.3 1.0
Euro Bölgesi- 20 1.1 -2.3
Slovakya 3.5 -4.0
AB-27 1.5 -4.3
Sırbistan -6.5 -7.6
Belçika -3.6 -7.9
Kuzey Makedonya -2.2 -8.0
Danimarka -1.5 -9.2
Letonya 5.2 -9.6
Arnavutluk -6.1 -9.7
Romanya -6.0 -10.0
Fransa -2.3 -12.3
Litvanya -0.5 -13.2
Türkiye 0.6 -13.3
Estonya 10.6 -13.4
Avusturya -4.5 -13.5
Almanya -0.3 -13.5
Polonya -0.7 -15.6
İsveç 16.0 -16.5
Macaristan -6.1 -23.0
Finlandiya 14.5 -27.0
Hollanda 4.4 19.1

Tablo 5. AB-27 Ülkeleri ve Türkiye’nin İnşaat Sektörü Güven Endeksi (Eylül 2025’e göre)
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KONYA İSTİHDAM İZLEME BÜLTENİ

EKİM 2025

KONYA’DA HAZİRAN AYINDA İŞ 
YERİ SAYISI GEÇEN YILA GÖRE %4 
ARTTI
Sosyal Güvenlik Kurumu (SGK) 
tarafından yayınlanan Haziran ayı 
kayıtlı istihdam istatistiklerine göre, 
Sosyal Güvenlik Destek Primi (SGDP) 
ödenen çalışanlar dahil Konya’da 
toplam sigortalı çalışan sayısı geçen 
yılın aynı ayına göre 18.742 (yüzde 
3,1) artarak 618.717 olmuş, geçen 
aya göre ise 2.622 (yüzde 0,4) art-
mıştır. İlgili dönemde Türkiye gene-
linde ise yıllık değişim oranı yüzde 
1,8 düzeyinde olup toplam sigortalı 
çalışan sayısı bir önceki aya göre 
99.036 artarak 25.687.875 olmuş-
tur.1 Konya’da çalışan sınıfı ayrımı 
incelendiğinde, kayıtlı istihdam-
da geçen aya göre çiftçi ve kamu 
dışında tüm çalışan gruplarında 
artış gözlenmektedir. Haziran ayın-
da geçen aya göre sigortalı ücret-
li istihdamında yüzde 0,6 ve esnaf 
istihdamında yüzde 0,8’lik artış; 
çiftçi istihdamında yüzde 1,9 ve 
kamu istihdamında yüzde 0,2’lik 
bir düşüş gerçekleşmiştir (Şekil 1). 
Diğer taraftan, Türkiye’de 7. sırada 
yer alan Konya’da faaliyet gösteren 
iş yeri sayısı Haziran 2024’e kıyasla 
yüzde 4,0 oranında artış göstererek 
57.248’e ulaşmıştır. Bu dönemde, 
Konya kadın istihdamı yüzde 5,5 
artarak 104.002 olmuş ve toplam 
istihdamdaki payı yüzde 24,7’den 
yüzde 25,1’e çıkmıştır.

Konya’da sigortalı ücretli 
istihdamı yıllık olarak 15.951 arttı
SGK verilerine göre Haziran 2025’te 
sigortalı ücretli (4/a) çalışanların 
sayısı Türkiye genelinde 19.060.510, 
Konya’da ise 414.893 olmuştur. 
Haziran 2024’ten Haziran 2025’e 
sigortalı ücretli çalışan sayısı Türki-
ye’de 370.796 (yüzde 2,0), Konya’da 
ise 15.951 (yüzde 4,0) artmıştır. 
Konya’da ve Türkiye’de sigortalı 
ücretli istihdamının artış hızı Haz-
iran 2024’ten itibaren düşüş eğili-
mindeyken son aylarda dalgalı bir 
seyir izlemektedir (Tablo 1 ve Şekil 2). 

Şekil 1. Konya’da Toplam Sigortalı Çalışan Sayısı ve Değişimler

Haziran 
2025

Mayıs 
2025

Haziran 
2024

Aylık 
Değişim 
(Çalışan 
Sayısı)

Yıllık 
Değişim 
(Çalışan 
Sayısı)

Aylık 
Değişim 

(%)

Yıllık 
Değişim 

(%)

Sigortalı Ücretli 
Çalışan - Konya

414.893 412.214 398.942 2.679 15.951 0,6 4,0

Sigortalı Ücretli 
Çalışan - Türkiye

19.060.510 18.973.395 18.689.714 87.115 370.796 0,5 2,0

Tablo 1. Sigortalı Ücretli (4/a) Çalışan Sayısı, Konya ve Türkiye (Haziran 2024 – Haziran 2025)

Haziran 
2025

Mayıs 
2025

Haziran 
2024

Aylık 
Değişim 
(Çalışan 
Sayısı)

Yıllık 
Değişim 
(Çalışan 
Sayısı)

Aylık 
Değişim 

(%)

Yıllık 
Değişim 

(%)

Sigortalı Ücretli 
Kadın Çalışan - 

Konya
104.002 102.988 98.539 1.014 5.463 1,0 5,5

Sigortalı Ücretli 
Kadın Çalışan - 

Türkiye
6.065.253 6.028.378 5.936.016 36.875 129.237 0,6 2,2

Tablo 2. Sigortalı Ücretli (4/a) Kadın Çalışan Sayısı, Konya ve Türkiye (Haziran 2024 – Haziran 2025) 

Şekil 2. Sigortalı Ücretli (4/a) Çalışan Sayısı, Konya ve Türkiye (Haziran 2023 – Haziran 2025)
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Haziran 2025’te Konya’da sigortalı 
ücretli kadın istihdamının payı 
yüzde 25,1
Haziran 2025’te SGDP ödenen 
çalışanlar dahil sigortalı ücretli (4/a) 
kadın çalışan sayısı Türkiye genelinde 
6.065.253, Konya’da ise 104.002 ol-
muştur. Haziran 2024’ten Haziran 
2025’e sigortalı ücretli kadın çalışan 
sayısı Türkiye’de 129.237 (yüzde 2,2), 
Konya’da ise 5.463 (yüzde 5,5) art-
mıştır.  Aylık olarak ise 1.014 artmış 
ve toplam istihdam içerisinde kadın 
çalışanların payı Haziran 2024’te 
yüzde 24,7 iken Haziran 2025’te 
25,1’e yükselmiştir. İlgili oranlar Türki-
ye genelinde, sırasıyla yüzde 31,76 ve 
31,82’dir (Tablo 2 ve Şekil 3).  
Haziran 2024’ten Haziran 2025’e 
sigortalı ücretli kadın çalışan sayısı 
değişiminde Konya, yüzde 5,5’lik artış 
oranı ile sigortalı ücretli kadın çalışan 
sayısı en hızlı artan 16’ncı ildir. Konya, 
Haziran ayında sigortalı ücretli kadın 
çalışan sayısı en fazla olan iller ar-
asında 11’inci sıradadır.

Konya’da esnaf sayısı geçen yılın 
aynı ayına göre 2.639 arttı
SGK verilerine göre Haziran 2025’te 
kendi hesabına çalışan kayıtlı esnaf 
(4/b) sayısı Türkiye genelinde 
2.542.183 olurken, Konya’da 77.948 
olmuştur. Haziran 2024’ten Haz-
iran 2025’e Türkiye’de kayıtlı esnaf 
sayısında 86.754 (yüzde 3,5), Kon-
ya’da da 2.639 (yüzde 3,5) artış 
gerçekleşmiştir (Tablo 3 ve Şekil 4). 
Türkiye genelinde ve Konya’da kayıtlı 
esnaf sayıları Nisan 2024’ten bu yana 
artış eğilimindedir dir (Tablo 3 ve Şekil 
4).
Haziran 2024’ten Haziran 2025’e 
kendi hesabına çalışan kayıtlı esnaf 
sayısı değişiminde Konya, yüzde 
3,5’lik artış oranı ile 52’nci il olmuş-
tur. Konya, Haziran ayı itibarıyla Tür-
kiye’de kendi hesabına çalışan kayıtlı 
esnaf sayısında 6’ncı sırada yer 
almıştır.

Konya’da kayıtlı çiftçi sayısı geçen 
yılın aynı ayına göre yüzde 1,8 
azaldı
Haziran 2025’te tarım sektöründe 
çalışan kayıtlı çiftçi (4/b) sayısı Tür-
kiye genelinde geçen yılın aynı döne-
mine göre yüzde 0,8 artarak 445.326 
olmuştur. Konya’da ise yüzde 1,8 
azalış göstererek 29.584 olarak 
gerçekleşmiştir. Haziran 2025’te bir 

Şekil 3. Sigortalı Ücretli (4/a) Kadın Çalışan Sayısı, Konya ve Türkiye (Haziran 2023 – Haziran 2025)

Şekil 4. Kayıtlı Esnaf (Kendi Hesabına Çalışan, 4/b) Sayısı, Konya ve Türkiye (Haziran 2023 – Haziran 2025)

Şekil 5. Kayıtlı Çiftçi (Tarım, 4/b) Sayısı, Konya ve Türkiye (Haziran 2023 – Haziran 2025)

Haziran 
2025

Mayıs 
2025

Haziran 
2024

Aylık 
Değişim 
(Çalışan 
Sayısı)

Yıllık 
Değişim 
(Çalışan 
Sayısı)

Aylık 
Değişim 

(%)

Yıllık 
Değişim 

(%)

Kayıtlı Esnaf - 
Konya

77.948 77.296 75.309 652 2.639 0,8 3,5

Kayıtlı Esnaf - 
Türkiye

2.542.183 2.522.773 2.455.429 19.410 86.754 0,8 3,5

Tablo 3. Kayıtlı Esnaf (Kendi Hesabına Çalışan, 4/b) Sayısı, Konya ve Türkiye (Haziran 2024 – Haziran 2025)

Haziran 
2025

Mayıs 
2025

Haziran 
2024

Aylık 
Değişim 
(Çalışan 
Sayısı)

Yıllık 
Değişim 
(Çalışan 
Sayısı)

Aylık 
Değişim 

(%)

Yıllık 
Değişim 

(%)

Kayıtlı Çiftçi - 
Konya

29.584 30.144 30.128 -560 -544 -1,9 -1,8

Kayıtlı Çiftçi - 
Türkiye

445.326 450.089 441.867 -4.763 3.459 -1,1 0,8

Tablo 5. Kayıtlı Çiftçi (Tarım, 4/b) Sayısı, Konya ve Türkiye (Haziran 2024 – Haziran 2025)
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önceki aya göre kayıtlı çiftçi sayısı 
Türkiye’de 4.763 (yüzde 1,1), Kon-
ya’da 560 (yüzde 1,9) azalmıştır. Kon-
ya ve Türkiye genelinde kayıtlı çiftçi 
sayılarındaki  gerileme eğiliminin son 
aylarda kısmen hız kestiği görülmek-
tedir (Tablo 3, Şekil 5).  
Konya, Haziran ayında kayıtlı çiftçi 
sayısında 29.584 ile Türkiye’de ilk 
sırada yer almıştır. Konya’da kayıtlı 
çiftçiler Haziran 2025 verilerine göre 
Türkiye genelindeki kayıtlı çiftçilerin 
yüzde 6,6’sını oluşturmaktır. Haziran 
2024’ten Haziran 2025’e kayıtlı çiftçi 
sayısını artıştan düşüşe sıralayan 
değişim listesinde Konya, yüzde 1,8’lik 
azalış oranı ile 81 il arasında 57’nci 
sıradadır.

Konya’da kamu çalışan sayısı yıllık 
olarak 696 arttı
SGK verilerine göre Haziran 2025’te 
kamu çalışanlarının (4/c) sayısı Tür-
kiye genelinde 3.639.856 iken, Kon-
ya’da 96.292 olarak gerçekleşmiştir. 
Haziran 2024’ten Haziran 2025’e 
kamu çalışanı sayısı Türkiye’de 2.137 
(yüzde 0,1) azalırken, Konya’da 696 
(yüzde 0,7) artmıştır. Türkiye geneli 
ve Konya’da kamu sektöründe çalışan 
sayılarında artış Nisan 2023’te ivme 
kazanmış, Mart 2024’ten itibaren baz 
etkisi nedeniyle de artış hızı azalmıştır 
(Tablo 5 ve Şekil 6). 
Haziran 2024’ten Haziran 2025’e 
kamu çalışanı sayısı değişiminde Kon-
ya, yüzde 0,8’lik artış oranı ile kamu 
çalışanı sayısı artan 42 il arasında 
kamu çalışanı sayısı en hızlı artan 
24’üncü il olmuştur. Türkiye genelinde 
kamu çalışanı sayısı en fazla olan iller 
arasında Konya 5’inci sıradadır. 

Konya’da iş yeri sayısı yıllık olarak 
yüzde 4,0 arttı
Konya’da kayıtlı iş yerlerinin Türki-
ye toplamındaki payı yüzde 2,6’dır. 
Haziran 2025 itibarıyla iş yeri sayısı 
Türkiye genelinde yıllık olarak 52.919 
(yüzde 2,4) artarak 2.235.887 olurken, 
Konya’da 2.227 (yüzde 4,0) artmış ve 
57.248’e ulaşmıştır (Tablo 6 ve Şekil 
7). 
Haziran 2024’ten Haziran 2025’e iş 
yeri sayısı değişiminde Konya, yüzde 
4,0’lük artış oranı ile işyeri sayısı ar-
tan 80 il arasında 21’inci il olmuştur. 
Konya, Haziran ayında iş yeri sayısı en 
fazla olan iller arasında 7’nci sırada 
bulunmaktadır.

Şekil 6. Kamu Çalışanı (4/c) Sayısı, Konya ve Türkiye (Haziran 2023 – Haziran 2025)

Şekil 7. İş Yeri Sayısı (4/a), Konya ve Türkiye (Haziran 2023 – Haziran 2025)

Haziran 
2025

Mayıs 
2025

Haziran 
2024

Aylık 
Değişim 
(Çalışan 
Sayısı)

Yıllık 
Değişim 
(Çalışan 
Sayısı)

Aylık 
Değişim 

(%)

Yıllık 
Değişim 

(%)

Kamu Çalışanı 
- Konya

96.292 96.441 95.596 -149 696 -0,2 0,7

Kamu Çalışanı 
- Türkiye

3.639.856 3.642.582 3.641.993 -2.726 -2.137 -0,1 -0,1

Tablo 5. Kamu Çalışanı (4/c) Sayısı, Konya ve Türkiye (Haziran 2024 – Haziran 2025)

Haziran 
2025

Mayıs 
2025

Haziran 
2024

Aylık 
Değişim 
(İş Yeri 
Sayısı)

Yıllık 
Değişim 
(İş Yeri 
Sayısı)

Aylık 
Değişim 

(%)

Yıllık 
Değişim 

(%)

İş Yeri Sayısı - 
Konya

57.248 57.082 55.021 166 2.227 0,3 4,0

İş Yeri Sayısı - 
Türkiye

2.235.887 2.226.179 2.182.968 9.708 52.919 0,4 2,4

Tablo 6. İş Yeri Sayısı (4/a), Konya ve Türkiye (Haziran 2024 – Haziran 2025)
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KONYA DIŞ TİCARET BÜLTENİ

EKİM 2025

AĞUSTOS AYINDA KONYA’NIN 
ÇİN’DEN İTHALATI YÜZDE 28 
GERİLEDİ
Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) ta-
rafından Özel Ticaret Sistemine göre 
yayımlanan Dış Ticaret İstatistiklerine 
göre, Ağustos 2025’te Konya’nın ihra-
catı 301,5 milyon dolar, ithalatı ise 119,1 
milyon dolar düzeyinde gerçekleşmiş-
tir. Yıllıklandırılmış verilere bakıldığın-
da, dış ticaret fazlasının 1,9 milyar do-
lar, ihracatın ithalatı karşılama oranının 
ise yüzde 217 düzeyinde gerçekleştiği 
görülmektedir. Diğer taraftan Türkiye 
geneline bakıldığında, Ağustos 2025 
itibarıyla yıllık ihracat gelirleri ithalat 
harcamalarının yüzde 73,2’sini karşı-
larken dış ticaret açığı da 89,5 milyar 
dolar düzeyinde gerçekleşmiştir (Şekil 1 
ve Tablo 1). 

Ağustos ayında Konya’nın ihracatı 
bir önceki aya göre yüzde 6,2 azaldı
Konya’da ihracat Temmuz 2025’te 
321,2 milyon dolar seviyesinde iken 
Ağustos ayında bir önceki aya göre 19,8 
milyon dolar, bir önceki yılın aynı ayına 
göre ise 31,1 milyon dolar azalarak 301,5 
milyon dolar seviyesinde gerçekleşmiş-
tir. Diğer taraftan, Ağustos ayında yıl-
lıklandırılmış ihracat geçen yıla göre 
yüzde 1,1 düzeyinde artmıştır (Şekil 2 ve 
Tablo 2 ve 3). 

Ağustos ayında Konya’nın ithalatı 
bir önceki aya göre yüzde 29,3 
azaldı
Konya’da Temmuz 2025’te 168,9 mil-
yon dolar seviyesinde olan ithalat, 
Ağustos 2025’te bir önceki aya göre 
49,8 milyon dolar, geçen yılın aynı ayı-
na göre ise 10,8 milyon dolar azalarak 
119,1 milyon dolar seviyesinde gerçek-
leşmiştir. Diğer taraftan, Ağustos ayın-

Şekil 1. Konya’da Dış Ticarete İlişkin Temel Eğilimler (yıllıklandırılmış, milyar $)

Şekil 2. Aylara Göre Konya’nın İhracatı 2023-2024 (1000$)

İhracat 
(milyar $)

İthalat 
(milyar $)

Dış Ticaret 
Dengesi 

(milyar $)

Dış Ticaret 
Hacmi 

(milyon $)

İhracatın 
İthalatı 

Karşılama 
Oranı (%)

İhracat 
Değişim 

(%)

İthalat 
Değişim 

(%)

Türkiye 244.893 334.382 -89.489 579.275 73,2% -13,7% -16,3%

Konya 3,523 1,623 1,900 5,146 217,1% 1,1% 9,1%

Tablo 1. Türkiye - Konya Karşılaştırmalı Dış Ticaret İstatistikleri (yıllıklandırılmış, Ağustos 2024 –
Ağustos 2025) 

İhracat (1000 $)

Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül Ekim Kasım Aralık

2024 260.033 298.542 309.751 247.183 331.541 235.011 248.382 332.523 291.387 334.802 303.094 317.470

2025 278.727 265.230 282.214 265.478 320.941 241.058 321.209 301.452

Tablo 2. Aylara Göre Konya’nın İhracatı (1000$)

İhracat (1000 $)

  Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül Ekim Kasım Aralık

2024 2,9% 5,6% 5,1% 7,4% 8,3% 7,9% 4,2% 5,4% 3,1% 2,4% 3,1% 3,4%

2025 3,6% 0,9% 0,0% 0,6% -1,5% -0,5% 3,2% 1,1%

Tablo 3. Konya’nın İhracatı (yıllıklandırılmış, % değişim)
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da yıllıklandırılmış ithalat yüzde 9,1 artış 
göstermiştir. (Şekil 3, Tablo 4 ve 5).

Ağustos ayında “Kakao ve kakao 
müstahzarları” sektörü ihracatını en 
fazla artıran sektör oldu 
Ağustos 2025’te ihracat içinde yüzde 
3,3’lük pay ile altıncı sırada yer alan “Ka-
kao ve kakao müstahzarları” sektörünün 
ihracatı geçen yılın aynı ayında 7,3 mil-
yon dolar seviyesinde iken bu yıl 10 milyon 
dolara ulaşmıştır (yüzde 36,9 artış). Diğer 
taraftan, bu dönemde ilk 10 sektör arasın-
da yer alan ve toplam ihracat içinde yüzde 
2,8’lik payı olan “Alüminyum ve alümin-

Şekil 3. Aylara Göre Konya’nın İthalatı 2022-2023 (1000$)

İthalat (1000 $)

Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül Ekim Kasım Aralık

2024 98.607 119.595 118.707 121.481 144.086 108.515 145.779 129.861 103.976 112.367 132.925 120.170

2025 127.735 124.734 153.295 150.304 176.789 132.802 168.935 119.072

Tablo 4. Aylara Göre Konya’nın İhracatı (1000$)

İthalat (1000 $)

Ocak Şubat Mart Nisan Mayıs Haziran Temmuz Ağustos Eylül Ekim Kasım Aralık

2024 6,5% 2,2% -7,4% -10,5% -15,8% -18,8% -19,9% -19,0% -19,0% -18,7% -17,9% -16,3%

2025 -12,8% -10,7% -4,1% -0,6% 4,3% 8,6% 10,1% 9,1%

Tablo 5. Konya’nın İhracatı (yıllıklandırılmış, % değişim)

İthalat ($)
Değişim

(%)

Konya’nın Toplam 
İhracatı İçindeki 

Payı (%)
Ağustos 2025

Ağustos 
2025

Ağustos 
2024

Kazanlar, makinalar, mekanik cihazlar ve aletler, nükleer reaktörler, bunların aksam ve parçaları 101.738.319 106.104.594 -4,1% 33,7%
Motorlu kara taşıtları, traktörler, bisikletler, motosikletler ve diğer kara taşıtları, bunların aksam, 
parça, aksesuarı 72.414.466 67.928.971 6,6% 24,0%

Alüminyum ve alüminyumdan eşya 15.857.709 17.545.588 -9,6% 5,3%
Süt ürünleri, yumurtalar, tabii bal, diğer yenilebilir hayvansal menşeli ürünler 15.697.526 16.100.994 -2,5% 5,2%
Demir veya çelikten eşya 10.642.082 10.708.843 -0,6% 3,5%
Plastikler ve mamulleri 9.997.821 7.303.602 36,9% 3,3%
Silahlar ve mühimmat, bunların aksam, parça ve aksesuarı 9.006.301 10.900.748 -17,4% 3,0%
Elektrikli makina ve cihazlar, ses kaydetme-verme, televizyon görüntü-ses kaydetme-verme 
cihazları,aksam-parça-aksesuarı 8.447.893 14.918.356 -43,4% 2,8%

Kakao ve kakao müstahzarları 5.876.063 6.200.705 -5,2% 1,9%
Hububat, un, nişasta veya süt müstahzarları, pastacılık ürünleri 5.009.318 6.588.219 -24,0% 1,7%
Toplam 301.452.216 332.275.039 -9,28% 100,00%

İthalat ($) Değişim
(%)

Konya’nın Toplam 
İthalatı İçindeki Payı 

(%) Ağustos 2025
Ağustos 

2025
Ağustos 

2024
Kazanlar, makinalar, mekanik cihazlar ve aletler, nükleer reaktörler, bunların aksam ve parçaları 37.640.789 47.440.494 -20,7% 31,6%
Plastikler ve mamulleri 7.675.625 7.238.611 6,0% 6,4%
Alüminyum ve alüminyumdan eşya 6.988.154 4.784.740 46,1% 5,9%
Demir ve çelik 6.549.896 6.355.547 3,1% 5,5%
Yağlı tohum ve meyveler, muhtelif tane, tohum ve meyveler, sanayide ve tıpta kullanılan 
bitkiler, saman ve kaba yem 6.441.782 6.054.604 6,4% 5,4%

Hububat 5.617.978 3.040.804 84,8% 4,7%
Elektrikli makina ve cihazlar, ses kaydetme-verme, televizyon görüntü-ses kaydetme-verme 
cihazları,aksam-parça-aksesuarı 5.564.720 8.861.338 -37,2% 4,7%

Gıda sanayiinin kalıntı ve döküntüleri, hayvanlar için hazırlanmış kaba yemler 4.594.719 4.944.401 -7,1% 3,9%
Motorlu kara taşıtları, traktörler, bisikletler, motosikletler ve diğer kara taşıtları, bunların 
aksam, parça, aksesuarı 3.669.799 4.218.136 -13,0% 3,1%

Organik kimyasal ürünler 2.852.130 1.927.787 47,9% 2,4%
Toplam 119.072.162 129.861.625 -8,3% 100,00%

Tablo 6. İhracatın Sektörel Dağılımı

Tablo 7. İthalatın Sektörel Dağılımı
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yumdan eşya” sektörü, yüzde 43,4 ile 
ihracatı en hızlı daralan sektör olmuştur  
(Tablo 6).

Ağustos ayında “Hayvansal, bitkisel 
veya mikrobiyal katı ve sıvı yağlar 
ve bunların parçalanma ürünleri; 
hazır yemeklik katı yağlar” sektörü 
ithalatını en fazla artıran sektör oldu 
Sektörlere göre ithalat verileri incelen-
diğinde, 2024 Ağustos ayında 3 milyon 
dolar düzeyinde olan “Hayvansal, bitki-
sel veya mikrobiyal katı ve sıvı yağlar ve 
bunların parçalanma ürünleri; hazır ye-
meklik katı yağlar” sektörünün ithalatı, 
geçen yılın aynı ayına göre yüzde 84,8 
artarak 2025 Ağustos ayında 5,6 milyon 
dolar olarak gerçekleşmiş ve toplam it-
halat içindeki payı yüzde 4,7’ye ulaşmış-
tır ve bu ay en fazla ithalat yapılan altıncı 
sektör olarak öne çıkmıştır. Ayrıca, “Gıda 
sanayiinin kalıntı ve döküntüleri, hayvan-
lar için hazırlanmış kaba yemler” (yüzde 
47,9) sektöründeki yüksek artış da dikkat 
çekmektedir. Diğer taraftan, söz konusu 
dönemde ilk 10 sektör arasında yer alan 
ve yüzde 3,7’lik payı bulunan “Demir ve 
çelik” sektörü yüzde 37,2 ile ithalatı en 
çok daralan sektördür (Tablo 7).

Ağustos ayında Konya’nın 
Ukrayna’ya olan ihracatı yüzde 91,2 
arttı 
Ülkeler bazında Konya’nın ihracat ra-
kamlarına bakıldığında, Ağustos ayında 
oran olarak ihracatın en fazla arttığı ülke 
Ukrayna olmuştur. Konya’nın Ukray-
na’ya olan ihracatı geçen yılın aynı ayına 
göre yüzde 91,2 artarak 6,7 milyon dola-
ra yükselmiş, toplamdaki payı da yüzde 
2,2’ye çıkmıştır. Bunun yanı sıra, Azer-
baycan ile olan ihracatta, bir önceki yılın 
aynı ayına göre yüzde 60,4’lük bir artış 
yaşanmış, ABD ve Hollanda ile yapılan 
ihracatta da artışlar gerçekleşmiştir. Di-
ğer taraftan, bu dönemde İtalya ile ya-
pılan ihracat yüzde 72,5 azalmış, Rusya 
(yüzde -29,3) ve Irak da (yüzde -24,3) 
ihracatın gerilediği ülkelerden olmuştur 
(Şekil 4 ve Tablo 8).

Ağustos ayında Konya’nın Çekya’dan 
ithalatı yaklaşık beş katına çıktı
Ağustos ayında Konya’nın ithalat yap-
tığı ülkeler arasında Çin birinci sıradadır 
ve 40,2 milyon dolar seviyesi ile yüzde 
33,7’lik paya sahiptir. Bu ay Çin’den ya-
pılan ithalat geçen yılın aynı ayına göre 
yüzde 27,7’lik bir düşüş göstermiştir. Ay-
rıca, bu dönemde İtalya ve Almanya’dan 
yapılan ithalat da gerilemiştir. Diğer ta-
raftan, İspanya, Çekya ve  Fildişi Sahili 
Cumhuriyeti’nden  yapılan ithalatta yük-
sek artışlar dikkat çekmektedir (Şekil 5 ve 
Tablo 9).

Şekil 4. Ülkelere Göre Konya’nın İhracatı - İlk 10 Ülke (Ağustos 2025, milyon $)

Şekil 5. Ülkelere Göre Konya’nın İthalatı - İlk 10 Ülke (Ağustos 2025, milyon $)

Partner Ülke İthalat ($)
Ağustos 2025

Değişim (%)
Ağustos 2024 –  Ağustos 2024 Pay

1 Çin 40.172.392 -27,7% 33,7%

2 Almanya 8.850.022 -1,7% 7,4%

3 Rusya 8.125.905 17,8% 6,8%

4 İspanya 7.752.084 185,2% 6,5%

5 İtalya 4.507.242 -54,7% 3,8%

6 Çekya 3.885.522 391,5% 3,3%

7 Hollanda 3.294.237 83,5% 2,8%

8 Hindistan 3.144.595 30,3% 2,6%

9 Malezya 3.102.103 86,0% 2,6%

10
Fildişi Sahili 
Cumhuri.

2.763.264 103,5% 2,3%

Diğer 45.139.877 -2,2% 29,4%

Toplam 119.072.162 -8,3% 100,0%

Tablo 9. İthalat Partnerleri

Partner Ülke
İhracat ($)

Ağustos 2025
Değişim (%)

Ağustos 2024 – Ağustos 2025
Pay

1 ABD 27.887.595 12,2% 9,3%

2 Almanya 22.383.769 2,2% 7,4%

3 Irak 20.155.459 -24,3% 6,7%

4 Rusya 18.829.964 -29,3% 6,2%

5 Polonya 11.407.336 -4,0% 3,8%

6 Birleşik Krallık 8.812.848 2,6% 2,9%

7 İtalya 7.283.550 -72,5% 2,4%

8 Hollanda 7.138.489 26,8% 2,4%

9 Ukrayna 6.720.163 91,2% 2,2%

10 Azerbaycan 6.073.640 60,4% 2,0%

Diğer 164.759.375 -2,7% 54,7%

Toplam 301.452.216 -9,28% 100%

Tablo 8. İhracat Partnerleri
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